MUNICIPALIDAD PROVINCIAL DE PIURA                   

 “REHABILITACION DE LA AVENIDA VICTOR ANDRES GARCIA BELAUNDE ENTRE AVENIDA GRAU Y CALLE JHON F. KENNEDY EN DISTRITO DE PIURA, PROVINCIA DE PIURA"

ESPECIFICACIONES TÉCNICAS AGUA POTABLE
01 REDES DE AGUA 
01.01
 OBRAS PRELIMINARES 
01.01.01
TRAZO NIVEL Y REPLANTEO 

El Constructor deberá realizar los trabajos topográficos necesarios para el trazo y replanteo de la obra, tales como: ubicación y fijación de ejes y líneas de referencia por medio de puntos ubicados en elementos inamovibles. Los niveles y cotas de referencia indicados en los Planos se fijan de acuerdo a estos y después se verificaran las cotas del terreno, etc.


El constructor no podrá continuar con los trabajos correspondientes sin que previamente se aprueben los trazos. Esta aprobación debe anotarse en el cuaderno de obra.


El trazo, alineamiento, gradiente, distancias y otros datos, deberán ajustarse previa revisión de la nivelación de las calles y verificación de los cálculos correspondientes.


Cualquier modificación de los perfiles por exigirlos, así en circunstancias de carácter local, deberá recibir previamente la aprobación de la supervisión.


Método de medición


La Supervisión tomará como medición el Metro Lineal (ML). 


Base de Pago


Se realizará un pago por avance en Metro Lineal (ML), ejecutado en trazos de líneas o redes.

1.2 MOVIMIENTO DE TIERRAS
01.02.01
EXCAVACION DE ZANJAS C/EQUIPO P/TUBERIA DN=110MM-160mm-       200mm A=0.70M   H=1.20M
Consiste en el corte y extracción en todo lo ancho que corresponde a las explanaciones proyectadas. Incluirá el volumen de elementos sueltos o dispersos, que hubieran o que fuera necesario recoger dentro de los límites de la vía.

El corte se efectuará hasta una cota ligeramente mayor que el nivel de subrasante, de tal manera que al preparar y compactar esta capa, se llegue hasta el nivel de subrasante.

Se tendrá especial cuidado en no dañar ni obstruir el funcionamiento de ninguna de las instalaciones de servicios públicos, tales como redes de agua potable y alcantarillado, cables, canales, etc. en caso de producirse daños, el Contratista deberá realizar las reparaciones por 
su cuenta y de acuerdo con las Entidades propietarias o administradoras de los servicios en referencia. Los trabajos de reparación que sean necesarios efectuar, se realizarán en el más breve lapso posible.

01.02.02 REFINE Y NIVELACIONES DE ZANJAS EN TERR. NORMAL P/TUBERIA PVC

Una vez excavada la zanja, esta deberá ser refinada debiendo ser esta continua, plana y libre de piedras, troncos o materiales duros y cortantes. Se realizará con mano de obra no calificada, peones y con el uso de herramientas manuales.


Método de Medición


La forma de medición será por metros lineales (ML)


Base de Pago


El pago se hará por metro lineal (ML) y según precio unitario del contrato, “Dicho pago” constituirá compensación total de mano de obra, equipo y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo.
01.02.03 CAMA DE ARENA Y PROTECCION DE TUBERIA E=0.10M A=0.70M.


Una vez nivelado el fondo de la zanja se colocará una cama de apoyo de material granular (material propio seleccionado tamizado), los materiales de la cama de apoyo que deberá colocarse en el fondo de la zanja serán:
                  En terrenos Normales y semi rocoso

Será específicamente de arena gruesa o gravillas, que cumple con las características exigidas como material selecto a excepción de su granulometría. Tendrá un espesor no menor de 0.10 m, debidamente compactada o acomodada ( en caso de gravillas) , medida desde la parte baja del cuerpo del tubo; siempre y cuando cumpla también con la condición de espaciamientos de 0.05 m que debe existir entre la pared exterior de la unión del tubo y el fondo de la zanja excavada.


La capa de la cama debe ser colocada luego de que la parte inferior de la zanja sea compactada, para suministrar un apropiado soporte.  La cama final debe ser plana, debe de tener una profundidad mínima igual a DN/4 (máximo requerido 150 mm) y debe suministrar un soporte uniforme y continuo a la tubería.  La cama debe ser sobre excavada en cada ubicación de la junta, para asegurar que la tubería tenga un soporte continuo y no descanse sobre los acoplamientos. Sin embargo, el área debe ser apropiadamente encamada y rellenada después que el conjunto de la junta sea completado.  

Después, de que la cama haya sido preparada y nivelada, el centro 150 mm de la cama puede ser aflojado (por ejemplo con un rastrillo) a una profundidad que no exceda los 50 mm para suministrar una bien definida área de contacto suave para la parte inferior de la tubería
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Métodos de Medición

Se medirá esta partida por unidad de metro lineal (ml), considerando el largo de la partida ejecutada, o sumando por partes de la misma para dar un total.

Bases de Pago

El pago se realizará al precio unitario por metro lineal de zanja ejecutado, correspondiente a la partida y aprobado por el Ingeniero Supervisor, dicho pago constituirá compensación total por materiales, mano de obra, herramientas e imprevistos necesarios para completar el trabajo. 

01.02.04 RELLENO COMPACTACION DE ZANJA C/MAT. PROPIO
El relleno debe colocarse inmediatamente se haya colocado la tubería y se haya realizado la prueba hidráulica de la tubería a zanja abierta,  seguir el tendido de la tubería tan cerca como sea posible, con el fin de proteger esta de piedras o rocas que pudieran desprenderse dentro de la zanja y al impactar  en la tubería la dañen.

Además se elimina la posibilidad de desplazamiento o flote de la tubería en caso de inundación y lo principal elimina la erosión del soporte de la tubería.

El porcentaje de compactación de todo el  relleno superior no será menor de 95% de la máxima densidad seca del Proctor Modificado ASTM O 698 o AADSHTO-7-180.O.

El Contratista como la Supervisión deberán mantener los controles de compactación permanentemente a fin de evitar que el relleno no sea colocado apropiadamente.

1 
Material 

El material debe ser selecto, libre de piedras y tamizado. 

El relleno podrá realizarse con el material de excavación, siempre que cumpla con las características  establecidas en las definiciones del “Material selecto” y/o “Material propio”.

Si el material de la excavación no fuera apropiado, se reemplazará por el “material de préstamo”, previamente aprobado por el Supervisor al costo del mercado.

2 
Ejecución


Se tomarán las provisiones del caso que sean necesarias para la consolidación del relleno que protegerán las estructuras.


Para efectuar un relleno compactado, previamente el constructor deberá contar con la autorización de la Supervisión


El relleno deberá ser ejecutado en tres etapas: 


1.- 
Relleno Lateral: 


Deberá estar formado por material propio y debe ser compactado manualmente a ambos lados simultáneamente en capas sucesivas de 10 a 15 cm de espesor sin dejar vacíos en el relleno.


Se debe tener cuidado con el relleno que se encuentra por debajo de la tubería apisonándolo adecuadamente.


La compactación debe realizarse a los costados de la tubería apisonando ambos lados simultáneamente teniendo cuidado de no dañar la tubería, se utilizarán las herramientas adecuadas, recomendadas por los fabricantes de tuberías.



2.- 
Relleno Medio:


Tiene por objeto proporcionar un colchón de material propio hasta llegar al nivel de 20 cm. sobre la clave de la tubería, se compactará  con pisón de mano al igual que el relleno inicial.


La compactación se hará entre el plano vertical tangente al diámetro horizontal del tubo y la pared de la zanja. No se debe compactar directamente en la región que se encuentra encima del tubo.



3.- 
Relleno Superior: 


Este relleno se colocará una vez se haya compactado el relleno sobre la clave de la tubería.



El relleno se efectuara hasta los niveles indicados por la Supervisión


Debiendo realizarse para la compactación una plancha compactadora.
Método de Medición

La cantidad de trabajo del trazo será por metro lineal (ml), medido en el terreno con un flexo metro metálico de 30 m.


Base de Pago

El pago se hará por metro lineal y según precio unitario del contrato, “Dicho pago” constituirá compensación total de mano de obra, equipo y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo.
01.02.05 ELIMINACION DE MATERIAL EXCEDENTE

Ejecución


El material que no sea requerido y el inadecuado, deberán removerse y eliminado fuera de la obra, el lugar debe ser el que oficialmente la Municipalidad autorice como Botadero Oficia (dentro del Radio de 5 km.) ubicado en la carretera a Sullana Km 4 

Se debe almacenar en montículos el suelo apropiado para la nivelación final y el material excavado que sea apropiado para el relleno de zanjas, en lugares separados y  en ubicaciones aprobadas.


Colocar el material excavado y otros materiales,  a una distancia suficiente del borde de cualquier excavación,  para prevenir su caída o deslizamiento dentro de la excavación y para evitar el colapso de la pared de la excavación.  Dejar no menos de 60 cm del espacio libre entre el extremo del montículo o material y el borde de cualquier excavación. 


No se deberán bloquear veredas o calles con dichos montículos o materiales.


Se debe transportar y eliminar el desmonte y material excavado sobrante y el material excavado que no sea apropiado para el relleno de zanjas, a una ubicación de desecho autorizada fuera del área del Trabajo. 


Método de Medición


La cantidad de trabajo de la eliminación será medido por metro cúbico (M3) de material evacuado de la obra.


Base de Pago


El pago se hará por metro cúbico (M3) y según precio unitario del contrato, “Dicho pago” constituirá compensación total de mano de obra, equipo y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo.
1.3 SUMINISTRO E INSTALACION DE TUBERIA
1.3.1 SUMINISTRO DE TUB. DN=110MM PVC UF CL-7.5

1.3.2  SUMINISTRO DE TUB. DN=160MM PVC UF CL-7.5

1.3.3 INSTALACION DE TUB. DN=110MM PVC UF CL-7.5

1.3.4 INSTALACION DE TUB. DN=160MM PVC UF CL-7.5


Las especificaciones de esta partida comprenden, la adquisición, el transporte, el manipuleo, el almacenaje y la Instalación de las tuberías de agua potable consideradas en el presente proyecto.


Materiales 


Las tuberías de la red de agua serán instaladas según la indicación de los planos de Instalaciones Sanitarias.


Las tuberías y accesorios son de Cloruro de Polivinilo (P.V.C.) rígido, serán de Clase 7.5 (125 lbs/pulg2), con uniones flexibles, con un límite de seguridad entre presión de trabajo y presión de rotura no inferior de 1 a 5 a una temperatura de 20 ºC. NTP ISO 4422 –acreditada por INDECOPI


Transporte


Se efectuará en camiones de plataforma o con barandas laterales; el largo de ambas unidades debe coincidir con el eje de  la tubería, para evitar sobresalgan; las plataformas no tendrán pernos ni clavos sobresalientes, la tubería se dispondrá con las campanas sobresalientes y alternadas, para que no sufran deformaciones. Si se transportan tubos de clase diferente, los de mayor grosor en pared deberán ir en las primeras camas. 


Se pueden transportar tuberías de menor diámetro introduciéndolos en los de diámetro mayor.


Como norma general, sobre los tubos no se colocarán ningún otro tipo de material.


Se sugiere acatar recomendaciones del fabricante.


Manipuleo


Dado el poco peso de la tubería es recomendable la carga y descarga manual, pero nunca se los debe dejar caer al suelo. 


Los tubos no deberán arrastrarse, evitando abrasión.

Almacenaje


Las recomendaciones de los fabricantes al respecto, y una buena técnica propia del Contratista, evitarán siempre que la tubería se deteriore en los almacenes.


El depósito para tuberías estará lo más cerca posible a la obra, se evitará dejar material a pie de zanja, cuando no haya la certeza de una inmediata instalación, evitando roturas y robos. Las  tuberías se almacenarán en parihuelas de madera, o sobre cuartones de madera de 4”, espaciados a 1.50 m., dejando las campanas alternadas y sobresalientes.   


Las rumas de tuberías no sobrepasaran los 1.50 m. de altura y se colocarán los tubos más pesados en los niveles inferiores, y siempre se acomodarán separando de acuerdo a sus clases.


El almacén de la tubería debe estar protegido del sol mediante techos livianos, protegiéndolos con lonas; los accesorios deben almacenarse bajo las mismas condiciones.


Instalación 


Esta partida también comprende la colocación a pie de zanja de la tubería.


En esta partida se seguirán al pie de la letra las recomendaciones del fabricante poniendo especial atención en lo siguiente:

- 
Que la tubería no contenga materiales extraños en su interior.

- 
Los tubos deben examinarse para descartar los abollados, rajados y deformados.

- 
La tubería se bajará a la zanja con cuidado por medio de cuerdas, si su peso lo amerita, nunca se lo dejará caer.

- 
Cuidará que las espigas y campanas estén limpias y además se verificará el uso de anillos de jebe de acuerdo a la clase de tubería, descartándose anillos resecos y con rajaduras.

- 
Antes de proceder al montaje, se debe verificar la presencia del chaflán en la espiga.

- 
Se deberá usar el lubricante apropiado según el fabricante.

- 
La operación de embone se efectuará con la ayuda de una barreta y un taco de madera, nunca se debe golpear la tubería, se embonará los tubos con el efecto de palanca.

- 
Las deflexiones y curvas que se tengan que formar no excederán de 3º, y se ejecutarán luego que la línea está embonada.


Método de Medición

La cantidad de trabajo del trazo, será medido en metros lineales (ML), medidos en el terreno .

Base de Pago

El pago se hará por metro lineal (ML) y según precio unitario del contrato, “Dicho pago” constituirá compensación total de mano de obra, equipo y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo.
1.3.5 PRUEBA HIDRAULICA + DESINFECCIÓN TUBERIA PVC

Una vez terminada la realización de una instalación, y antes de taparla o de habilitarla para su uso definitivo, resulta conveniente llevar a cabo una prueba de presión en la misma. Ella permitirá evaluar la perfección del cierre y ajuste en las uniones, y pondrá en evidencia la existencia de daños, ya sea en los tubos o en las conexiones que no hayan sido observados antes de realizar la instalación. Además, es importante efectuar esta prueba hidráulica, dado que de esa forma, estamos sometiendo a la instalación a un esfuerzo superior al que deberá realizar en su trabajo cotidiano, y se comprobará la resistencia de todos los elementos constitutivos de la misma, vale decir, tubos, conexiones, válvulas, llaves, etc.

Para realizar la prueba, necesitaremos de una bomba manual, que nos permita ejercer una presión de aproximadamente un 50% más que la que presenta nominalmente el tubo instalado. Así, estaremos en condiciones de asegurar la resistencia, no sólo en un corto plazo, sino también, después de un período en el cual se comienza a producir el desgaste de la instalación. Corno recaudo, antes de comenzar la prueba, es necesario instalar tapones o tapas en todas las salidas a canillas y artefactos.

1.4 ACCESORIOS
1.4.1 SUMINISTRO E INSTALACION DE TEE PVC DN=110MM x 90°

1.4.2 SUMINISTRO E INSTALACION DE TEE PVC DN=160 MM x 90°

1.4.3 SUMINISTRO E INSTALACION DE TEE PVC DN=200 MM x 90°

1.4.4 SUMINISTRO E INSTALACION DE CRUZ PVC DN=160 MM x 90°

1.4.5 SUMINISTRO E INSTALACION DE CODO PVC DN=110MM x 90°

1.4.6 SUMINISTRO E INSTLACION DE DE REDUCCION PVC UF DE 200 A 160 MM

1.4.7 SUMINISTRO E INSTALACION DE REDUCCION PVC UF DE 160 A 110MM

1.4.8 SUMINISTRO E INSTALACION DE HIDRANTES

1.4.9 DADO DE ANCLAJE DE ACCEOSRIOS
Los accesorios (tee, codos, reducción, cruz, tapón, unión) a utilizar para complementar las redes de tubería de PVC, deben ser suministrados por el mismo proveedor de las tuberías acreditdas por INDECOPI

Podrán utilizarse accesorios inyectados o termo formados, con unión flexible y serán de la misma clase de la tubería como mínimo.


Los Accesorios se instalan de manera similar a la de la tubería.


Los codos deberán estar provistos del correspondiente dado de anclaje y de acuerdo al tipo y dimensiones de estos (su costo no esta incluido en esta partida). 


Método de Medición


 La cantidad de accesorios será medida en global (GBL), verificadas en el terreno.


Bases  de Pago


 El pago se hará por GLOBAL (GBL) de cada accesorio instalado, y según precio unitario del contrato, “Dicho pago” constituirá compensación total de mano de obra, equipo y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo.

01.04.10
INSTALACION DE VALVULA COMPUERTA 110 MM  


Generalidades


Las válvulas de compuerta serán de hierro fundido dúctil, fabricadas de conformidad con la Norma Internacional ISO 7259 tipo A, acreditadas por INDECOPI

La compuerta será de hierro fundido, sobre moldeada de elastómero y el  paso del fluido será rectilíneo.


Estarán diseñadas para una presión máxima admisible de 16 bar, correspondiente a la presión nominal PN 16.


Las válvulas de compuerta serán con extremidades de bridas salvo prescripción contraria, como extremos machos o hembras para junta de enchufe.


Las válvulas deberán ir identificadas por un marcado colocado en el cuerpo y que  indique las siguientes inscripciones:


Nombre del fabricante


Diámetro nominal DN


Presión nominal PN


El sentido de cierre será FSH (cierre sentido horario) salvo prescripción contraria.


El material usado no debe afectar la calidad del agua en las condiciones de uso.


Esta partida también incluye la cámara respectiva cilíndrica según lo indican los planos


Diseño


Dimensiones cara a cara


Las dimensiones cara a cara de las válvulas de compuerta con extremidades de bridas cumplirán la Norma Internacional ISO 5752, serie de base 14 (distancia corta entre caras) o serie de base 15 (distancia larga entre caras)


Extremidades con bridas


Las extremidades con bridas deberán tener dimensiones conformes con las de las bridas de conexión de la Norma Internacional ISO 7005-2 (ISO PN 10 o ISO PN 16 según la lista de piezas).


Eje de maniobra


Las válvulas de compuerta serán de diseño con eje de maniobra no montante. La estanquidad del eje de maniobra de las válvulas de compuerta estará garantizada por dos juntas tóricas como mínimo, las que deben poderse cambiar cuando la válvula está con presión y en la posición de apertura máxima.


Compuerta


La compuerta será de hierro fundido dúctil totalmente revestido de elastómero.


Su estanquidad dentro del cuerpo de la válvula de compuerta deberá garantizarse por compresión del elastómero.


Revestimiento


Después de la limpieza y granallado, en conformidad con la Norma  Internacional ISO 8501-1 Grade SA 2.5, las válvulas de compuerta recibirán tanto por dentro como por fuera un revestimiento de polvo epoxídico o equivalente con un espesor mínimo de 150 micras. El producto que se seleccione para el revestimiento no deberá afectar la calidad del agua en las condiciones de uso.


Materiales


El cuerpo, la tapa y la compuerta serán de hierro fundido dúctil conforme con la Norma Internacional ISO 1083. La compuerta irá revestida con elastómero EPDM, nitrilo o equivalente.


El eje de maniobra estará fabricado con acero inoxidable con un 13% de cromo o equivalente.


La tuerca del eje de maniobra será de latón o equivalente (materia CuZn39Pb2 según NF A 51-101 ó 2.0380-DIN 17660).


Ensayos


Cada válvula de compuerta deberá sufrir ensayos hidráulicos en fábrica según la Norma Internacional ISO 5208


Método de Medición


La medición de estas partidas será por Unidades  (UND).


Base de Pago


El Pago de estas partidas será por la Unidad.

01.04.11
SUMINISTRO E INST. DE GRIFO CONTRA INCENDIOS DE DOS BOCAS, 110 MM, INC. ANCLAJE Y VALVULA AUXILIAR
Esta Especificación Técnica establece los requisitos que deben cumplir los hidrantes públicos de cuerpo seco utilizados para la extinción de los incendios.

La presente especificación ha sido desarrollada tomando como referencia las siguientes Normas:

 NTP 350.102 : 1997 Hidrantes Públicos

ANSI/AWWA C502 : 1994     DRY  BARREL FIRE HYDRANTS

DEFINICIONES 
Para efectos de la presente Norma Técnica se aplicarán las definiciones establecidas en la NTP 350.102 :

· Hidrante público: Dispositivo de suministro de agua para el combate de incendios, conectado a la red de conducción y situado en área de dominio público. 

· Hidrante de poste (Superficial): Hidrante cuyas bocas de agua se encuentran por encima del nivel del piso o acera. 

· Hidrante de poste de cuerpo seco: La válvula de operación se encuentra al pie del hidrante; está formado por cuerpo o sección superior, el cual comprende : bonete, bocas de agua, tapas, dado de la válvula de operación y demás partes que están sobre el nivel del piso y la sección inferior que comprende: extensión, codo de admisión, válvula de operación y demás partes que estén bajo el nivel del piso 
· Boca de agua: Punto de conexión entre la manquera y el hidrante. 

· Válvula de operación: Válvula ubicada al pie del hidrante y cuyo manejo permite controlar el suministro a las bocas de agua en forma individual o colectiva, actuando contra la presión del agua. 

· Válvula auxiliar: Válvula del tipo de compuerta, ubicada entre el hidrante y la tubería de alimentación y cuya operación permite controlar el suministro de agua al hidrante proveniente de la tubería matriz de la localidad. 
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CONDICIONES GENERALES 

Bocas de agua 

· Las bocas de agua deberán estar lo suficientemente pronunciadas hacia fuera, de manera que permitan la fácil conexión de la manguera al hidrante. 
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DIAMETRO NOMINAL
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CARACTERISTICAS

Presión de trabajo máximo

Nº de Bocas de agua

Nº de Vueltas

El tipo de Hidrante respecto al número de bocas de agua será según se indica en la tabla siguiente:

· El anillo de conexión de las bocas de agua deberá estar embutido o emplomado al cuerpo del hidrante y asegurado por medio de un dispositivo adecuado. 

· La rosca de las bocas de agua y la del anillo de conexión de la manguera al hidrante , deberán cumplir con lo establecido en la tabla 1. 


Tapas de la boca de agua 

· Su rosca se deberá ajustar a la boca de agua. Estarán unidas al cuerpo del hidrante mediante una cadena de acero con un enganche o eslabón de 5 mm de diámetro de sección transversal.

Bonete y cuerpo del hidrante 

· Los bonetes deberán estar provistos de accesorios de lubricación sémi permanente. 

· El hidrante estará compuesto de dos cuerpos (superior e inferior) que estarán unida por una brida ISO PN 16, para facilitar el mantenimiento de la válvula de operación. 

· Luego de la instalación del grifo contra incendio, el cuerpo inferior deberá sobresalir 50mm respecto al nivel del piso. 

· El cuerpo inferior tendrá longitud variable de manera que permita conectar los hidrantes a cualquier tubería cuya altura de cobertura se sitúe entre 0,8m y 1,25 m. Las dimensiones serán según la siguiente tabla: 
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FIGURA N° 1 – DETALLES DEL ANILLO DE CONEXIÓN Y DE LA BOCA DE AGUA


FIGURA N° 2 – ANILLO DE CONEXIÓN Y TAPA DE LA BOCA DE AGUA 
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Altura de Cobertura 1 m 

Altura de Cobertura 1,25 m 

SUPERIOR

650 mm

650 mm

INFERIOR

1300 mm

1300 mm

Tabla 1 – Especificaciones de la rosca normalizada (mht) para conexiones de manguera

· El cuerpo del hidrante deberá cumplir con lo establecido en la siguiente tabla:
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7 1/2

77.78

33.33
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17.46

4.76

6.35

114.3

31.18

4

146

30.16

149.22

22.2

9.52

11.11

Tabla 2 - Espesor mínimo de las paredes del cuerpo del hidrante

 Codo de admisión 

Deberá estar provisto de una salida para la conexión de la válvula auxiliar (véase la figura 3). 

      Válvula de operación 

· El diseño de la válvula de operación deberá ser tal que permita su remoción para reparaciones por la parte superior del hidrante, sin ser necesario romper el pavimento o excavar. 

· El mecanismo de la válvula de operación deberá abrir contra la presión del agua. 

· La superficie de contacto (disco) del cuerpo de la válvula de operación, deberá tener un desempeño tal que permita el cierre hermético sin rotación. 


Válvula Auxiliar

· Deberá ser del tipo de compuerta con un diámetro mínimo de 100 mm, el dado correspondiente deberá estar protegido por un marco y tapa de fierro fundido que cumpla con la NTP 350.106 (véase la figura 3 ). 

· El dado utilizado para accionar la válvula deberá ser de sección cuadrada con 50 mm de lado y 50 mm de altura mínima.

· Deberá estar ubicada inmediatamente después del codo de admisión del hidrante, unido a éste, según se requiera, mediante brida y tornillos o campana de embone para tubo de PVC-U, de forma tal que el marco y tapa quede sobre la vereda (véase la figura 3). 

· La válvula auxiliar será de fierro fundido, con cierre elástico y vástago de acero
FIGURA 3 – UBICACIÓN DE LA VÁLVULA AUXILIAR
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FIGURA 4: DIBUJO ESQUEMATICO DE HIDRANTE DE POSTE.
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de pared (mm)

ToleranciA

(mm)

Hierro Fundido laminar

10.92

-1.78

Hierro fundido ductil

8.89

-1.52

MATERIAL

ESPESOR DE PAREDES

Materiales

Método de Medición


La medición de estas partidas será por Unidades (UND).


Base de Pago

El Pago de estas partidas será por la Unidad.

01.04.12 CAJA DE CONCRETO PARA VALVULAS INC. TAPA

1. OBJETO Esta norma tiene como propósito establecer los requisitos técnicos que se deben cumplir para la construcción de las cajas para de las válvulas de aislamiento, en las redes de distribución secundaria de acueducto de EPM. Todos los requisitos que se presentan en esta norma establecen los asectos constructivos que permiten cumplir con las necesidades de la operación y el mantenimiento de los elementos que se albergan en las cajas.

 2. ALCANCE Esta norma aplica para la construcción de cajas para válvulas de compuerta de diámetros entre 50 mm (2”) hasta 250 mm (10”), que se ubican en las redes de distribución secundaria de acueducto de EPM. Solo en el caso de que por las condiciones del terreno no sea posible construir una caja para válvula mariposa en tubería de diámetro 300 mm (12”), y previa autorización de EPM se permitirá construir caja para válvula de aislamiento. Esta norma reemplaza en su totalidad la “NEGC 707-00 Cajas para válvulas de guarda” y parcialmente las “NEGC 707-01 Caja y tapa para válvula de guarda” y “NEGC 712-00 Construcción de cámaras”.
1.5 CONEXIONES DOMICILIARIAS DE AGUA POTABLE
01.05.01 TRAZO, NIVEL Y REPLANTEO
El Constructor deberá realizar los trabajos topográficos necesarios para el trazo y replanteo de la obra, tales como: ubicación y fijación de ejes y líneas de referencia por medio de puntos ubicados en elementos inamovibles. Los niveles y cotas de referencia indicados en los Planos se fijan de acuerdo a estos y después se verificarán las cotas del terreno, etc.

El constructor no podrá continuar con los trabajos correspondientes sin que previamente se aprueben los trazos. Esta aprobación debe anotarse en el cuaderno de obra.

El trazo, alineamiento, gradiente, distancias y otros datos, deberán ajustarse previa revisión de la nivelación de las calles y verificación de los cálculos correspondientes.

Cualquier modificación de los perfiles por exigirlos, así en circunstancias de carácter local, deberá recibir previamente la aprobación de la supervisión.

 Método de medición

     La Supervisión tomará como medición el metro (m.). 

                 Base de Pago

Se realizará un pago por avance en metros lineales (m.), ejecutado en trazos de líneas o redes.

01.05.02 EXCAVACION DE ZANJAS MANUAL P/TUBERIA 1/2" H=1.00M
Consiste en el corte y extracción en todo lo ancho que corresponde a las explanaciones proyectadas. Incluirá el volumen de elementos sueltos o dispersos, que hubieran o que fuera necesario recoger dentro de los límites de la vía.

El corte se efectuará hasta una cota ligeramente mayor que el nivel de subrasante, de tal manera que al preparar y compactar esta capa, se llegue hasta el nivel de subrasante.

Se tendrá especial cuidado en no dañar ni obstruir el funcionamiento de ninguna de las instalaciones de servicios públicos, tales como redes de agua potable y alcantarillado, cables, canales, etc. en caso de producirse daños, el Contratista deberá realizar las reparaciones por su cuenta y de acuerdo con las Entidades propietarias o administradoras de los servicios en referencia. Los trabajos de reparación que sean necesarios efectuar, se realizarán en el más breve lapso posible.

01.05.03 REFINE Y NIVELACION DE ZANJAS EN TERRENO NORMAL P/TUBERIA PVC

El fondo de la zanja debe ser totalmente plano, regular y uniforme, libre de materiales duros y cortantes, considerando las pendientes previstas en el proyecto, exentos de protuberancia o cangrejeras, las cuales deben ser rellenadas con materiales adecuados y convenientemente compactado al nivel del suelo natural; mas aun si se dio la existencia de sobre excavaciones.


El fondo de la zanja será nivelado siguiendo las pendientes establecidas en los planos.


En caso de suelos inestables, estas serán removidas hasta la profundidad requerida y el material removido será reemplazado con piedra bruta (material granular de ¼” a 1 1/2”),  para luego colocar la cama de apoyo. 


Si el tubo estuviese por debajo del  nivel freático y con suelo inestable, se deberá colocar material granular  de ¼” a 1 1/2” a fin de crear un sistema de drenaje por debajo de la tubería hasta llegar al nivel de colocación de cama de apoyo.  


Si se tiene existencia de nivel freático y con suelo bastante estable sólo es necesario realizar el refine y nivelación adecuado.


Si el fondo es de un material suave o fino sin piedra y se pueda nivelar fácilmente, no es necesario usar rellenos de base especial. En cambio si el fondo está conformado por material rocoso y pedregoso, es aconsejable colocar una capa de material fino escogido, exento de piedras o cuerpos extraños con un espesor mínimo de 10 a20 cm, el cual depende de la profundidad de la zanja. Este relleno previo debe ser bien apisonado antes de la colocación de la cama de apoyo y la instalación de los tubos.


Retirar rocas y piedras del borde de la zanja para evitar el deslizamiento al interior y ocasionar posibles roturas. Independiente del tipo de soporte especificado, es importante la excavación de nichos o huecos en la zona de las campanas de tal forma que el cuerpo del tubo esté uniformemente soportado en toda su longitud.

Métodos  de Medición.-
     La medición de esta partida es por metro lineal (ML).


Bases de Pago.- 

El Pago de esta partida es por metro lineal (ML).

01.05.04 RELLENO COMPACTACION DE ZANJA C/MAT. PROPIO
Consiste en la colocación de los materiales procedentes de cortes o préstamos para formar terraplenes o rellenos, los mismos que al término de la labor debe reunir las condiciones especificadas en lo que a su estabilidad y consistencia respecto a su ubicación y dimensionamiento en planta, perfil longitudinal y transversal respectivo.

Previamente, el área del terreno donde se va a construir el terraplén o relleno deberá ser sometido al trabajo de limpieza, eliminándose todo el material orgánico.

El material para formar el relleno deberá ser de un tipo adecuado aprobado por la Supervisión y no deberá contener escombros, ni resto vegetal alguno y estar exento de material orgánico.  El material de relleno se colocará en capas horizontales sucesivas

El contratista construirá de tal manera, que después de haberse producido la contracción y el asentamiento y cuando deba efectuarse la aceptación de los trabajos, dichos terraplenes tengan en todo punto la cota, el ancho y la sección requerida.  El contratista será responsable de la estabilidad de todos los terraplenes por el construidos, hasta la aceptación final de la obra; y correrá por su cuenta todo gasto proveniente de los trabajos de reconstrucción de aquellos tramos fallados como consecuencia de la falta de cuidado o de trabajo negligente de su parte, o de datos resultantes por causas naturales, como son lluvias normales.

01.05.05 CAMA DE ARENA Y PROTECCION DE TUBERIA E=0.10M.
DESCRIPCIÓN
El tipo y calidad de la cama de apoyo que soporta la tubería es muy importante para una buena instalación, la cual se puede lograr fácil y rápidamente, dando como resultado un alcantarillado sin problemas. El fondo de la zanja debe ser plano y libre de piedras, troncos u otros materiales, considerando la pendiente prevista en el proyecto, exento de protuberancias o cangrejeras, las cuales deben ser rellenadas con material adecuado y convenientemente compactado a nivel del suelo natural.

Cuando el fondo de la zanja esta conformado por arcilla saturada o lodo, es saludable tener una cama de confitillo o cascajo de 15cm. de espesor, compactado adecuadamente. Más aún si el tubo estuviese por debajo del nivel freático a donde la zanja puede estar sujeta a filtraciones, se deberá colocar material granular de ¼” a 1 ½” (triturado tipo I) hasta la clave del tubo.

Si el fondo es de material suave o fino sin piedra y se puede nivelar fácilmente, no es necesario usar rellenos de base especial. En cambio si el fondo está conformado por material grueso, no escogido, con piedras o cuerpos extraños es necesario realizar un relleno de 10 a 15cm con arena; este relleno previo debe ser bien apisonado antes de la instalación de los tubos. Se debe dejar nichos en las zonas de las campanas para permitir el apoyo del cuerpo del tubo.

Si el fondo de la zanja es de arcilla inorgánica algo compactada, es aconsejable que el tendido de tuberías se haga sobre un colchón o capa anticontaminante de arena limpia o material granular de espesor 0.10 m.

METODO DE MEDICIÓN

Será medido por metro lineal (ML), aprobado por el Supervisor de acuerdo a lo especificado.

FORMA DE PAGO
El pago se efectuará al precio unitario por metro lineal (ML) del presupuesto aprobado, del metrado realizado y aprobado por el Supervisor, dicho pago constituirá compensación total por materiales, mano de obra, herramientas e imprevistos necesarios para la realización de esta partida.

01.05.06 CONEXIONES DOMICILIARIAS AGUA POTABLE 1/2"

La conexión domiciliaria de agua potable estará constituida por los siguientes grupos de elementos: 

De toma: Que comprende una abrazadera de fierro fundido o PVC para tuberías de cemento o PVC, una llave de toma (llave Corporation de bronce o PVC o un dispositivo especial libre flujo). El empleo de este tipo de dispositivo estará sujeto a la autorización previa EPS TACNA S.A Cuando se trata de tuberías de fierro fundido, el elemento de toma será una llave insertada directamente al tubo. De conducción: Constituido por tubería de policloruro de vinilo no plastificado o PVC para conducción de fluido a presión marca NICOLLE, conforme a normas técnicas y método de ensayo NMP N°399-004. De control: Conformado por los siguientes: 

( Caja de protección con marco y tapa de PVC o policloruro de vinilo.

 ( Llave de control con niple o racor de bronce.

 ( Medidor de agua.

 ( Niple o racor de plástico con tuerca de bronce, que unirá el medidor a la conexión interna.

01.05.07 PRUEBA HIDRAULICA + DESINFECCIÓN TUBERIA PVC

DESCRIPCIÓN PRUEBA HIDRÁULICA.
La prueba hidráulica tiene por finalidad verificar si todas las operaciones realizadas para la instalación de la tubería han sido ejecutadas correctamente, sean a prueba de fugas, desinfectadas y listas para prestar servicio.

Una vez instalada la tubería, accesorios, válvulas, etc. será sometido a presión hidrostática igual una vez y media la presión del trabajo, indicada por la clase de la tubería instalada.

Antes de efectuar la prueba debe verificarse lo siguiente:

· La tubería tenga un recubrimiento mínimo de 40 cm.

· Las uniones y accesorios estén descubiertos.

· Llenar la tubería con agua, para expulsar todas las bolsas de aire, para esto se colocarán dispositivos de purga en puntos de mayor cota, cambios de dirección y extremos cerrados.  Luego se cerrará el tramo herméticamente.

· Los bloques de anclaje tendrán un fraguado mínimo de 07 días.

· Los tapones deberán estar correctamente anclados para evitar fugas en estos durante la realización de la prueba.

Es conveniente que la línea a probar no exceda de 400 m o en tramos comprendidos entre válvulas próximas a la distancia citada.  

Todos los tubos expuestos, accesorios y llaves serán examinados cuidadosamente durante la prueba.  Si muestran filtraciones visibles, o si resultan defectuosas o rajadas a consecuencia de la prueba, deberán ser removidos y reemplazados.

La prueba se repetirá las veces que sea necesario hasta que sea satisfactorio, debiendo mantenerse la presión de prueba durante 20 minutos.

Con las válvulas de purga de aire abiertas, se procederá a llenar el agua siempre por la parte baja de la línea; la operación se hará lentamente con un caudal del orden de 1/20 ó 1/15 del normal previsto.

La bomba se instalará en la parte más baja del tramo en prueba, y de ninguna manera en las partes altas, para evitar que el aire acumulado en ese punto produzca variaciones en el manómetro o golpe de ariete.

Hay que bombear lentamente y observar el manómetro que nos indicará si la presión permanece constante.
Al llegar a presiones de 50, 80, 100, 150, 200, 250 lbs/pulg² aproximadamente, deberá efectuarse purgas de aire, tanto en la bomba, como en los puntos donde se colocaron válvulas para efectuarlas. Una vez que se logra la presión especificada, se dejará de bombear.

La presión de prueba debe mantenerse durante el tiempo necesario para observar el trabajo eficiente de todas las partes de la instalación.

Las presiones iniciales y finales deben ser iguales, para eliminar los errores producidos por el efecto de las bolsas de aire que se encuentran en la tubería.

Los empalmes que muestren fugas de agua, deben desmontarse y hacerse de nuevo.

Una vez hechas las reparaciones que indican las pruebas, éstas se deben repetir para dejar definitivamente comprobada la tubería y proceder a completar el relleno de la zanja.

DESCRIPCIÓN DESINFECCIÓN DE TUBERÍAS

Una vez instalada y probada hidráulicamente toda la red, ésta se desinfectará con cloro previamente a la cloración, es necesario eliminar la suciedad y materia extraña para lo cual se inyectará agua por un extremo y se hará salir al final de la red en el punto más bajo mediante la válvula de purga respectiva a la remoción de un tapón.

En la desinfección de tubería por compuestos de cloro disuelto se podrá usar compuestos de cal como hipoclorito de calcio o similares, cuyo contenido de cloro sea conocido.

Estos productos se conocen en el mercado como "HTH", "Perchloron", "Alcablanc", etc.

Para la solución de estos productos se usará una solución en agua, la que será inyectada o bombeada  dentro de la nueva tubería y en una cantidad tal que dé un dosaje de 50 ppm. como mínimo.

El período de retención, será por lo menos 3 horas, al final de la prueba el agua deberá tener un residuo de por lo menos 5 ppm. de cloro.  Durante el proceso de cloración, todas las válvulas y otros accesorios serán operados repetidas veces, para asegurar que todas las partes entren en contacto con la solución de cloro.

Después de la prueba, el agua con cloro será totalmente expulsada llenándose la tubería con el agua  dedicada al consumo.
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