INSTALACIONES ELECTRICAS
“REHABILITACIÓN DEL LOCAL ESCOLAR 20111 CON CÓDIGO LOCAL 413524 DISTRITO DE CATACAOS-PIURA-PIURA.”


ESPECIFICACIONES TÉCNICAS DE INST. ELECTRICAS

1.0 CONSIDERACIONES GENERALES

Estás especificaciones técnicas  se complementan con las condiciones generales de construcción del Ministerio de Educación. Donde los ítems de las condiciones generales ó especiales se repiten con las especificaciones, se tiene la intención en ellas insistiéndose en evitar la omisión de cualquier condición general ó especial.

Toda obra se ejecutará de acuerdo al Expediente técnico aprobado por la Entidad, compuesto por Memoria Descriptiva,  Memoria de cálculo, Especificaciones técnicas y Planos.

2.0 OBJETO

Es objeto de planos, metrados y especificaciones es poder finalizar, probar y dejar listo para funcionar todos los sistemas del proyecto.

Cualquier trabajo, material y equipo que no se muestre en la especificaciones, pero que aparezcan en los planos ó metrados ó viceversa, y que se necesita para completar la instalación, serán suministrados, instalados y probados por el contratista sin costo alguno para la Entidad.
Detalles menores de trabajos y materiales no usualmente mostrados en los planos, especificaciones y metrados, pero necesarios para la instalación, se deberán  incluir en los trabajos de los contratistas, de igual manera que si se hubiese mostrado en los documentos mencionados.

3.0 SOBRE LOS TRABAJOS DE EJECUCION  (SOBRE MONTAJE)

a) Cualquier cambio contemplado por el Contratista General de la Obra que implique modificaciones en el proyecto original deberá ser consultado al proyectista presentando para su aprobación, un plano original con la modificación propuesta. Este plano, firmado por el proyectista, deberá ser presentado por el contratista a la inspección de la obra para conformidad y aprobación final de la Entidad. En tal sentido el Contratista deberá notificar estos cambios por escrito.

Una vez aprobada la modificación, el contratista ejecutará la actualización de planos correspondientes, en segundos originales  proporcionados por la Entidad.

El contratista, para la ejecución del trabajo correspondiente a la parte de instalaciones, deberá verificar cuidadosamente este proyecto con los proyectos correspondientes a los de:
- Arquitectura

- Estructura

- Otras instalaciones 

- Equipamiento, etc.

a) Todos los trabajos se efectuarán de acuerdo con los requisitos de las secciones aplicadas a los siguientes Códigos o Reglamentos:

* Código Nacional de Electricidad

* Reglamento General de Edificaciones
b) Todo material y forma de instalación se hallen ó no específicamente mencionados   aquí o en los planos deberá satisfacer los requisitos de los código y reglamentos  anteriormente mencionado.

4.0  SOBRE LOS MATERIALES

Los materiales a usarse deberán ser nuevos, de reconocida calidad, de primer uso y ser de utilización actual en el mercado nacional e internacional.

Cualquier material que llegue malogrado a la obra, o que se malogre durante la ejecución de los trabajos, será reemplazado por otro igual en buen estado.

Los materiales deberán ser guardados en la obra en forma adecuada sobre todo siguiendo las indicaciones dadas por el fabricante ó manuales de instalaciones. Si por no estar colocados como es debido ocasionen daños a persona y equipo, los daños deberán ser reparados por cuenta del contratista, sin costo alguno para el MINISTERIO DE EDUCACIÓN. Todos los materiales a utilizarse deberán acondicionarse a la altura de operación, temperatura máxima y mínimas de la zona. 

El contratista notificará por escrito al Ingeniero Supervisor de cualquier material o equipo que se indique y que considere inadecuado o inaceptable de acuerdo a las leyes, reglamentos u ordenanzas de autoridades competentes, así como de cualquier trabajo que sea necesario y que haya sido omitido, en caso contrario el Contratista asumirá el costo de los mismos.

Si se necesita importar algún o algunos materiales, el Contratista deberá hacer el pedido con la debida anticipación siendo de su responsabilidad, los gastos ocasionados por algún descuido.

4.1
CONDUCTORES ELÉCTRICOS

Cables de energía (N2XOH).
Estos cables serán de cobre, CLASE 2, con aislamiento de POLIETILENO RETICULADO XLPE que permite una mayor capacidad de corriente en cualquier condición de operación, mínimas pérdidas dieléctricas y alta resistencia de aislamiento. Tiene  cubierta externa compuesta de material termoplástico libre de halógenos y de baja emisión de humos tóxicos, con cinta Poliéster. La cubierta externa para la presentación dúplex es de color  blanco y negro. Para la presentación Triple es de color blanco, negro y rojo.  La denominación es FREETOX N2XOH 0.6/1 KV y son fabricados según Normas Nacionales NTP-IEC 60228: Conductores para cables aislados, NTP-IEC 60502-1: Cables de energía con aislamiento extruido y sus aplicaciones para tensiones nominales de 1 KV y 3 KV.     
4.1.2
Conductores tipo NH-80

Los conductores para las instalaciones de interiores serán de cobre electrolítico recocido de alta conductividad, aislamiento compuesto termoplástico no halogenado HFFR, siendo el de mínima sección de 2.5 mm2 para los circuitos de alumbrado.  Los conductores a utilizarse serán cableados. Su denominación es FREETOX NH-80 450/750 V. 
· Tensión de servicio: 450/750 Voltios.

· Norma de Fabricación  NTP  370.252
· Temperatura de operación :   80ºC
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4.2
Luminarias


Los artefactos de iluminación serán de primer uso y de primera calidad con las características y marcas acreditadas indicadas en la leyenda. Normalmente  las luminarias que sean de plancha de acero  serán  de acabado bonderizado y pintado con esmalte de color blanco. El proceso de pintura será el sistema electrostático y secado al horno. Se podrán usar otras marcas a las indicadas en el plano si son de igual y/o mejor calidad.  Todas las luminarias que tengan lámparas fluorescentes  llevaran equipos de encendido de ALTO FACTOR, compuestos por reactores  de marca acreditada y certificada y condensadores respectivos.

4.3      TABLERO GENERAL Y DE DISTRIBUCION

Estará formado de dos partes:

· Gabinete: consta de caja, marco y tapa con chapa, barras   y accesorios.

· Interruptores.
        
 a)
Caja

Será del tipo para empotrar en la pared, construida de fierro galvanizado de 1.5 mm de espesor, debiendo traer huecos ciegos en sus cuatro costados, de diámetro variado: 20, 25, 35,50, 100 mm, etc. de acuerdo a los alimentadores.

        
 b) 
Marco y tapa

Serán construidas de plancha de fierro de 1.5mm de espesor del mismo material de la caja, la misma que deberá estar empernada. . Como protección se aplicará dos capas de pintura anticorrosiva y de acabados dos capas de pintura al horno. 

El marco llevará una plancha que cubra los interruptores, dejando libre la manija de control y mando del interruptor.
La tapa deberá ser pintada en color gris oscuro y deberán llevar la denominación del tablero pintada en  el frente de color negro. Deberá llevar además su puerta y chapa, así como un directorio de los circuitos que controla cada interruptor ubicado en el lado interno de la puerta.
              c) 
Barras y accesorios

Las barras deben ir colocados aisladas al gabinete para cumplir exactamente con las especificaciones de "TABLEROS DE FRENTE MUERTO". Las barras serán de cobre electrolítico de capacidad de:

                                INTERRUPTOR GENERAL              BARRAS    

                                30  a   100A          

        200 amperes.

                                125 a   400A             
                     500 amperios  
  Todos los tableros eléctricos de este proyecto deberán tener un protocolo de pruebas de fábrica, donde el valor mínimo de la resistencia de aislamiento será de 50 M(, para una tensión de 500 V - DC. Se verificará este valor antes de la puesta en servicio.


También se deberá instalar una barra de tierra  de cobre, para conectar el neutro y también contarán con una barra de cobre para las diferentes tierras de todos los circuitos, esto se hará por medio de tornillos, debiendo haber uno final para la conexión al pozo de puesta a tierra. 

c) Interruptores

Los interruptores serán del tipo automático del tipo termomagnético, deberán ser hechos para trabajar en duras condiciones climáticas y de servicio, permitiendo una segura protección y buen aprovechamiento de la sección de la línea.

El cuerpo estará construido de un material aislante altamente resistente al calor.

Los contactos serán de aleación de plata endurecidas que aseguren excelente contacto eléctrico.

La capacidad interruptiva a la corriente de corto circuito serán los siguientes: 

· Para interruptores de hasta 60A------10KA

· Para interruptores de 70 a 100A------20KA

· Para interruptores de 125 a 400A-----30KA

Electro ductos
Estarán constituidas generalmente tuberías de PVC-P (pesado), se usará tanto en los circuitos empotrados como en los adosados. También se utilizará tubos de PVC pesados    flexibles, siendo el mínimo diámetro a utilizarse de 20mm. , tal como se indica los planos. 
Los  ductos eléctricos serán  fabricados bajo las recomendaciones mínimas de la NTP 399.006

Propiedades Físicas a 24 °C.

Peso específico 



1.44 Kg/crn2

Resistencia a la Tracción 


500 Kg/crn2

Resistencia a la Flexión 


700/900 Kg/crn2

Resistencia a la Compresión

600/700 Kg/crn2

4.5
Cajas para instalaciones normales.

Las cajas serán de fierro galvanizado, tipo pesado y tendrán siguientes medidas:  

        *
Para tomacorrientes ó interruptores.  



Unipolares ó teléfonos 




Rect. 100x55x50

        *
Para salidas de luz en techo



y/o pared. 





Octg. 100x 50 mm

        *
 Cajas de pase Cuadrada. 




(Indicado)    
4.6
Tomacorrientes

  a)
Tomacorrientes para uso normal

Los tomacorrientes serán de TICINO, de la serie MAGIC con placa de aluminio, color dorado, con línea de tierra, de 15A, 250V.
4.7  
Interruptores unipolares

Los interruptores serán de TICINO serie MAGIC, con placa de aluminio color dorado.

4.8
Protección diferencial y contra sobre  corrientes 


Se emplearán dispositivos de protección diferencial de alta sensibilidad (< ó = a 30 mA instantáneo) y de clase A súper inmunizada Multi 9 de Merlin Gerin, para todas las salidas de tomacorrientes de uso normal y computadoras, para evitar disparos intempestivos.

4.12  
Tablero alternador de bombas


Se utilizará para el arranque y control de dos electro bomba, en forma automática y alternada, posibilitando el desgaste parejo de los dos equipos, evitando el recalentamiento de los motores y facilitando el mantenimiento.


Selector: manual o  automático


Selector: Bomba 1- Bomba 2 – Alternado


Protección contra cortocircuito:


6 fusibles DZ ó 2 interruptores termo magnéticos (10 kA-BOLT-ON)
4.13 
SISTEMA DE TIERRA.-

Toma de Tierra.-

Se hará mediante una varilla de Cobre de 20 mm de diámetro  y de 2,50 m, de longitud, el cual irá hincada en un pozo relleno de tierra cernida según detalle indicado en planos.

La resistencia del sistema de tierra para el sistema de cómputo será menor o igual a 15 Ohmios, para lo cual el contratista tendrá que instalar uno o más pozos de tierra según sea el caso, para lo cual  agregarán una o más soluciones de elementos tenso activos.

Conexión a tierra.-

Todos los elementos metálicos sin tensión de los tableros irán conectados a tierra mediante conductores de Cobre según se muestra en los planos.
  4.14
INSPECCIONES Y PRUEBAS

Todos los materiales y equipos deberán ser probados en fábrica y/o tener su certificado de calidad del producto y que cumplan con las normas de fabricación e instalación como:

NTP

:
Normas  Técnicas Peruanas

CNE

:
Código Nacional de Electricidad 

IEC

:
International Electrotechnical Comision

ASTM

:
American Society for Testing of Materials

DIN

:
Deustches Institut fur Normung (normas Alemanas)

Finalizado el proceso de montaje de los conductores, interruptores termomagnéticos, tableros, tomacorrientes, etc. Se procederá a verificar la correcta instalación de todos los elementos de manera que se garanticen una correcta operación de las instalaciones eléctricas.

El contratista está obligado a presentar un protocolo de pruebas de operación y verificación de la operación del sistema eléctrico en baja tensión, de manera que se garanticen la operación del sistema libre de riesgos de electrocución para el personal de la Institución Educativa.

Las pruebas mínimas que serán realizadas serán de medidas de protección contra contactos indirectos que comprenderán las inspecciones, comprobaciones y mediciones de acuerdo a lo estipulado en el CNE tomo de Utilización – Pruebas Eléctricas.

Así mismo se realizará mediciones de la resistencia del aislamiento entre cada uno de los conductores activos y tierra, entre todos los conductores activos.

Todos los interruptores termomagnéticos deberán ser probados y verificados  de acuerdo a  sus curvas de disparo garantizando los conceptos de selectividad de tal manera que  un defecto  proveniente de un punto sea eliminado por la protección ubicada inmediatamente aguas arriba del defecto.

Las puestas a tierra deberán ser verificadas y medidas a través de un telurómetro de tal manera que se garanticen las resistencias exigidas para cada sistema en particular. Presentar protocolo.
Durante la marcha de los trabajos, cuando sea posible y al final de la Obra, se verificarán y ensayará las instalaciones hechas por el contratista como se indica a continuación.

Los ensayos y verificaciones deberán ser efectuados por personal capacitado suministrado por el contratista bajo las órdenes ye indicaciones del Supervisor. El contratista suministrará también todo el equipo de instrumentos necesario para llevar a cabo las pruebas.

La supervisión se reserva el derecho de exigir cualquier otra prueba que estime conveniente para el correcto funcionamiento de la instalación.

Todos los defectos u omisiones que se encuentren durante la inspección final de todas las instalaciones eléctricas serán corregidos por el Contratista sin que ello implique costos adicionales.

5. 0
 CLAUSULAS GENERALES

Para suministrar los equipos requeridos, el postor deberá adjuntar en su oferta catálogos de todos los aparatos y equipos que conforman los tableros, croquis de dimensiones y pesos.

Al ser aprobada la propuesta, el fabricante deberá proveer tres juegos de planos y diagrama unifilar y planos de fabricación del tablero, montaje con catálogo de las partes, instrucciones de sus instalación, operación y mantenimiento de cada aparato.

Esquemas de circuitos de medida y control, en diagrama unifilar para instalación en pared en marco de madera y vidrio, a prueba de polvo y goteo.
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