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ESPECIFICACIONES TECNICAS SANITARIAS

10.00 INSTALACIONES SANITARIAS
10.01 MOVIMIENTO DE TIERRAS
10.01.01 EXCAVACION DE ZANJAS PARA REDES DE AGUA Y DESAGUE
10.01.02 EXCAVACION MANUAL PARA CAJAS DE 12" x 24" 
DESCRIPCION
Las excavaciones constituyen la remoción de todo material, de cualquier naturaleza, necesaria para preparar los espacios para el alojamiento de las cimentaciones y estructuras de las distintas edificaciones indicadas en los planos.

La excavación será efectuada hasta alcanzar las cotas de fundación indicadas en los planos. Sus dimensiones serán las necesarias para permitir el alojamiento, en sus medidas exactas, de las estructuras y cimentaciones correspondientes.

MÉTODO DE MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO
Su forma de pago se hará por metro cúbico y según precio del contrato pactado, dicho pago constituirá compensación total de mano de obra, equipo, y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo 

10.01.03 RELLENO Y COMPACTADO CON MATERIAL PROPIO 
DESCRIPCIÓN
Referido al relleno con material propio, debidamente compactado con plancha compactadora. El material se esparcirá sobre la capa del terreno previamente nivelada y posteriormente será humedecido y compactado hasta alcanzar su máxima densidad, la compactación se realizara en una sola capa. Se ha considerado un factor de esponjamiento del material igual a 1.30.

MÉTODO DE MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO
Su forma de pago se hará por metro cuadrado y según precio del contrato pactado, dicho pago constituirá compensación total de mano de obra, equipo, y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo.

10.01.04  ELIMINACION DE MATERIAL EXCEDENTE CON MAQUINARIA (Dprom=5 km) 

DESCRIPCIÓN
El material que no sea requerido y el inadecuado, deberá removerse y eliminado fuera de la obra, en lugar autorizado por el Supervisor de la Entidad, para no interferir la ejecución normal de la obra misma. 

Dentro de esta actividad se incluye el transporte interno de desmonte, es decir el transporte de la zanja al lugar de acopio, así mismo  incluye el esponjamiento del material procedente de las excavaciones. La forma de pago será  en base al volumen eliminado.

Deberá solicitarse autorización municipal para la eliminación del material excedente; ya sea de día o de noche, todo esto por la ubicación de la obra (zona urbana).

MÉTODO DE MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO
Su forma de pago se hará por metro cúbico y según precio del contrato pactado, dicho pago constituirá compensación total de mano de obra, equipo, y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo

10.02 APARATOS SANITARIOS Y ACCESORIOS 
10.02.01 SUMINISTRO E INSTALACION DE APARATOS SANITARIOS 
10.02.01.01 SUMINISTRO E INSTALACION DE LAVATORIO
10.02.01.02 SUMINISTRO E INSTALACION DE INODOROS PARA NIÑOS
10.02.01.03 SUMINISTRO E INSTALACION DE URINARIO NIÑOS
10.02.01.04 SUMINISTRO E INSTALACION DE INDODOROS ADULTOS 
10.02.01.05 SUMINSTRO E INSTALACION DE URINARIO PARA ADULTOS
10.02.01.06 SUMINISTRO E INSTALACION DE LAVADERO DE ACERO INOXIDABLE

GENERALIDADES
Los aparatos serán de primera calidad. En ningún caso se admitirá defectos de fabricación o diseño que perjudiquen las características funcionales del aparato.
Los aparatos deberán ser capaces de recibir los líquidos y contenerlos sin derrames ni salpicaduras y hacer circular los deshechos silenciosamente sin atoros.
Las uniones y/o tapones deberán ser herméticos, no permitiéndose goteos o flujos lentos que no puedan ser registrados por los medidores.
Asimismo deberán poseer dispositivos adecuados para su fijación. El contratista propondrá por escrito adjuntando el correspondiente catálogo, la marca de los aparatos, el tipo y en forma especial en lo que concierne a la grifería que se propone instalar, el que debe contar con la aceptación de la Supervisión para su instalación. Una vez instalados los aparatos se procederá a efectuar la prueba de buen funcionamiento de cada uno de ellos.
MATERIALES.
Los aparatos sanitarios estarán constituidos de materiales duros, resistentes a la erosión del agua corriente y al ataque de ácidos comunes (como el muriático y úrico). Además el material no será poroso y el acabado será impermeable. 
Los aparatos de losa vitrificada deberán ceñirse a las Normas ITINTEC. 
Los aditamentos de los artefactos serán de bronce pesado, acero inoxidable, fierro cromado, debiendo resistir a la acción del agua, el desgaste por fricción y la corrosión.
Los soportes podrán ser de fierro, albañilería o todo material apto, como protegido de la humedad y adecuado a los dispositivos de fijación del aparato.
Las manijas, cadenas y sujetadores podrán ser de bronce cromado, fiero cromado o acero inoxidable.
MÉTODO DE MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO
Su forma de pago se hará por unidad  y según precio del contrato pactado, dicho pago constituirá compensación total de mano de obra, equipo, y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo.

10.02.02 SUMINISTRO E INSTALACION DE ACCESORIOS
10.02.02.01 SUMINISTRO E INSTALACION DE PAPELERA LOSA BLANCO
10.02.02.02 SUMINISTRO E INSTALACION DE REGISTRO DE BRONCE 4"
10.02.02.03 SUMINISTRO E INSTALACION DE SUMIDERO DE BRONCE 2" 
10.02.02.04 SUMINISTRO E INSTALACION DE ESPEJOS BISELADOS 
DESCRIPCION
Todas las papeleras serán de porcelana y vitrificados, de color blanco, de primera calidad de fabricación nacional.  Estas se colocarán en los servicios higiénicos adosados a la pared mediante silicona transparente.
MÉTODO DE MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO
La unidad de medida será por “und” (unidad).
El pago de la papelera de losa se hará por unidad  (Und) y precio unitario definido en el presupuesto y previa aprobación del supervisor quién velará por la correcta instalación y ejecución en obra, dicho precio y pago constituirá compensación total por toda la mano de obra;  incluyendo leyes sociales, materiales y cualquier actividad o suministro necesario para la ejecución del trabajo.
10.03 SISTEMA DE AGUA FRIA
10.03.01 SALIDAS DE AGUA FRIA
10.03.01.01 SALIDA DE AGUA FRÍA TUBERIA PVC Ø 1/2" 
DESCRIPCION
Por puntos de agua fría se entiende el tendido de las derivaciones desde la salida para los aparatos hasta el encuentro de la tubería exterior a los ambientes.
Esta partida comprende el suministro y colocación de tuberías dentro de un ambiente y a partir del ramal de distribución incluyendo los accesorios y materiales necesarios para la unión de los tubos hasta llegar a la boca de salida donde se conectará posteriormente el aparato sanitario.

Accesorios.
Los accesorios para esta clase de tuberías serán de P.V.C. confeccionados de una sola pieza y de acuerdo a las mismas normas.  Sus superficies serán lisas.
Instalaciones.
En Terreno.
Para este caso se ejecutará una zanja de 0.20 mt. de profundidad, cuyo fondo se compactará previamente el que no debe contener piedras con cantos vivos.
En el Piso.
La tubería debe de ir dentro del falso piso de concreto en las construcciones de un piso ó en las lozas, en los pisos superiores.
En el Muro.
Para su instalación en muros se efectuará una canaleta de profundidad adecuadas al diámetro de la tubería, teniendo cuidado que en  el tarrajeo quede la tubería convenientemente oculta. En las instalaciones se tomarán en cuenta la colocación de los elementos empotrados, sean estos papeleras, jaboneras, etc., a fin de no efectuar quiebres innecesarios e la tubería.
La tubería debe estar separada de la correspondiente al agua caliente a una distancia de 20 cm.
Manquitos.
Cuando haya la necesidad de que la tubería atraviese vigas de concreto o placas se deberá usar manguitos de PVC ó Asbesto cemento según se indica:
Diámetro de la Tubería.                      Diámetro del Manguito.
1/2”                                                             Camiseta de  1”
3/4”                                                                       ,,        1 1/2”
1”                                                                          ,,        2”
1 1/4”                                                                    ,,        2”
1 1/2”                                                                    ,,        3”
2”                                                                          ,,        3”
2” 1/2”                                                                   ,,        4”

Tapones.
Desde el inicio de la obra debe proveerse de tapones roscados en cantidad suficiente, estando prohibido la fabricación de tapones con trozos de madera o con papel prensado.


Derivaciones.
Las derivaciones para los aparatos que va a abastecer siempre y cuando en los planos no esté determinada, será la siguiente:
Para inodoros tanque bajo 0.20 S.N.P.T.
Lavatorio                            0.50 S.N.P.T.
Urinario                              1.20 S.N.P.T.
MÉTODO DE MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO
La unidad de medida considerada es por Punto

Su forma de pago se hará por Punto y según precio unitario del contrato pactado, dicho pago constituirá compensación total de mano de obra, equipo, y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo.


10.03.02 RED DE DISTRIBUCION 
10.03.02.01 RED DE DISTRIBUCION CON TUBERIA DE PVC C-10 Ø3/4" 
10.03.02.02 RED DE DISTRIBUCION CON TUBERIA DE PVC C-10 Ø1/2" 
DESCRIPCIÓN
Esta partida comprende el suministro e instalación de la tubería PVC Ø de 1”, 3/4” y ½”, 1½” con sus accesorios inyectados, a partir del límite exterior establecido por los muros que contiene el ambiente (baños, Duchas, etc.). Toda la red de agua exterior a los ambientes forma parte de esta partida.
Normas Internacionales
La nueva Norma Nacional ISO se refiere específicamente a tubos de PVC para abastecimiento de agua y toma como base las siguientes normas internacionales: ISO 4422
Tubos para Abastecimiento de Agua
Para este proyecto se ha elegido la tubería PVC ISO Clase 10, empalme de rosca.
La tubería de PVC se ajustará a las Normas ISO 4422 y a la Norma Técnica Peruana NTP 399.166 aprobada por INDECOPI.
El Residente solicitará al proveedor el certificado de garantía del fabricante, el protocolo de pruebas y el proceso constructivo.
SUMINISTRO Y ALMACENAMIENTO
Se deberá tomar en cuenta lo siguiente:
- Precaución para evitar cualquier daño a la tubería durante su transporte y su entrega hasta el lugar de la obra.
- Extremo cuidado al cargar y descargar las tuberías y sus accesorios.
- Reemplazar la tubería si durante el proceso de transporte y/o manipuleo ha sufrido daño.
- El almacenamiento de la tubería se hará sobre un piso nivelado con un bloqueo apropiado para evitar que la tubería ruede, colocando cuñas o estacas para bloquearlas horizontalmente.
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REQUISITOS PREVIOS
- Para la instalación se deberá ubicar longitudinalmente la tubería al lado de la zanja, en el lado opuesto donde se ha colocado el material excavado para protegerla del tráfico.
- Antes de proceder a su instalación, deberá verificarse su buen estado, conjuntamente con sus correspondientes accesorios y/o empaquetaduras.
- Durante la instalación, las tuberías deberán permanecer limpias en su interior, en todo momento debe evitarse el ingreso de elementos extraños o tierra.
- Para la correcta colocación de las tuberías, se utilizarán procedimientos y herramientas adecuadas.
INSTALACIÓN
- Montaje de los tubos: El montaje de tubos depende del tipo de material a usar. Cada material tiene procedimientos establecidos, que dependen del tipo de la unión. Para este proyecto se ha considerado unión roscada.
- Curvatura de la tubería: En los casos necesarios que se requiera darle curvatura a la tubería, la máxima desviación permitida en ella se adecuará a lo especificado por el fabricante.
- Nipleria: Los niples de tubería sólo se permitirán en casos especiales tales como: empalmes a accesorios y a válvulas. También en los cruces con servicios existentes.
- Profundidad: El recubrimiento mínimo del relleno sobre la clave del tubo en relación con el nivel del terreno será de 0,80 m, salvo se tenga tránsito vehicular en cuyo caso no deberá ser menor de 1,00 m.
- Cruces con servicios existentes: En los puntos de cruces con cualquier servicio existente, la separación mínima con la tubería de agua será de 0,20 m, medida entre los planos horizontales tangentes respectivos. No se instalará ninguna línea de agua potable, que pase a través o entre en contacto con ninguna letrina sanitaria, ni con canales para agua de regadío.
Método de Ejecución
Se colocará la tubería PVC C-10 sobre una zanja de 0.40 m de ancho x 0.60 m de profundidad.
Toda tubería y accesorios serán revisados cuidadosamente antes de ser instalados a fin de descubrir defectos, tales como roturas, rajaduras, porosidad, etc. y serán verificados que estén libres de cuerpos extraños, tierra, etc.
El relleno deberá realizarse a medida que avanza la instalación. Las uniones se deben dejar al descubierto, hasta después de la prueba hidráulica.
Consideraciones
A.- Red General (Instalación)
La red general de agua se instalará de acuerdo a los trazos, diámetro y longitud indicados en los planos respectivos, e irá enterrada en el suelo a una profundidad media de 60 cm.
La tubería deberá colocarse en zanjas excavadas de dimensiones tales que permita su fácil instalación, la profundidad de las zanjas no será en ningún caso menor de 30 cm. Antes de proceder a la colocación de las tuberías deberá consolidarse el fondo de la zanja, una vez colocada será inspeccionada y sometida a las pruebas correspondientes antes de efectuarse el relleno de las zanjas, el cual se ejecutará utilizando un material adecuado, extendiendo en capas de 20 cm., de espesor debidamente compactadas.
B.- Accesorios de la Red General de Agua Potable
La red de agua será provista de las válvulas y accesorios inyectados que se muestran en los planos respectivos y especialmente de uniones universales a fin de permitir su fácil remoción para el caso de válvulas.
Los cambios de dirección se harán necesariamente con codos, no permitiéndose por ningún motivo accesorios hechizos, asimismo los cambios de dímetro se harán con reducciones.
C.-Ubicación de la Red
Las tuberías de agua deberán estar colocadas lejos posibles de las de desagüe; por ningún motivo esta distancia será menor de 0.50 m. medida horizontalmente, ni menos de 0.25 m. por encima del desagüe, según se indica en el Reglamento Nacional de Edificaciones.
D.- Red Interior (Instalación)
Comprende las instalaciones interiores desde el medidor o dispositivo regulador o de control, sin incluirlo, hasta cada uno de los puntos de consumo.
La red interior de agua potable (dentro de la Institución Educativa) se instalará siguiendo, las indicaciones de los planos de detalle que se acompañan.
Los ramales en los baños y demás servicios irán empotrados en los muros y los pisos.
Las tuberías que atraviesan juntas deberán estar provistas en los lugares de paso de conexiones flexibles o uniformes de expansión.
MÉTODO DE MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO
La medida será por Metro Lineal (Ml). 
El pago de esta partida será de acuerdo al precio unitario del contrato y dicho pago constituirá compensación total por el costo de material, equipo, mano de obra e imprevistos necesarios para completar la partida

10.03.03 LLAVES Y ACCESORIOS 
10.03.03.01 CODOS DE 90° PVC-SAP Ø 1/2"
10.03.03.02 TEE PVC-SAP Ø 1/2"
10.03.03.03 REDUCCION DE 3/4" A 1/2" PVC-SAP 
10.03.03.04 CODOS DE 90° PVC-SAP Ø 3/4"
10.03.03.05 TEE PVC-SAP Ø 3/4" 
10.03.03.06 LLAVE DE CONTROL Ø 1/2"


DESCRIPCIÓN
Esta partida comprende el suministro e instalación de la tubería PVC Ø de 1”, 3/4” y ½”, 1½” con sus accesorios inyectados, a partir del límite exterior establecido por los muros que contiene el ambiente (baños, Duchas, etc.). Toda la red de agua exterior a los ambientes forma parte de esta partida.
Normas Internacionales
La nueva Norma Nacional ISO se refiere específicamente a tubos de PVC para abastecimiento de agua y toma como base las siguientes normas internacionales: ISO 4422
Tubos para Abastecimiento de Agua
Para este proyecto se ha elegido la tubería PVC ISO Clase 10, empalme de rosca.
La tubería de PVC se ajustará a las Normas ISO 4422 y a la Norma Técnica Peruana NTP 399.166 aprobada por INDECOPI.
El Residente solicitará al proveedor el certificado de garantía del fabricante, el protocolo de pruebas y el proceso constructivo.
SUMINISTRO Y ALMACENAMIENTO
Se deberá tomar en cuenta lo siguiente:
- Precaución para evitar cualquier daño a la tubería durante su transporte y su entrega hasta el lugar de la obra.
- Extremo cuidado al cargar y descargar las tuberías y sus accesorios.
- Reemplazar la tubería si durante el proceso de transporte y/o manipuleo ha sufrido daño.
- El almacenamiento de la tubería se hará sobre un piso nivelado con un bloqueo apropiado para evitar que la tubería ruede, colocando cuñas o estacas para bloquearlas horizontalmente.
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REQUISITOS PREVIOS
- Para la instalación se deberá ubicar longitudinalmente la tubería al lado de la zanja, en el lado opuesto donde se ha colocado el material excavado para protegerla del tráfico.
- Antes de proceder a su instalación, deberá verificarse su buen estado, conjuntamente con sus correspondientes accesorios y/o empaquetaduras.
- Durante la instalación, las tuberías deberán permanecer limpias en su interior, en todo momento debe evitarse el ingreso de elementos extraños o tierra.
- Para la correcta colocación de las tuberías, se utilizarán procedimientos y herramientas adecuadas.
INSTALACIÓN
- Montaje de los tubos: El montaje de tubos depende del tipo de material a usar. Cada material tiene procedimientos establecidos, que dependen del tipo de la unión. Para este proyecto se ha considerado unión roscada.
- Curvatura de la tubería: En los casos necesarios que se requiera darle curvatura a la tubería, la máxima desviación permitida en ella se adecuará a lo especificado por el fabricante.
- Nipleria: Los niples de tubería sólo se permitirán en casos especiales tales como: empalmes a accesorios y a válvulas. También en los cruces con servicios existentes.
- Profundidad: El recubrimiento mínimo del relleno sobre la clave del tubo en relación con el nivel del terreno será de 0,80 m, salvo se tenga tránsito vehicular en cuyo caso no deberá ser menor de 1,00 m.
- Cruces con servicios existentes: En los puntos de cruces con cualquier servicio existente, la separación mínima con la tubería de agua será de 0,20 m, medida entre los planos horizontales tangentes respectivos. No se instalará ninguna línea de agua potable, que pase a través o entre en contacto con ninguna letrina sanitaria, ni con canales para agua de regadío.
Método de Ejecución
Se colocará la tubería PVC C-10 sobre una zanja de 0.40 m de ancho x 0.60 m de profundidad.
Toda tubería y accesorios serán revisados cuidadosamente antes de ser instalados a fin de descubrir defectos, tales como roturas, rajaduras, porosidad, etc. y serán verificados que estén libres de cuerpos extraños, tierra, etc.
El relleno deberá realizarse a medida que avanza la instalación. Las uniones se deben dejar al descubierto, hasta después de la prueba hidráulica.
Consideraciones
A.- Red General (Instalación)
La red general de agua se instalará de acuerdo a los trazos, diámetro y longitud indicados en los planos respectivos, e irá enterrada en el suelo a una profundidad media de 60 cm.
La tubería deberá colocarse en zanjas excavadas de dimensiones tales que permita su fácil instalación, la profundidad de las zanjas no será en ningún caso menor de 30 cm. Antes de proceder a la colocación de las tuberías deberá consolidarse el fondo de la zanja, una vez colocada será inspeccionada y sometida a las pruebas correspondientes antes de efectuarse el relleno de las zanjas, el cual se ejecutará utilizando un material adecuado, extendiendo en capas de 20 cm., de espesor debidamente compactadas.

B.- Accesorios de la Red General de Agua Potable
La red de agua será provista de las válvulas y accesorios inyectados que se muestran en los planos respectivos y especialmente de uniones universales a fin de permitir su fácil remoción para el caso de válvulas.
Los cambios de dirección se harán necesariamente con codos, no permitiéndose por ningún motivo accesorios hechizos, asimismo los cambios de dímetro se harán con reducciones.
C.-Ubicación de la Red
Las tuberías de agua deberán estar colocadas lejos posibles de las de desagüe; por ningún motivo esta distancia será menor de 0.50 m. medida horizontalmente, ni menos de 0.25 m. por encima del desagüe, según se indica en el Reglamento Nacional de Edificaciones.
D.- Red Interior (Instalación)
Comprende las instalaciones interiores desde el medidor o dispositivo regulador o de control, sin incluirlo, hasta cada uno de los puntos de consumo.
La red interior de agua potable (dentro de la Institución Educativa) se instalará siguiendo, las indicaciones de los planos de detalle que se acompañan.
Los ramales en los baños y demás servicios irán empotrados en los muros y los pisos.
Las tuberías que atraviesan juntas deberán estar provistas en los lugares de paso de conexiones flexibles o uniformes de expansión.
MÉTODO DE MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO
La medida será por Unidad (Und). 
El pago de esta partida será de acuerdo al precio unitario del contrato y dicho pago constituirá compensación total por el costo de material, equipo, mano de obra e imprevistos necesarios para completar la partida

10.03.03.07 CAJA PARA NICHO DE VALVULAS 

DESCRIPCION 
Comprende el suministro e instalación de los accesorios necesarios para el control de ingreso y salida de agua, dichos accesorios serán aprobados por el supervisor, los cuales serán de primera calidad.
MÉTODO DE MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO
La medición de esta partida se realizará por unidad  (Und).
El pago de esta partida es por unidad (Und), previa aprobación de la supervisión. Dicho precio y pago constituirá compensación total por toda la mano de obra;  incluyendo leyes sociales, materiales y cualquier actividad o suministro necesario para la ejecución del trabajo.


10.03.04 ALMACENAMIENTO DE AGUA 
10.03.04.01 MANTENIMIENTO DE TANQUE ELEVADO, INCLUIDO TARRAJEO 
10.03.04.02 MANTEMIENTO DE CISTERNA INCLUIDO TARRAJEADO
10.03.04.03 MANTEMIENTO DE TUBERIA DE IMPLULSION, SUCCION Y DESCARGA 
10.03.04.04 MANTEMIENTO GENERAL DE CISTERNA DE AGUA
DESCRIPCION 
Comprende el suministro e instalación de los accesorios necesarios para el control de ingreso y salida de agua, dichos accesorios serán aprobados por el supervisor, los cuales serán de primera calidad.
MÉTODO DE MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO
La medición de esta partida se realizará por unidad  (Und).
El pago de esta partida es por unidad (Und), previa aprobación de la supervisión. Dicho precio y pago constituirá compensación total por toda la mano de obra;  incluyendo leyes sociales, materiales y cualquier actividad o suministro necesario para la ejecución del trabajo.

10.04 DESAGUE Y VENTILACION
10.04.01 SALIDAS DE DESAGUE 
10.04.01.01 SALIDAS DE DESAGUE PVC-SAL Ø 4"
10.04.01.02 SALIDAS DE DESAGUE PVC-SAL Ø 2" 
DESCRIPCIÓN
Se entiende así al suministro e instalación de tubería de PVC-SAL (según normas vigentes) con sus accesorios (yee, codos, etc.) de cada punto de desagüe, destinado a recolectar  las aguas residuales del aparato sanitario, hasta el límite establecido por los muros que contiene el ambiente (baño, cocina, lavandería, etc.) y/o hasta el empalme con la montante o red troncal. 
Las posiciones de las salidas de desagüe para los diversos aparatos será la siguiente:
----------------------------------------------------------------------------------
Lavatorios    		: 0.55m., sobre N.P.T.
Urinario    		: según plano.
WC Tanque bajo 	: 30 cm., de la pared al eje del tubo.
Ducha          		: variable
---------------------------------------------------------------------------------
Las ubicaciones de las salidas podrán variar según la marca de los aparatos o planos correspondientes.
MÉTODO DE MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO
La unidad de medida  será  por “PTO” (punto).
La cantidad determinada según el método de medición, será pagada al precio unitario del contrato, y dicho pago constituirá compensación total por el costo de material, equipo, mano de obra e imprevistos necesarios para completar la partida.

10.04.02 REDES DE DERIVACION 
10.04.02.01 RED DE DERIVACION CON TUBERIA DE PVC Ø4"
10.04.02.02 RED DE DERIVACION CON TUBERIA DE PVC Ø2"
 
DESCRIPCION
Para proceder a las instalación de la tubería se tendrá en consideración que no presenten  abolladuras, rajaduras, debe estar exenta de materias extrañas en su interior, no se permite la formación de campaña espigas por medio del calentamiento del material.
Como acotación importante. La tubería durante todo el proceso de construcción debe permanecer completamente llena de agua hasta la entrega de la obra.
Pendientes.
Para que las aguas servidas puedan discurrir por las tuberías y accesorios es necesario darles cierta inclinación, hasta el colector general. Las pendientes están dadas en porcentaje las que de no figurar en los planos se deben optar las siguientes:
Para tubería de 2” de diámetro                   2.0        %
Para tubería de 3” de diámetro                   1.5        %
Para tubería de 4” de diámetro                   1.0        %
Para tubería de 6” de diámetro                   1.0        %


Instalación bajo Tierra y en los pisos.
La tubería de P.V.C. para desagüe debe ir instalada  sobre el terreno convenientemente compactado, el relleno debe ejecutarse con tierra libre de piedras y por capas de 20 cm. regada y compactada.
En las edificaciones, en el primer piso, la tubería irá embebida dentro del falso piso y el los pisos restantes deberán ir empotrados dentro del techo aligerado.
Instalación de Muros.
En la construcción de muros debe dejarse canaletas de acuerdo con el diámetro de la tubería con + 1 ó 2 cm. de sobre ancho posteriormente a la instalación y probado de la tubería se rellenará con concreto el espacio correspondiente, quedando la tubería completamente empotrada. No está permitido ejecutar el picado del muro para empotrar la tubería.
Salidas de Pisos.
Las salidas o derivaciones para el servicio de los diferentes aparatos, están sujetados a determinadas dimensiones las que se indican, si en los planos no figuran otras dimensiones.
Lavatorio u ovalín	               	0.55  S.N.P.T.
Inodoro                                            	0.30  del muro terminado.
Todas las salidas deben ser convenientemente tapadas mediante tapones cónicos de madera de acuerdo con el diámetro de la tubería.
MÉTODO DE MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO
Su forma de pago se hará por metro lineal y según precio del contrato pactado, dicho pago constituirá compensación total de mano de obra, equipo, y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo.

10.04.03 REDES DE DESCARGA PLUVIAL
10.04.03.01 RED DE DESCARGA CON TUBERIA DE PVC Ø4 EN MODULOS DE DOS NIVELES 
10.04.03.02 RED DE DESCARGA CON TUBERIA DE PVC Ø4 EN MODULOS DE 01 NIVELES
10.04.03.03 RED DE DESCARGA CON TUBERIA DE PVC Ø4 EN PATIOS 

DESCRIPCION 
Comprende el suministro e instalación de los accesorios necesarios para el control de ingreso y salida de agua, dichos accesorios serán aprobados por el supervisor, los cuales serán de primera calidad.
MÉTODO DE MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO
La medición de esta partida se realizará por unidad  (Und).
El pago de esta partida es por unidad (Und), previa aprobación de la supervisión. Dicho precio y pago constituirá compensación total por toda la mano de obra;  incluyendo leyes sociales, materiales y cualquier actividad o suministro necesario para la ejecución del trabajo.

10.04 DESAGUE Y VENTILACION
10.04.01 SALIDAS DE DESAGUE 
10.04.01.01 SALIDAS DE DESAGUE PVC-SAL Ø 4"
10.04.01.02 SALIDAS DE DESAGUE PVC-SAL Ø 2" 
DESCRIPCIÓN
Se entiende así al suministro e instalación de tubería de PVC-SAL (según normas vigentes) con sus accesorios (yee, codos, etc.) de cada punto de desagüe, destinado a recolectar  las aguas residuales del aparato sanitario, hasta el límite establecido por los muros que contiene el ambiente (baño, cocina, lavandería, etc.) y/o hasta el empalme con la montante o red troncal. 
Las posiciones de las salidas de desagüe para los diversos aparatos será la siguiente:
----------------------------------------------------------------------------------
Lavatorios    		: 0.55m., sobre N.P.T.
Urinario    		: según plano.
WC Tanque bajo 	: 30 cm., de la pared al eje del tubo.
Ducha          		: variable
---------------------------------------------------------------------------------
Las ubicaciones de las salidas podrán variar según la marca de los aparatos o planos correspondientes.
MÉTODO DE MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO
La unidad de medida  será  por “PTO” (punto).
La cantidad determinada según el método de medición, será pagada al precio unitario del contrato, y dicho pago constituirá compensación total por el costo de material, equipo, mano de obra e imprevistos necesarios para completar la partida.

10.04.02 REDES DE DERIVACION 
10.04.02.01 RED DE DERIVACION CON TUBERIA DE PVC Ø4"
10.04.02.02 RED DE DERIVACION CON TUBERIA DE PVC Ø2"
 
DESCRIPCION
Para proceder a las instalación de la tubería se tendrá en consideración que no presenten  abolladuras, rajaduras, debe estar exenta de materias extrañas en su interior, no se permite la formación de campaña espigas por medio del calentamiento del material.
Como acotación importante. La tubería durante todo el proceso de construcción debe permanecer completamente llena de agua hasta la entrega de la obra.
Pendientes.
Para que las aguas servidas puedan discurrir por las tuberías y accesorios es necesario darles cierta inclinación, hasta el colector general. Las pendientes están dadas en porcentaje las que de no figurar en los planos se deben optar las siguientes:
Para tubería de 2” de diámetro                   2.0        %
Para tubería de 3” de diámetro                   1.5        %
Para tubería de 4” de diámetro                   1.0        %
Para tubería de 6” de diámetro                   1.0        %


Instalación bajo Tierra y en los pisos.
La tubería de P.V.C. para desagüe debe ir instalada  sobre el terreno convenientemente compactado, el relleno debe ejecutarse con tierra libre de piedras y por capas de 20 cm. regada y compactada.
En las edificaciones, en el primer piso, la tubería irá embebida dentro del falso piso y el los pisos restantes deberán ir empotrados dentro del techo aligerado.
Instalación de Muros.
En la construcción de muros debe dejarse canaletas de acuerdo con el diámetro de la tubería con + 1 ó 2 cm. de sobre ancho posteriormente a la instalación y probado de la tubería se rellenará con concreto el espacio correspondiente, quedando la tubería completamente empotrada. No está permitido ejecutar el picado del muro para empotrar la tubería.
Salidas de Pisos.
Las salidas o derivaciones para el servicio de los diferentes aparatos, están sujetados a determinadas dimensiones las que se indican, si en los planos no figuran otras dimensiones.
Lavatorio u ovalín	               	0.55  S.N.P.T.
Inodoro                                            	0.30  del muro terminado.
Todas las salidas deben ser convenientemente tapadas mediante tapones cónicos de madera de acuerdo con el diámetro de la tubería.
MÉTODO DE MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO
Su forma de pago se hará por metro lineal y según precio del contrato pactado, dicho pago constituirá compensación total de mano de obra, equipo, y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo.


10.04.03.04 SUMINISTRO E INSTALACION DE CANALETA DE EVACUACION PLUVIAL 610mm  

10.04.04 ACCESORIOS DE RED DE DESAGUE 
10.04.04.01 TEE PVC-SAL Ø4" CON SALIDA Ø2" 
10.04.04.02 CODO DE 45° PVC-SAL Ø4" 
10.04.04.03 TEE SANITARIA PVC-SAL Ø4"
10.04.04.04 CODO DE 45° PVC-SAL Ø 2" 
10.04.04.05 YEE PVC-SAL DE 4" A 2" 
10.04.04.06 SOMBRERO DE VENTILACION 2" 


DESCRIPCION 

Accesorios de redes 
Codos PVC.
Tees PVC.
Yees PVC.
Reducciones PVC

Los accesorios de las redes de desagüe y ventilación, correspondientes a estas especificaciones será de cloruro polivinilo rígido de media presión especial para desagüe y fabricadas de acuerdo con las normas NTP ISO 4435 y serán colocadas de acuerdo a como se indican en los planos. La tubería de P.V.C. (S.A.L.) deberá soportar una presión hidrostática instantánea de 10kg/cm² a una temperatura de 20 ºC.
METODO DE MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO

Su forma de pago se hará por Pieza o Unidad y según precio del contrato pactado, dicho pago constituirá compensación total de mano de obra, equipo, y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo.

10.04.04.07 CAJA DE RESGISTRO DE 0.30X0.60M 

DESCRIPCION 

Son espacios abiertos hacia el exterior que dejan visible el interior de la tubería, sirviendo para inspeccionar y desatorar en caso de obstrucciones en el flujo de desagüe.
Se ha considerado en esta partida el suministro de elementos prefabricados formado por marco, tapa, fondo y fuste de acuerdo  profundidad indicada en planos.
METODO DE MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO
Unidad 	
El cómputo de cajas de registro se efectuará por cantidad de Unidad, agrupándose por rango de profundidad promedio.
La cantidad determinada según el método de medición, será pagada al precio unitario del contrato, y dicho pago constituirá compensación total por el costo de material, equipo, mano de obra e imprevistos necesarios para completar la partida.

10.05 OTROS
10.05.01 SUMINSTRO E INSTALACION DE ELECTROBOMBA DE 1 HP INCLUIDO ACCESORIOS 
10.05.02 SUMINISTRO E INSTALACION DE ACCESORIOS PARA DISCAPACITADOS
10.05.03 CONEXIONES A RED EXISTENTE DE AGUA POTABLE 
10.05.04 CONEXIONES A RED EXISTENTE DE ALCANTARILLADO

DESCRIPCION:
Comprende el suministro e instalación de los accesorios necesarios para el control de ingreso y salida de agua, dichos accesorios serán aprobados por el supervisor, los cuales serán de primera calidad.
MÉTODO DE MEDICIÓN Y FORMA DE PAGO
La medición de esta partida se realizará por unidad  (Und).
El pago de esta partida es por unidad (Und), previa aprobación de la supervisión. Dicho precio y pago constituirá compensación total por toda la mano de obra;  incluyendo leyes sociales, materiales y cualquier actividad o suministro necesario para la ejecución del trabajo.
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una vavula se calcula asi P=2 con
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1.420

1+ (K/E)RDE-2)
En donde:

P = Sobrepresion méxima en metros de columna de agua.
a = Velocidad de la onda (mis)

V= Cambio de velocidad del agua (mis)

g = Aceleracion de la gravedad 9.81 m/s®

K = Modulo de compresién del agua 2.06 x 10* kglem”
Modulo de elasticidad del tubo para PVC Tipo I,
GRADO | =2.81 x 10 kglem®

RDE = Relacion didmetro exterior / espesor minimo.
Valores de “a” en funcién del RDE:

RDE a (mis)
9 573
1 515

135 462

21 368 v
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