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I-  RESUMEN EJECUTIVO

A solicitud de la Municipalidad Distrital de Piura se hizo el Levantamiento Topográfico para la elaboración del Expediente Técnico del Proyecto: "RECUPERACIÓN DEL LOCAL ESCOLAR PRIMARIA N° 14044 CON CÓDIGO LOCAL 413406 DISTRITO DE CATACAOS - PROVINCIA DE PIURA  -DEPARTAMENTO DE PIURA"
El resultado del trabajo desarrollado se refleja en la elaboración de planos de planta con curvas de nivel, perfiles longitudinales, secciones trasversales y detalles del terreno donde se emplazarán las estructuras que conforman la institución educativa.

El levantamiento se realizó sobre la estructura existente a rehabilitar, en un terreno plano y sin relieves; en donde se levantó un promedio de 600 puntos por que a pesar de presentar una topografía llana se tuvo que recoger detalles de las estructuras existentes; como las aulas, servicios higiénicos, almacén, comedor, patio techado; así como la verificación de los linderos del predio respecto de su ficha registral, y los detalles de las acometidas de las instalaciones sanitarias y eléctricas existentes, las cuales son importantes para las instalaciones propuestas en la estructura de rehabilitación.

Las curvas de nivel se han trabajado   a 0.20m las curvas menores y a 1.00m las curvas mayores lo detallado que tiene que estar el plano de planta y de curvas a nivel para efectos de diseño   de las estructuras.

Para los trabajos en el campo y gabinete se ha utilizado equipos de Tecnología reciente Estación Total y Software como AutoCAD Civil 3D versión 2018, entre otros.























II.-  MEMORIA DESCRIPTIVA

· DATOS GENERALES:
-  UBICACIÓN. 
La ubicación del Proyecto: "RECUPERACIÓN DEL LOCAL ESCOLAR PRIMARIA N° 14044 CON CÓDIGO LOCAL 413406 DISTRITO DE CATACAOS - PROVINCIA DE PIURA  -DEPARTAMENTO DE PIURA", es el siguiente: 

Departamento   : Piura.
Provincia              : Piura.
Distrito                  : Catacaos
Ciudad/Calle      : Centro poblado San Jacinto 

2.1. ANTECEDENTES.  
El Local Escolar 14044 Código Local 2429208; se encuentra ubicado en el centro poblado de san Jacinto del distrito de Catacaos, provincia de Piura, departamento de Piura. Para llegar a dicho lugar desde Piura existe un promedio de 35 min de viaje en automóvil, el viaje inicia en la ciudad de Piura contando con carreteras asfaltadas en diferentes direcciones, por lo cual llegar al lugar es rápido y accesible.

Para la realización de los trabajos topográficos se tuvo   en   cuenta lo   siguiente:
El Levantamiento topográfico se desarrolla dentro del marco del trabajo de Topografía al detalle.

· OBJETIVO Y ALCANCES DEL ESTUDIO TOPOGRÁFICO:
El estudio topográfico definitivo del proyecto "RECUPERACIÓN DEL LOCAL ESCOLAR PRIMARIA N° 14044 CON CÓDIGO LOCAL 413406 DISTRITO DE CATACAOS - PROVINCIA DE PIURA  -DEPARTAMENTO DE PIURA" tiene por objetivo la generación de planos topográficos y planos de diagnóstico para el diseño del proyecto de rehabilitación.

En el levantamiento topográfico se han tomado todos los ambientes y estructuras existentes como lo son: Cerco Perimétrico, Veredas, Patio Techado, Aulas de material noble, Aulas de material prefabricado, Comedor, Almacén, Dirección, Servicios Higiénicos y Zona Recreativa.

También se realizó el levantamiento de las instalaciones eléctricas y sanitarias, y sus respectivas acometidas y sus puntos de descarga (sistema de alcantarillado), las cuales serán vitales para la ubicación de estructuras proyectadas como la cisterna y el tanque elevado, las cunetas de drenaje pluvial, y el sistema de colectores de desagüe, así como sus cajas de registro dentro del predio de la institución educativa.  



El Estudio Topográfico se ha ejecutado con el uso de coordenadas UTM, la misma que se ha obtenido haciendo uso de GPS Navegador Garmin y posteriormente se han aplicado con cartografía de la zona. 

III-.  ACTIVIDADES PRELIMINARES
· RECONOCIMIENTO DEL AREA EN QUE INFLUYE EL PROYECTO.
Previamente el levantamiento topográfico, se hizo el reconocimiento de campo bajo la dirección del Técnico en topografía como Jefe de brigada topográfica, en esta etapa se identificó la vía pavimentada con adoquín y obras de arte existentes, en la parte posterior caminos de acceso con pavimentados  

IV.- PROGRAMA Y PLANIFICACIÓN.
Una vez realizado el reconocimiento de campo, Definición de los puntos de apoyo a los controles horizontal – vertical.

· PLANIFICACIÓN DE LOS PUNTOS DE APOYO CON ESTACION TOTAL
Al empezar el levantamiento topográfico siempre se parte de dos puntos los mismos que se toman lectura con GPS esto para geo referenciar el levantamiento topográfico determinando así las coordenadas y cotas de los mismos, las que serán utilizadas como datos de partida en el levantamiento topográfico.

V.- METODOLOGÍA
· 	DESARROLLO DE LEVANTAMIENTO TOPOGRÁFICO
Esto se realiza para seguir un orden en el levantamiento topográfico y garantizar un trabajo de precisión. 
Se procede a calibrar los bastones porta prismas para asegurarse que los niveles estén correctamente esto lo hacemos haciendo uso de dos niveles de burbuja de carpintero y además controlamos la altura de trabajo.
Luego se procede a determinar dos puntos Referenciales los mismo que son obtenidos con GPS, esto con el fin de tener dos puntos de partida para iniciar el levantamiento topográfico.



Estas coordenadas son ingresadas a la Estación Total (TOPCOM OS)  la coordenada de estación es la que prevalece  y de ella se conserva las coordenadas Norte y Este y Cota, mientras que las coordenadas y cota del punto de Referencia es corregida con la primera lectura de la estación, pues solo utilizamos para orientación o lectura de azimut, estando ya estacionado el equipo, luego de estar estacionado, el personal de apoyo se ubica con sus bastones porta prismas ya calibrados en puntos estratégicos, de modo que la toma de datos sea lo más representativa a las condiciones topográficas, para este caso se colocan puntos en  terrenos que son puntos para la lectura de la franja topográfica que para este estudio específico, El equipo empleado puede realizar lecturas con un solo prisma a 2,000.00 m pero antes de llegar a este límite se realizan las lecturas en distancias menores a esta, ubicando así estaciones, puntos en los cuales nos volveremos a estacionar, esto lo realizamos con el propósito de garantizar la precisión del levantamiento topográfico.

Las estaciones son puntos cuya ubicación es determinada por mano de obra calificada como es el Técnico de topografía, y son ubicados en puntos estratégicos que garantizan la visibilidad de los  tramos en medición, estos puntos son leídos con la mayor precisión posibles y para esto prismas deben estar bien nivelados, se demarcan dos puntos, uno llamado Estación y otro Referencia, ambos son marcado y enumerados en función a las lecturas realizadas, además estos puntos son registrados en la libreta topográfica para su verificación posterior.

El cambio de estación se realiza desmontando la estación total y estacionándose en los puntos denominados estación, se verifica las coordenadas de lectura del equipo y las que se anotó, esto con el fin de evitar alguna incongruencia las lecturas, luego se da lectura a la referencia para tomar el Azimut, para verificar la precisión se da una lectura adelante en este mismo punto y se compara la lectura con las coordenadas registradas en la libreta topográfica, la misma que debe ser milimétricamente muy parecida, de no ser así se repite el procedimiento has alcanzar la mayor precisión, luego de obtenido la lectura optima se procede nuevamente con el levantamiento topográfico, para las lecturas de BMs se trata de que el bastón este completamente nivelado para lograr una mejor lectura.






VII.- NIVELACIÓN GEOMÉTRICA
		Bench Mark
El control vertical de los BMs. Se han pintado los mismos para evitar que estos sean movidos o desnivelados, esta actividad sea realizada dejando demarcado los BMs en rocas, veredas existentes hitos de concreto y sus cotas y coordenadas se han tomado con lecturas de Estación Total. 

 DESCRIPCIÓN DEL LEVANTAMIENTO TOPOGRÁFICO
Considerando que la Topografía es un Estudio Básico para la ubicación de los distintos tipos de niveles que presentan los bloques proyectados para la rehabilitación del local escolar, así como para la ubicación de las cunetas de drenaje pluvial y el sistema de alcantarillado proyectado; se han ejecutado al detalle y a escala requerida. 

Los levantamientos topográficos se han ejecutado a partir de los Puntos de Control E1 y E2, establecido con el objeto de que los planos sean generados dentro de los Parámetros Cartográficos que permitan la visualización completa del relieve y elementos importantes del terreno.

Los puntos de radiación del levantamiento Topográfico para curvas de nivel han sido tomados adecuadamente formando entre si un reticulado de tal manera que los puntos permitan tener la configuración exacta del relieve del terreno.

· ALCANCES DE ESTUDIO TOPOGRÁFICO

· Para el levantamiento topográfico, según el eje de las vías del Estudio, debidamente marcado que permite un adecuado control horizontal y vertical. Los puntos de la poligonal tienen las siguientes descripciones: E1, E2, etc.

· El levantamiento de detalles se ha ejecutado con una Estación Total Digital.

· En la poligonal básica se ha empleado U.T.M. Datum WGS84 Zona 17S, Se han establecido poligonales secundarias para la ubicación de todos los detalles y estructuras especiales dentro del área de influencia del proyecto.




· EQUIPO TOPOGRÁFICO UTILIZADO

· TOPOGRAFÍA
01 estación Total Topcom OS 105
02 bastones Porta Prisma
03 radios de comunicación
01 GPS Navegador

· EQUIPOS DE CÓMPUTO Y DISEÑO GRAFICO
· 01 Computadoras Core i7
· 01 Impresoras EPSON L555

· SOFTWARE (Programa especial de Ingeniería, Geodesia y Topografía)
01 AutoCAD Civil 2018 Paquete complete
01 USB de descarga de datos
· MOVILIDAD
· 01 camioneta Toyota Hilux 4x4
· PERSONAL ASIGNADO

· 01 Topógrafo
· 01 agente de seguridad
· 02 Porta prismas

· GABINETE
a) Procesamiento de la información de campo. - Toda la información en el campo es transmitida de los medios de almacenamiento de datos de Estación Total a nuestro gabinete de trabajo a través de un USB de descarga de datos.
Esta información ha sido procesada por el modulo básico haciendo posible tener un archivo de radiaciones sin errores de cálculo y con su respectiva codificación de acuerdo a la ubicación de puntos característicos en el área que comprende el Levantamiento Topográfico.



Para la adecuación de la información en el uso de los programas de diseño asistido por computadoras se utilizó una hoja de cálculos que permitió tener la información en el siguiente formato:
Nº Punto, Este, Norte, Elevación y descripción.

Esto nos permitió utilizar el programa “Colección de Datos” rutina hecha en Autolisp, para los efectos de utilizar luego los programas que trabajan en Plataforma de AutoCAD para la confección de los planos de curvas de nivel según escalas indicadas.

b) Cartografía. - En todo levantamiento en Sistema Cartográfico (Coordenadas UTM) se ha requerido lo siguiente:
· Direcciones horizontales (Ángulos horizontales), que es un extracto de las observaciones de los ángulos horizontales.

c) Elaboración de los Planos a escalas indicadas,




















VIII.- PANEL FOTOGRÁFICO:
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VISTA 01.- LOCALIZACION GEOGRÁFICA CON COORDENADAS GEOGRÁFICAS DE LOS VÉRTICES DEL PERÍMETRO PREDIAL DEL LOCAL ESCOLAR 14044.
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VISTA 02.- PLANO DE UBICACION
IX.-  RESUMEN Y CONCLUSIONES
· Se realizó el levantamiento topográfico tomando todos los detalles existentes.
· No se presentó ningún inconveniente a la hora de hacer el levantamiento.
· Se realizó la documentación de BMs para control altimétrico.
· La zona del futuro malecón presenta suelos arenosos los cuales se encuentran contaminados con residuos sólidos, para lo cual se recomienda un mejoramiento y estabilización de suelos.
DATUM GEODÉSICO: WGS84 – GPS NAVEGADOR

CUADRO DE BMS
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CUADRO DE COORDENADAS DE PREDIO
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CUADRO DE BM
DESCRIPCION ESTE () NORTE (V) ELEVACION UBICACION
BM-1 536552.4634 | 9419919.3502 39.43 PISO INTERNO
BM-2 536521.1837 | 9419921.3499 39.31 PISO PATIO
BM-3 536514.7352 | 9419930.4580 39.32 PISO PATIO
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CUADRO DE COORDENADAS SISTEMA WGS&4 ZONA |7

IVERTICE[ LADO | DISTANCIA ANG. INTERNO ESTE (X) NORTE (v)
A A-B 23.27 270°31'54" 536563.2236 9419917.4813
B B-C 7.10 88°1035" 536513.6220 9419982.0042
C c-D 22.01 91°47'9" 536479.0279 9419952.6559
D D-E 9.28 268°4'45" 536478.2854 9419950.8236
E E-A 9.28 268°4'45" 536518.0785 9419895.9913
TOTAL 136.68 1080°00"
Suma de dnqgulos (real) = 1080°00'00"

Error acumulado =

00°00'00"





image1.png




image2.png
90PN 3130 NORVLTEVHI

NS VIG3U3H ONVIIAYD AV ¢ NOIO3HIA
OLNIOVF NS omasvd

SOvovLYD: oumsia

vanig : VIONIAOHd

VHMId:  OINGWV1HVA3Q

NOIOVZIT¥OO01 30 ONVId

W LL°ZpZ = OHLIWIHID
2W $Z'009€ = VIHY
OLNIOVF NVS vv0vL 3°1

005717983
_NOIOVOISN 3G ONV1d |





image5.png




