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1
.-
INTRODUCCIÓN



El proyecto denominado: " RECUPERACION DEL LOCAL ESCOLAR 1152 CON CODIGO LOCAL 730937 CENTRO POBLADO MONTE VERDE-CURA MORI-PIURA-PIURA" consiste en trabajos de construcción de ambientes para los alumnos de Inicial. La obra se construye con la finalidad de mejorar las condiciones del servicio educativo en esta Institución educativa del distrito de Sullana.
2
.-
BASE LEGAL
· La Constitución Política del  Perú de 1993 regula la gestión ambiental, estableciendo que las personas tienen derecho a gozar de un ambiente equilibrado y adecuado al desarrollo de su vida. Asimismo, especifica que los recursos naturales renovables y no renovables, son patrimonio de la Nación y que el Estado es soberano en su aprovechamiento.

· La Ley General del Ambiente y los Recursos Naturales, establece el derecho irrenunciable al ambiente sano y el deber de proteger el ambiente; así como el interés social y utilidad pública del ambiente. Define los principios del contaminador – pagador, prevención,  participación ciudadana y derecho a la información  

· Ley 27446 que crea el Sistema Ambiental Nacional de Evaluación de Impacto Ambiental, (abril del 2001). En su Art. 3º señala: “Toda actividad proyecto u obra debe contar con una Certificación Ambiental, otorgada por Resolución de la Autoridad Competente”. El Art. 4º establece tres categorías de proyectos de acuerdo con el riesgo ambiental. 

· Otras Normas Relevantes:


Las siguientes son normas que se deben tener en cuenta para algunos proyectos,  según el caso: 

· Ley de Evaluación de Impacto Ambiental para obras y actividades (L. N° 26786, 13 de mayo 1997)

· Ley de Áreas Naturales Protegidas (L. N° 26834, 4  julio 1997)

· Ley General de Salud (L. N° 26842, 20 julio 1997)

· Código Sanitario (D. Ley Nº 17505, 18 de marzo 1969)

3
.-
OBJETIVOS DE LA EVALUACION DE IMPACTO AMBIENTAL

El objetivo de la Evaluación del Impacto Ambiental del proyecto " RECUPERACION DEL LOCAL ESCOLAR 1152 CON CODIGO LOCAL 730937 CENTRO POBLADO MONTE VERDE-CURA MORI-PIURA-PIURA ", tiene como objetivo principal realizar el diagnostico ambiental que determina los potenciales de impactos positivos y/o negativos que se generarán como consecuencia de la ejecución de la obra y puestos en operación, así como establecer las medidas de mitigación que deben ser implementadas.

Se debe tener en cuenta que de acuerdo a la normatividad Vigente, la Evaluación del Impacto Ambiental, un procedimiento legal-administrativo que tiene por objetivo la identificación, predicción e interpretación de los impactos ambientales que el proyecto o actividad produciría en caso de ser ejecutado, así como la prevención, corrección y valoración de los mismos; todo ello con la finalidad de ser aceptado, modificado o rechazado por parte de las instancias competentes.

Según la Ley 27446, Ley del Sistema Ambiental Nacional de Evaluación de Impacto Ambiental, los proyectos similares al presente requerirán únicamente de una Declaración de Impacto Ambiental, pues por su riesgo ambiental moderado están considerados dentro de los proyectos de categoría I que establece dicha ley. 

Declaración de Impacto Ambiental (DIA) es el análisis ambiental que tiene el carácter de declaración jurada en la que se expresa que el proyecto cumple con la legislación ambiental vigente y que no causa impactos ambientales negativos de carácter significativo sobre el ambiente y la salud de las personas, por lo que para su aprobación no requiere de un mayor nivel de análisis ambiental por parte de la autoridad ambiental competente.
4
.-
ARQUITECTURA E INGENIERÍA DEL PROYECTO
El proyecto comprende:

MODULO 01: Consiste en un módulo de dos niveles con ambientes de 02 aulas pedagógicas y servicios higiénicos niños y niñas en primer nivel,y en segundo nivel de la misma manera.

MODULO 02: Consiste en un módulo de un solo nivel que comprende ambientes de Sum, almacén, cocina, dirección, archivo y servicios higiénicos

Estos módulos son de material noble con cobertura de losa aligeradas, recubiertas con cobertura con plancha de aluminio 3003 H=14, e=8mm CALAMINON, sobre  correas metálicas.

Asimismo sus acabados comprende pintado con pintura látex, zócalos de cerámico en cocina y servicios higiénicos, contra zócalos de porcelanato de 10x 60 cm y de 0.20x0.60 en aulas, SUM y en los demás ambientes administrativos.

Las puertas son de madera machimbrada con marcos de madera cedro de 2"x4", y otras son puertas contraplacadas de triplay 6mm. Las ventanas son de aluminio con vidrio de 6mm, y comprende protector de ventana metálico.

Los pisos de aulas, Salón de Usos múltiples y área administrativa y de cocina son de Porcelanato de 0.60x0.60m, contiene pisos también en ambientes de servicios higienicos de 0.45x0.45 m.

Patio de Losa de Concreto Frotachado F'C=175 KG/CM2 con juntas asfálticas e=1" techado de estructura metálico.

El área de juegos comprende piso de goma ecológico de caucho.

Comprende cerco perimétrico de material noble, concreto FC=175kg/cm2 y muros de ladrillo.

Comprende como obras exteriores, un Patio de formación techado, con Veredas y Cerco Perimétrico. Además de Cisterna, Tanque elevado, Drenaje Pluvial en piso y techado, Mobiliario , Equipamiento y biodigestor.

Para la Evaluación de Impacto Ambiental se ha iniciado con una fase de recopilación de información proporcionada por la INSTITUCION EDUCATIVA., que será afectado por la obra, así como conocer los impactos negativos que pudieran ocurrir de tal manera de planificar a fin de minimizar los posibles daños al medio ambiente y a los sujetos de la educación de esa entidad.

5
.-
DESCRIPCIÓN DEL ÁREA DE INFLUENCIA LINEAS DE BASE DE LA



EVALUACION



Topografía

La topografía es relativamente plana de las zonas circundantes presentando desniveles con pendientes menores al 12 %,

• La Cota interior de nivel de piso de los ambientes es variable de acuerdo a la topografía del terreno.


Geología y  Geomorfología


La zona de estudio corresponde a la zona que forma parte de la Depresión Parandina, formada por un relleno sedimentario Cuaternario la que cubre unidades de edad más antigua. El área de proyecto se encuentra en una zona cubierta por suelos arenosas – amarillentas.


La Región donde se encuentra la zona de estudio se encuentra en la franja, de la línea de Costa Pacífico al Oeste 

Sismicidad
La Región del Noroeste de los Andes Peruanos y la Costa en particular, se caracteriza por la existencia de la Fosa Peruano – Chilena que constituye una zona de mayor actividad sísmica y tectónica del planeta separando el Continente Sudamericano de una profunda cuenca oceánica (Placa Pacífico)

En cuanto a sismicidad, el borde continental del Perú, libera el 14% de la energía sísmica del planeta y la zona donde se realizará, el Proyecto se encuentra en la Región de mayor sismicidad, según Norma Técnica E-030:Diseño Sismorresistente. 

Estudios realizados por Grange (1978), revelaron que el buzamiento de la zona de Benioff para el Norte del Perú es por debajo de 15º, lo que da lugar a que la actividad tectónica, como consecuencia directa del fenómeno de subducción de la Placa Oceánica debajo de la Placa Continental, sea menor con relación a la parte Central y Sur del Perú y por lo tanto la actividad sísmica  y el riesgo sísmico también disminuyen considerablemente.

Desde el punto de vista Geotectónico, la zona del Proyecto no presenta diaclasas, ni fractura y fallas de distensión, por lo que no hay evidencias de deformación geotectónica tal como se puede apreciar en los resultados de las calicatas del Estudio de Suelos.


Geodinámica Externa


De los Procesos Físico-Geológicos Contemporáneos de Geodinámica externa, la mayor actividad corresponde a los procesos de erosión e inundación de las zonas depresivas durante los períodos extraordinarios de lluvias relacionadas con el “Fenómeno de El Niño”, así como la deposición de depósitos de arenas eólicas transportadas de Sur a Norte, con ciertas variaciones en el vector dirección.


Los factores que influyen en los fenómenos geológicos mencionados son: las precipitaciones pluviales, filtraciones y el transporte eólico.

7     .-
IDENTIFICACION Y PRIORIZACIÓN DE POTENCIALES IMPACTO AMBIENTALES.
7.1.- Metodología

La identificación de los potenciales impactos ambientales se ha realizado haciendo uso de la siguiente metodología:


· Reconocimiento del área de emplazamiento de la futura obra. 

· Recopilación del área de emplazamiento de la futura obra.

· Recopilación de análisis  de la información relevante.

· Características económicas de la población beneficiaria.

· Situación del grado educativo cultural de la población beneficiaria.

· Factores ambientales presentes.
· Identificación de los principales impactos a través de un “check list” utilizando como base la lista de control del USDA (US Departamento of Agricultura, 1990).
· Análisis de los impactos identificados en cada una de las fases o etapas del proyecto teniendo en consideración los siguientes factores:
-  Incidencia 


:
Directa o indirecta

-  Etapa  de aparición

:
Diseño,  construcción y/o operación

-  Tipo de impacto

:
Positivo o negativo

-  Probabilidad de ocurrencia
:
Segura, alta, media, baja

-  Intensidad


:
Permanente, periódica, temporal.

-  Duración 


:
Indeterminada.

7.2.-  Criterios de evaluación del impacto 


Los impactos han sido identificados con la ayuda de un Check List, lista de control de USDA para sintetizar ambientes, en la cual se consideran los siguientes aspectos:

· Formas del terreno

· Aire y climatología

· Agua

· Ruido

· Vida vegetal

· Vida animal

· Uso del suelo

· Recursos naturales

· Energía

· Transporte y flujos de tráfico

· Servicio público

· Infraestructura

· Población (alteración de la ubicación o redistribución)

· Riesgo de accidentes.

· Salud humana

· Economía

· Reacción social

· Estética

· Arqueología, cultura e historia

· Residuos sólidos

· Aguas Negras

7.3.-  Identificación evaluación y descripción del impacto durante la ejecución.
· Contaminación  del aire como resultado del polvo generado por la construcción y eliminación de los escombros, tierra, basura, etc.

· Posibles daños a la salud determinados por un aumento de la cantidad de polvo en la atmósfera y de un aumento de la contaminación por fuentes móviles, sea por el desplazamiento de las maquinarias de la obra, sea por los atascamientos que producirá el desvío del tráfico por vías alternativas.  Estas pueden afectar a las vías respiratorias superiores, produciendo molestias y diversas patologías (alergias, ninitis, amigdalitis, traqueitis, etc.), dermatopatias y afecciones oculares (v.g. conjuntivitis) de diversa índole.

· Un aumento de los ruidos de los vehículos en los tramos donde la maquinaria y/o equipo paralizará momentáneamente el trafico al llegar y salir del lugar de obra, con la aparición de ruidos nocivos y molestos por encima de lo que permiten la prescripción de la Organización Mundial de la Salud (OMS) y las ordenanzas municipales al respeto.

· Contaminación del suelo con aceite, grasas y combustibles en lo parqueos de maquinaria.
 Probable aparición de enfermedades infecto- contagiosas en los trabajadores de la obra, sino se cuentan con medidas de prevención y capacitación de los mismos y servicios higiénicos adecuados.
 Inundación producida por roturas de la red de agua durante los trabajos de construcción civil a realizar.
7.4.-  Etapas de operación y servicio

Impactos positivos

La realización de la obra traerá como consecuencia una mejoría de las condiciones educativas de la población beneficiada del esquema, especialmente los niños de primaria y secundaria debido a que, estos trabajos permitirán mejorar la infraestructura educativa y las condiciones de comunicación con sus familias.
8      .-
PLAN DE MANEJO AMBIENTAL
8.1.- Sistema de información y comunicación social

Se considera de vital importancia suministrar oportunamente a los usuarios la información necesaria sobre el impacto que la implementación del sistema de tratamiento cause en relación con la realización del proyecto, sus trastornos e incomodidades durante su ejecución y los beneficios que persigue.

8.2.- Medidas de mitigación durante la etapa de construcción

Será desarrollado para cada uno de los componentes del proyecto tomando en consideración los siguientes aspectos:

· Manejo de los materiales de la excavación y/o escombros

· Almacenamiento de materiales, maquinarias y equipos

· Control de agentes contaminantes, maquinarias y equipos 


Incluirá los cuidados especiales en preservar las condiciones del medio ambiente principalmente en lo relativo al manejo y operación del equipo mecánico para la ejecución de los trabajos, para lo cual evitará el vertimiento al suelo y las aguas, de las grasas y aceites teniendo en cuenta las normas de seguridad en cuanto a uso de combustibles y lubricantes.  Asimismo, se considera el manejo de los siguientes agentes contaminantes:

a) Material de desmonte

Los materiales de desmonte irán a un lugar debidamente aprobado por la entidad municipal a través del Supervisor de obra.

Especificaciones de obra

El Residente en coordinación con la Municipalidad Provincial de Sullana pondrá especial cuidado en alterar lo menos posible el normal desenvolvimiento de los hábitos y costumbres de los estudiantes y moradores colindantes.

Hay que prohibir expresamente, la realización de cualquier tipo de necesidad personal en la zona de trabajo o en medio de los escombros o del desmonte, producto de las excavaciones.

b) Ruidos

Está prohibido la presencia de ruidos que superan los límites máximo permisibles. Existe un Decreto Supremo N° 499 (Set 1960) Reglamento sobre supervisión de ruidos de molestos en las ciudades.

En tal sentido, antes del inicio de las obras, la empresa contratista deberá chequear el correcto funcionamiento de su maquinaria y equipo, de manera tal que los mismos no produzcan ruidos molestos por encima de los niveles permitidos por la normatividad vigente.

Los costos de obra requeridos por este aspecto ambiental corresponden a los gastos que representan el acondicionamiento de los equipos y maquinarias para que funcionen en condiciones adecuadas.

Especificaciones de obra

Para el control de ruidos nocivos y molestos el Contratista deberá tomar las medidas necesarias que impidan o atenúen su generación, tomando las medidas adecuadas.  Dichas medidas serán apropiadas para los niveles normales de sonido ambiental en el área durante las horas de trabajo.

Según la OM 015-MLM ya citada, se consideran Ruidos Nocivos los producidos en la vía pública, viviendas, establecimientos industriales y/o comerciales que excedan los siguientes niveles:

· En Zonificación Residencial 

:   
80 decibeles.

· En Zonificación Comercial 


:   
85 decibeles.

· En Zonificación Industrial    

:   
90 decibeles.

Los ruidos molestos producidos en la vía pública no deben exceder los siguientes niveles:

	En zonificación
	Nivel de ruido

de  07: 01 a

22:00
	Nivel de ruido

de  22:01 a

07:00

	En zonificación Residencial
	60 decibeles
	50 decibeles



	En zonificación Comercial
	60 decibeles
	50 decibeles



	En zonificación Industrial
	60 decibeles
	50 decibeles




c)  Polvo

Medidas de mitigación

Como no existe reglamentación en el ámbito acerca de la generación de polvo durante la realización de los trabajos de  la obra, lo mismo que los ruidos producto de la perforación y martilleo de la losa, las molestias y las enfermedades que éste puede causar sobre las personas, creemos conveniente que debe llegarse a un común acuerdo, la Dirección del Colegio y la Municipalidad Provincial de Sullana y el contratista, a efectuar las siguientes medidas de mitigación del impacto ambiental:
· Evitar acumulaciones de escombros por periodos prolongados.  En lo posible el desmonte y material excedente proveniente de la obra se recogerá dentro de un tiempo razonable (48  horas).

· Mantener al máximo humedecido las superficies de tierra expuestas a la acción del viento o la inclemencia climática.

· Mantener protegido los escombros que sean acarreados a los depósitos respectivos o zonas de transferencia (dispuestas al menos cada 100 m a lo largo de la línea del colector a ejecutar), antes de su disposición final adecuada en un relleno sanitario.

· Proveer al personal obrero de los elementos de seguridad para evitar la captación de contaminantes y polvos en suspensión

· Los costos de obra requeridos por este aspecto ambiental se han considerado como un componente en la inversión pública en el presente proyecto.

· Utilizar maquinaria no muy pesada que ponga en peligro los servicios existentes.

Especificación de obra

El Contratista, tomará las medidas necesarias para evitar el polvo innecesario.  La superficie de tierras sujetas al polvo se mantendrá húmedo con agua (de camiones cisterna) para sofocar el polvo.  Cuando sea práctico, se cubrirán los materiales empolvados amontonados o en transito para evitar que se dispersen.

El Contratista tomará en cuenta y coordinará la carga y descarga de materiales que originen polvareda, estableciendo de mutuo acuerdo, con la supervisión, los horarios más adecuados a los que pueda fijar la Dirección del Colegio y la Municipalidad Provincial de Sullana.

c)  Acceso

Medidas de mitigación

Esta interrupción a los accesos que es una alteración del ambiente, tanto social como físico – biótico – podrá ser mitigado tomando una serie de medidas en dos planos:
En el plano socio – económico. Cultural: Hay que apoyarse en la normatividad vigente en el sentido de involucrar y hacer participar a la población colindante en el proceso del ciclo de la obra, que tiene impactos negativos, principalmente durante la etapa de construcción, pero también compensado largamente, a la finalización de los trabajos, con aspectos altamente positivos, sea en el mejoramiento de la calidad educativa, como en la comodidad que tendrán los alumnos de la educación de esta IE.
En el plano participativo. La Ley General del ambiente, plantea el derecho a la participación e información, las pautas de prevención y control ambiental en materia de población, asentamientos humanos, servicios, salubridad y limpieza pública, así como de la Autoridad Ambiental.

En este sentido, el contratista se comprometerá a la atenuación de las posibles interferencias en los accesos a los domicilios, oficinas públicas y privadas, mediante campañas de información a los vecinos.

La empresa contratista con una anticipación de 15 días calendarios y durante los 210 días de ejecución de la obra, realizará la campaña de información a los beneficiarios y vecinos, para que tome las previsiones del caso, en ella se señalará el tipo de obra a ejecutar, los sectores que sean afectados, el tiempo de ejecución y las alternativas de desvío vehicular, si el caso lo requiere.
8.3.- Medidas de mitigación durante la etapa de operación
Durante la etapa de operación el principal componente que producirá impacto será el de ruidos por trabajos de la maquinaria y equipo y el polvo producido por el movimiento de tierras:

 9.- PROGRAMA DE MONITOREO AMBIENTAL

El programa tiene como objetivo principal analizar y evaluar el desempeño y éxito de los estándares y regulaciones ambientales así como el monitoreo de los impactos del proyecto.

Este programa está dirigido especialmente hacia los componentes en los cuales se verifique la probabilidad de ocurrencia de impactos negativos.  En el presente proyecto, los impactos negativos, predecibles, se darán en la etapa de construcción, siendo además mitigables mediante el Plan de Manejo Ambiental propuesto.

En la etapa de operación y mantenimiento, el programa de monitoreo propuesto es el siguiente:

9.1.- Programa de monitoreo ambiental en la partida excavaciones
Idealmente la construcción de las columnas del techado y de las cimentaciones de las graderías y uñas de veredas y rampas no deberá crear molestias; sin embargo durante el proceso constructivo ocurren problemas como ruidos por la maquinaria y equipos y emisión de polvos, que producirán molestias en las vistas; por tal razón se estará monitoreando permanentemente para evitar estos impactos que alteren la salud y el medio ambiente.

9.2.- Aspectos institucionales
El programa de monitoreo ambiental para la obra estará monitoreado por el Ingeniero/arquitecto Supervisor quien coordinara con la Entidad para comunicar oportunamente algunos problemas y para su aplicación de las medidas correctivas.

10   .-
PLAN DE SEGURIDAD Y SALUD OCUPACIONAL

Este programa tiene como objetivo principal resguardar la salud de los trabajadores que se encargan del desarrollo del proyecto en sus diferentes etapas.


Etapa de diseño


El cuidado es mínimo.  Se deberá tener las precauciones del caso para el evento del estudio de topografía y las verificaciones de los datos de campo del diseño.


Etapa de construcción


En esta etapa se deberá tener en cuenta las medidas de seguridad aplicables para el sector de la construcción, debiendo la Dirección de la IE y la MUNICIPALIDAD PROVINCIAL DE SULLANA, supervisar en todo momento el cumplimiento, por parte del contratista, de las normas de seguridad vigente.


Etapa de operación y mantenimiento


Será de responsabilidad de la Dirección de la Institución Educativa Inicial N° 1152 y la MUNICIPALIDAD PROVINCIAL DE PIURA, verificar el cumplimiento de las disposiciones internas, emitidas por el Equipo de Higiene y Seguridad Ocupacional (ESHO), correspondiente a los empleados que realizan las funciones de mantenimiento, limpieza y monitoreo de las diferentes partidas.  Además de existir evaluaciones de seguridad ocupacional previstas por el ESHO

11   .-
PLAN DE CONTINGENCIA


Dentro del proyecto de construcción de la obra, se tendrá que establecer el correspondiente MANUAL DE OPERACIÓN Y MANTENIMIENTO, en donde se darán las indicaciones técnicas para el buen manejo del sistema y que hacer a falta de un funcionamiento inadecuado.

En la etapa de obras, las contingencias identificadas están reflejadas como: imposibilidad de uso del terreno por decisiones políticas, huelga intempestiva del personal obrero y derrumbes por sismos o siniestros.  Siendo la obra a ejecutar responsabilidad de la MUNICIPALIDAD PROVINCIAL DE PIURA, será esta quien asegure las medidas pertinentes para cualquier tipo de imprevistos, con la seguridad de contar con las disposiciones y lineamientos propios de su función, que son oportunas para estos casos.

12    .-
ANÁLISIS DE VULNERABILIDAD


Se ha determinado que la vulnerabilidad del sistema, de acuerdo a lo proyectado a ejecutar es mínima estando reforzado por el Plan de Manejo Ambiental y el Plan de Contingencia.

13    .-
PLAN DE CIERRE Y REHABILITACIÓN

La vida útil de la obra es de 20 años.  Pasado este tiempo se realizará un proyecto de mejoramiento o reforzamiento según sea el caso, tal como se lleva a cabo para los sistemas administrados por la MUNICIPALIDAD PROVINCIAL DE PIURA.

14    .-
CONSULTA CIUDADANA


Según lo establecido en el código del Medio Ambiente y los Recursos Naturales, Decreto Legislativo 61, toda persona tiene derecho a participar en la adopción de medidas relativas al ambiente y los recursos naturales;  así como a ser informada de las medidas o actividades que puedan afectar la salud de las personas o la integridad del ambiente. A través de la presentación del EIA se establecerá los mecanismos que aseguren la participación informada de la comunidad y del sector interesado en el proceso de calificación de los EIA que se presenten, y previo a su aprobación.

15    .- CONCLUSIONES
· Este análisis ambiental da la oportunidad de identificar los impactos ambientales más importantes de modo que se puedan proponer las medidas necesarias, para evitar o atenuar los efectos negativos y reforzar los positivos.


Con esta evaluación ambiental hemos identificado los cambios sociales en el sector beneficiario, valorizado los costos sociales y estamos en condiciones de prever el objetivo trazado, que es de lograr el proyecto " RECUPERACION DEL LOCAL ESCOLAR 1152 CON CODIGO LOCAL 730937 CENTRO POBLADO MONTE VERDE-CURA MORI-PIURA-PIURA "mejorando así la atención a los alumnos en actividades extracurriculares, modernización de sus recursos audiovisuales educativos y mayor comodidad a estos y a sus profesoras(es).
· Los cambios educativos, culturales y sociales que producirá la futura ejecución del proyecto tendrán un efecto netamente positivo.

· En general los impactos negativos previsibles del proyecto sobre el medio ambiente son mínimos e excepto de los ruidos y el polvo en la cual se deberá monitorear permanentemente para no alterar las condiciones de salud y de tranquilidad de los alumnos y vecinos que viven en este sector, no significando algún tipo de inversión adicional en el presupuesto de obra, como parte del Plan de Manejo Ambiental.

· Los impactos positivos previsibles del proyecto sobre el medio ambiente son mayores que los negativos, acentuándose que las mejorías están dadas en términos de mejor calidad de vida, educación y relación familiar.

· En algún momento se va a alterar el normal transporte vial y peatonal por la llegada y regreso de maquinaria y equipo a utilizar en el levantamiento de tijerales, vigas y viguetas a gran altura; pero este efecto negativo será por un momento necesario para la instalación dentro de obra de los mismos.

16.- 
RECOMENDACIONES
· La mitigación de los impactos negativos que se presenten durante la ejecución de la obra solo será posible si se aplica los elementos vigentes que sobre control ambiental rigen a la fecha y lo que aquí se propone.

· El cumplimiento de las ordenanzas municipales que para la supresión y limitación de ruidos nocivos y molestos debe hacerse respetar. Esto evitará trastornos a la salud o la intranquilidad de los miembros de esta comunidad educativa y vecinos del radio de acción.

· Designar al Arquitecto o Ingeniero Supervisor para que monitoree las principales alteraciones a la salud y al medio ambiente, como son los ruidos y emisión de polvos de tal manera que los vecinos se sientan a gusto durante el proceso constructivo.
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