OBRA: “REHABILITACIÓN DEL LOCAL ESCOLAR N°818, DISTRITO DE CATACAOS, PROVINCIA DE PIURA - PIURA”

GESTIÓN DE RIESGOS

GESTION DE RIESGOS

META: “REHABILITACIÓN DEL LOCAL ESCOLAR N°818, DISTRITO DE CATACAOS, PROVINCIA DE PIURA - PIURA”

I. RESUMEN EJECUTIVO:

La Municipalidad Provincial de Piura ha priorizado en este Proyecto: “REHABILITACIÓN DEL LOCAL ESCOLAR N°818, DISTRITO DE CATACAOS, PROVINCIA DE PIURA - PIURA”

META: “REHABILITACIÓN DEL LOCAL ESCOLAR N°818, DISTRITO DE CATACAOS, PROVINCIA DE PIURA - PIURA”.

Es así que los pobladores del Asentamiento Humano José Carlos Mariátegui podrán contar con adecuada infraestructura de la I.E.I. N° 818, y con ello mejorar el servicio educacional en la población.

Las actividades para el desarrollo del Proyecto cuyo alcance se han podido observar en la visita en campo, incluyen el desarrollo del planteamiento de la alternativa de solución más conveniente y evaluación técnica de las metas propuestas.

La identificación de riesgos define el conjunto de eventos futuros que podrían tener efectos no deseados en el sistema de costos, programa, resultados técnicos o cualquier otra evaluación de un proyecto de ingeniería. Este procedo está relacionado con las fuentes de riesgos y no con los efectos de riesgos. Para este proyecto en particular, el objetivo de la identificación de riesgos, es el reconocimiento de fuentes potenciales de los riesgos existentes.
Los riesgos en la construcción de la Institución Educativa pueden ser de origen natural, antrópicos o inducidas por alteraciones al estado natural, cada uno de éstos tienen efectos sobre la infraestructura, los cuales deben ser clasificados según su origen y evaluados los daños, para diseñar medidas de mitigación que sean económicamente factibles.


II. OBJETIVO:

· Contribución al desarrollo sociocultural del A.H. José Carlos Mariátegui.
· Reducción de la inseguridad de la infraestructura educacional del A.H. José Carlos Mariátegui.
· Mejorar el nivel de vida de los habitantes dentro del área de influencia.
· Mejorar la calidad de la educación de los niños que viven en la localidad del A.H. José Carlos Mariátegui.
· Establecer criterios estándar para evaluar las amenazas y recomendar medidas de mitigación adecuadas al proyecto en estudio.

III. BASE LEGAL:

· Ley N°30225, Ley de Contrataciones del Estado.
· Reglamento de la Ley de Contrataciones del Estado, aprobado mediante D.S. N°350-2015-EF.
· Directiva N°012-2017-OSCE/CD, Gestión de Riesgos en la Planificación de la ejecución de obras.

IV. IDENTIFICACION DE PELIGROS:

· Luego de haber visitado la zona, como parte del trabajo de campo, se lograron identificar los riesgos potenciales a los cuales se le ha asignado un código correlativo y una clasificación correspondiente, según la DIRECTIVA N°012-2017-OSCE/CD.

	4.1 Antecedentes y caracterización de riesgos. -
· Se han identificado seis tipos de riesgos, de los cuales se han determinado los factores condicionantes y desencadenantes, así como su estratificación en los tres niveles, detallando su valor correspondiente, considerándolos en el anexo 1 adjunto a este informe.

	4.2 Descripción de los riesgos. -
Dentro de los tres niveles encontramos:

PRIORIDAD BAJA. - Estos riesgos tienen una baja probabilidad de suscitarse en la obra y de suceder, no generarían complicación alguna para continuar con los trabajos.
· Riesgo de accidentes de tránsito.

PRIORIDAD MODERADA. - En cuanto a estos riesgos, se tomarán las medidas necesarias en algunos casos para mitigar este riesgo y en otros para prevenir que estos afecten el avance normal de la obra.
· Riesgo de que las cotas propuestas no se ajustan a campo.
· Riesgo de desmoronamiento, en la actividad de movimiento de tierras.
· Inadecuado manejo de los residuos sólidos y líquidos durante la ejecución de la obra.
· Niveles de temperatura ligeramente superiores al promedio normal.
· Contaminación ambiental.
· Riesgo de aberturas en el suelo por sismo.
· Accidentes de personal obrero y terceros.

PRIORIDAD ALTA. - 
· Riesgo de inundaciones por lluvias intensas






V. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES:

· El riesgo de inundaciones por lluvias intensas, es uno de los riesgos de alta prioridad, por lo que se tiene que estar preparado a través de la implementación de un plan de contingencia frente a este fenómeno y otros desastres naturales.
· Los demás riesgos expuestos, de ocurrir, traerían retrasos a la obra y pérdidas económicas. Por tanto, se tienen que seguir las recomendaciones mínimas expuestas, así como las emanadas por el especialista a cargo.

