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01 AMBIENTES PREFABRICADOS 102,422.98

01.01

AULA PROVISIONAL EN DRYWALL (INC. VENTANAS, PUERTA, PINTURA, VIDRIO 

C/LAMINA, TECHO CALAMINON Y ACCESORIOS)

u 5.00 15,000.00 75,000.00

01.02

COMEDOR PROVISIONAL EN DRYWALL (INC. VENTANAS, PUERTA, PINTURA, 

VIDRIO C/LAMINA, TECHO CALAMINON Y ACCESORIOS)

u 1.00 15,000.00 15,000.00

01.03

AMBIENTE ADMINISTRATISTIVO PROVISIONAL EN DRYWALL (INC. VENTANAS, 

PUERTA, PINTURA, VIDRIO C/LAMINA, TECHO CALAMINON Y ACCESORIOS)

u 1.00 7,400.00 7,400.00

01.04 CERCO PERIMETRICO DE MADERA Y TRIPLEY INC. PORTON DE DOS HOJAS m 70.70 62.63 4,427.94

01.05 DESMONTAJE DE MATERIAL PRE FABRICADOS AL FINAL DE OBRA glb 1.00 595.04 595.04

02 INSTALACIONES SANITARIAS GENERALES 9,300.62

02.01 ALQUILER DE BAÑOS QUIMICOS (SSHH. PROFESORES, SSHH. NIÑOS(AS)) mes 5.00 1,500.00 7,500.00

02.02

SUMINISTRO E INSTALACIÓN DE LAVADEROS CON PEDAL INC. TANQUE 

ELEVADO DE 1100LT. Y ACCESORIOS

glb 1.00 1,800.62 1,800.62

03 INSTALACIONES ELECTRICAS GENERALES 1,650.00

03.01

   INST. ELECT. EN AULAS, COMEDOR, AREA ADMINISTRATIVA, PASILLO Y ÁREA 

DE SERVIC. HIGIÉNICOS INC. LUMINARIA, CABLE Y ACCESORIOS

glb 1.00 1,650.00 1,650.00

04 FLETE 800.00

04.01 FLETE TERRESTRE glb 1.00 800.00 800.00

COSTO DIRECTO

114,173.60

GASTOS GENERALES (8%)

9,133.89

UTILIDAD (7%)

7,992.15

=================

SUB TOTAL

131,299.64

IGV (18%)

23,633.94

=================

PRESUPUESTO TOTAL

154,933.58

PRESUPUESTO 
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PLAN DE CONTINGENCIA - MEMORIA DESCRIPTIVA 
OBRA: “REHABILITACIÓN DEL LOCAL ESCOLAR N°818, DISTRITO DE CATACAOS, 
PROVINCIA DE PIURA-PIURA”
A. INTRODUCCIÓN
1. GENERALIDADES

La Municipalidad provincial de Piura dentro de sus objetivos de mejorar la calidad de servicios de la población del distrito, tiene proyectado la elaboración del expediente técnico de Plan de Contingencia.

Se ha elaborado un Plan de Contingencia para la etapa de la inversión del presente proyecto por tal motivo ha previsto elaborar el expediente técnico del componente de infraestructura del proyecto: CONSTRUCCIÓN DE 05 MÓDULOS PARA AULAS, 01 MODULO PARA COMEDOR, 01 MODULO AREA ADMINISTRATIVA PREFABRICADOS Y 03 SERV. HIGIÉNICOS Y LAVAMANOS PORTÁTILES COMO PLAN DE CONTINGENCIA.
Departamento
:
Piura
Provincia

:
Piura
Distrito

:
Catacaos
B. JUSTIFICACIÓN DEL PROYECTO

El proyecto está orientado a suplir las necesidades de infraestructura en la Institución Educativa, durante la intervención del proyecto, el cual contemplará demoliciones de los módulos existentes, construcción de Obras nuevas.
El Plan de Contingencia resulta ser una alternativa (técnica y económica) que garantiza la funcionalidad de uso de los materiales, así como de los procesos constructivos sin descuidar el tema ambiental logrando que los usuarios cuenten con ambiente sólidos, además de un diseño funcional que racionaliza el espacio y contribuye a la interrelación y desarrollo normal de sus actividades. Este Plan de Contingencia forma parte complementaria del Expediente Técnico Integral.
En la formulación del proyecto para este Plan de Contingencia se ha tenido en consideración las Normas Técnicas de diseño indicados en el Reglamento Nacional de Edificaciones, Normas Técnicas para proyectos de Arquitectura, Normas de Seguridad (Defensa Civil) y Normas de Accesibilidad.

La estructura modular es resistente, donde los usuarios podrán desarrollar las actividades educativas.
El presente Sistema Modular liviano permite la construcción de forma rápida y masiva por cuanto los materiales en general están estandarizados y al alcance de los usuarios a nivel nacional. 

El mantenimiento de los elementos del sistema es simple porque permite su recambio en caso de deterioro.

C. OBJETIVOS DEL PROYECTO

1. Objetivo General
· Atender los requerimientos y la necesidad de mantenimiento con la construcción de siete (07) ambientes prefabricados y tres (03) baños portátiles, como plan de contingencia a base de un Sistema Modular Liviano, que será necesario durante la ejecución del Proyecto: “REHABILITACIÓN DEL LOCAL ESCOLAR N°818, DISTRITO DE CATACAOS, PROVINCIA DE PIURA-PIURA”
2. Objetivos Específicos

· Brindar un buen servicio, mediante una infraestructura en condiciones adecuadas de habitabilidad y confort.
· Contar con una infraestructura económica, segura, confortable térmica y acústicamente, sísmica, de fácil y rápida instalación.
D. ANTECEDENTES
Dada la situación de la institución educativa Inicial N°818 en el A.H. José Carlos Mariátegui en el Distrito de Catacaos, Provincia de Piura – Piura, cuando sea intervenida con la ejecución del Proyecto, será necesario el Plan de Contingencia, que será ubicado en la losa deportiva del A.H. José Carlos Mariátegui, que se encuentra a una cuadra de la Institución Educativa existente, para continuar con el desarrollo de las actividades educativas. 
E. PROPUESTA PROYECTADA

El Proyecto de Contingencia incluye la construcción de siete (07) módulos prefabricados de un ambiente cada uno, con el Sistema de Muros de Paredes de drywall (fibrocemento) con parantes metálicos, de techo liviano formado por estructura de parantes metálicos, contarán los módulos con ventanas de vidrio, puertas de madera, todos estos módulos serán levantados, sobre una losa deportiva existente. Los 07 módulos serán utilizados como ambientes para Aulas, comedor y área administrativa; y 03 baños portátiles, que serán 02 para los alumnos y alumnas y 01 baño para profesores, con 03 lavamanos.
El ambiente de las aulas, cuenta con un área de 50.00 m2 aprox., tiene una altura mínima de 3.00 m y 3.50 m en su punto más alto.

El diseño incluye una puerta con abertura de 180° al exterior. Las ventanas cuadradas, en total 4, son de madera con vidrio de 6mm incoloro; así mismo, contará con Instalaciones sanitarias y eléctricas.
La posición de los ambientes recomendada es norte – sur perpendicular a las ventanas así se garantiza que el sol ingrese sesgadamente y facilita el ingreso de aire.

Por ser Plan de Contingencia una estructura temporal, mientras se ejecuta la Obra, luego serán desmontados los módulos prefabricados.
F. PRESUPUESTO REFERENCIAL DE LA OBRA
El monto del Valor referencial del Plan de Contingencia asciende a la suma de S/. 154,933.58 (CIENTO CINCUENTA Y CUATRO MIL NOVECIENTOS TREINTA Y TRES Y 58/100 SOLES) para la construcción de 07 módulos de aulas prefabricados y 03 módulos para servicios higiénicos portátiles, incluyendo transporte, materiales y mano de obra, e impuestos.
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