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MEMORIA DESCRIPTIVA ESTRUCTURAS
1.0 INTRODUCCIÓN
La concepción estructural se ha basado en separar en bloques estructurales de forma regular y están adyacentes mediante juntas de separación sísmica, a fin de tener correspondencia con la propuesta arquitectónica, éstos están conformados de la siguiente manera:

BLOQUES A CONSTRUIR:

· Módulo 01 de dos pisos, el Módulo 02 de dos pisos y el módulo 03 de escalera.
2.0 UBICACIÓN
· Región

:
Piura
· Provincia
               :
Piura
· Distrito

:
Catacaos
· A.H:                
:
José Carlos Mariátegui
3.0 SUELOS Y TOPOGRAFÍA
De acuerdo al Estudio de Mecánica de Suelos con Fines de Cimentación elaborado, tenemos las siguientes conclusiones y recomendaciones:

· Por condiciones del suelo encontrado y por ausencia de nivel freático del área estudiada a la fecha se considerará como NO LICUABLE.
· En función a las excavaciones, descripción, perfiles y ensayos de suelos, se han identificado que el terreno donde se apoyara la cimentación esta conformado por estrato de suelo del tipo: SM (Arena limosa) SP-SM (Arena mal gradada limosa).

· En las calicatas no se pudo evidenciar material contaminado, su profundidad puede variar respecto a la encontrada en la perforación. Estos materiales inadecuados deben ser removidos, hasta llegar al suelo natural, antes de iniciar las obras tal como lo indica la Norma Técnica de Edificaciones E.050, Suelos y Cimentaciones (Capitulo 4, articulo 19).
· Se recomienda que los rellenos que se requieran para nivelar el terreno, se construyan con materiales granulares y se compacten convenientemente a una densidad no menor del 95% de la máxima densidad seca obtenida mediante ensayo Proctor Modificado con la finalidad de evitar problemas causados por la deformación del relleno ubicado bajo los pisos. Para verificar la compactación se realizarán Controles de Densidad de campo a razón de un ensayo para un área menor o igual a 25m2.
· Respecto de la agresividad del suelo a la cimentación se ha obtenido del ensayo de parámetros físico-químicos presencia bajas concentraciones de cloruros, sulfatos y sales solubles totales, esto constituye un ataque de bajo riesgo al concreto y leve al acero de refuerzo; sin embargo, se recomienda usar cemento Tipo MS. 
4.0 SISTEMA ESTRUCTURAL
Para este proyecto se ha optado por un sistema aporticado en el eje X y en el eje Y, y un sistema de albañilería confinada. Este está compuesto por columnas, vigas peraltadas, placas, además de la respectiva platea de cimentación.
Así también en el diseño se ha buscado regularizar los bloques y aislarlos mediante juntas de separación sísmica y, de esta forma, conseguir su simetría respecto a su centro de masa.

Finalmente, el módulo presenta predominantemente losas aligeradas de 0.20 m de espesor.
5.0 CODIGOS DE CONSTRUCCIÓN UTILIZADOS

Reglamento Nacional de Edificaciones.

· Norma E.020: Cargas

· Norma E.030: Diseño Sismorresistente

· Norma E.050: Suelos y Cimentaciones

· Norma E.060: Concreto Armado

· Norma E.070: Albañilería

· Norma E.090: Estructuras Metálicas
6.0 ASPECTOS ESTRUCTURALES DE BLOQUES PROYECTADOS

6.1 CRITERIOS ESTRUCTURALES

La estructura del proyecto se ha definido teniendo en cuenta el uso que tendrá en el futuro, la interacción con el medio físico y el grado de seguridad ante las solicitaciones a las que estará sometido durante su vida útil. 

· El sistema adoptado para cada módulo se ha realizado con el propósito de desarrollar una adecuada rigidez y resistencia de sus componentes frente a la amenaza sísmica.

· Toda la tabiquería ha sido aislada de los componentes estructurales mediante juntas de 1”, dicha tabiquería está confinada mediante columnas y vigas de arriostre.

· Todas las losas son aligeradas.
· Para el análisis por carga vertical se ha considerado el peso propio de la estructura y una sobrecarga de acuerdo al uso, descrito por la NTE-020 “Cargas” y para el análisis sísmico se tomó la carga correspondiente, de acuerdo al metrado realizado, afectada por el coeficiente resultante, de los parámetros sismos resistentes del caso.

· Las condiciones anteriores han generado realizar el análisis sísmico de la edificación mediante un modelo dinámico del sistema elegido, para ello se ha considerado los parámetros símicos descritos en el EMS.
6.2 ESPECIFICACIONES GENERALES DE ESTRUCTURAS
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6.3 RESUMEN DE ESTUDIO DE MECÁNICA DE SUELOS
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