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              ESPECIFICACIONES TÉCNICAS ARQUITECTURA
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                               DE PIURA

ESPECIFICACIONES TÉCNICAS DE ARQUITECTURA

GENERALIDADES
Las presentes especificaciones forman parte del Proyecto, debiendo el constructor ceñirse a lo indicado en los planos respectivos, las presentes especificaciones se complementan por lo prescrito en el Reglamento Nacional de Edificaciones.

02 ARQUITECTURA

02.01 MUROS Y TABIQUES DE ALBAÑILERIA

02.01.01 MURO DE LADRILLO KK 18 HUECOS SOGA 

02.01.02 MURO DE LADRILLO KK 18 HUECOS CABEZA 

A. DESCRIPCIÓN    
Se refiere a la ejecución de muros exteriores e interiores y cerco perimétrico.
Los cerramientos de los ambientes estarán formados en general por muros de ladrillo King Kong tipo IV amarrados de soga y cabeza según conste en los planos.
El muro caravista se trabajará solo en el desarrollo del cerco perimétrico del terreno, se usará ladrillo King Kong tipo III tal como se indica en los planos. 
Materiales
a)	Ladrillo
La unidad de arcilla de albañilería estará bien cocida, tendrá un color uniforme y no presentará vitrificación al ser golpeada con un martillo u otro objeto similar, producirá un sonido metálico.
La unidad de albañilería no tendrá resquebrajaduras, hendiduras o grietas u otros defectos similares que degraden su durabilidad y/o resistencia, no tendrá manchas o vetas blanquecinas de origen salitroso o de otro tipo.
Para Edificaciones proyectadas:
Será de arcilla cocida de primera calidad maquinado con características del ladrillo King Kong tipo IV, según las normas ITINTEC. (Dimensiones 9x13x24) (Para los muros de soga y cabeza).
La resistencia de la albañilería será de f'm=130 kg/cm2.
Para Cerco Perimétrico proyectado:
Será de arcilla cocida de primera calidad maquinado con características del ladrillo King Kong tipo III, según las normas ITINTEC. (Dimensiones 9x14x24).
La resistencia de la albañilería será de f'm=95 kg/cm2.
b)	Mortero
El mortero será de tipo I (Cemento-Arena en proporción 1:4), al cual se añadirá la cantidad necesaria de agua que proporcione una mezcla trabajable con el badilejo, adhesiva y sin segregación de los constituyentes. El material aglomerante será cemento Portland, el agregado será arena natural, libre de materia orgánica.
Mano de obra
Esta será calificada, debiendo supervisarse el cumplimiento de las siguientes exigencias básicas. Los muros deben construirse a plomo y en línea. Las juntas tanto horizontales como verticales, deben quedar completamente llenas de mortero, haciendo la salvedad que para la parte interna y externa de los muros del cerco Perimétrico e Inicial será caravista, entonces las juntas tendrán una hendidura de 0.5 cm., de igual ancho que la junta.
El espesor de las juntas de mortero debe ser de 1.5 cm.
Las unidades de albañilería deberán asentarse con las superficies limpias y sin agua libre, habiendo permanecido sumergidos en el agua por lo menos una hora antes del asentado de manera que no absorba el agua del mortero que se coloca; en primer lugar, se procede al emplantillado de la primera hilada en forma de obtener la correcta horizontalidad de su cara superior y su alineamiento con respecto a los ejes de construcción luego se procederá a levantar simultáneamente los muros de una sección, colocándose los ladrillos sobre una capa completa de mortero extendido íntegramente sobre la hilada anterior. Cuando los muros alcancen la altura de 50 cm. se correrá cuidadosamente una línea de nivel sobre la cual se comprobará la horizontalidad del conjunto aceptándose un desnivel de hasta 1/200 que podrá ser rectificado promediándolo en el espesor de la mezcla en no menos de diez sucesivas.
En caso de mayor desnivel se procederá a la demolición. En todo el momento se debe verificar la verticalidad de los muros no admitiendo un desplomo superior de 1 en 600.
El temple del mortero deberá mantenerse mediante el reemplazo del agua que se evapora; el plazo del retemplado no excederá la fragua inicial del cemento. No deberá asentarse más de 1.20 mts de altura de muro en una jornada de trabajo. No deberá atentarse contra la integridad del muro recién asentado.
En resumen, en el proceso constructivo debe tenerse en cuenta los siguientes puntos:
· El humedecimiento y la limpieza de la unidad de albañilería.
· El alineamiento y el aplomado.
· El menor espesor posible de las juntas horizontales de mortero. 
· El procedimiento de asentado, particularmente la presión sobre las unidades de albañilería durante la colocación. 
· El llenado total de las juntas de mortero.
B. UNIDAD DE MEDIDA
La unidad de medida considerada es el metro cuadrado (m2).
C. BASE DE PAGO
Su base de pago es m2 y según precio unitario del contrato pactado, dicho pago constituirá compensación total de mano de obra, equipo, y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo.

02.01.03  ACERO DE AMARRE 

A. DESCRIPCIÓN 
Esta partida comprende la colocación del suministro acero de refuerzo en muros para su arriostre con columnas el cual será alambre N° 8.
Este será colocado con el objetivo de lograr una mayor estabilidad el muro al arriostrarse con los elementos laterales (columnas) formando una sola estructura y asegurando un mejor comportamiento ante desplazamientos sísmicos para brindar una estructura más estable.
B. MEDICIÓN
  La unidad de medida para eta partida será el kilogramo (kg)
C. FORMA DE PAGO
El pago de estos trabajos se hará en kilogramos (Kg); según precio unitario del contrato; entendiéndose que dicho precio y pago constituirá compensación total por toda la mano de obra, incluyendo las leyes sociales, materiales y cualquier actividad o suministro necesario para la ejecución de trabajo.



02.02 REVOQUES Y REVESTIMIENTOS
GENERALIDADES DE TARRAJEOS
Esta sección comprende trabajos de acabados factibles de realizar en muros, cielorraso y otros elementos, salvo indicaciones en paramentos interiores o exteriores, etc.
Durante el proceso constructivo deberá tomarse en cuenta todas las precauciones necesarias para no causar daño a los revoques terminados.
Todos los revoques y vestiduras serán terminados con nitidez en superficies planas y ajustando los perfiles a las medidas terminadas, indicadas en los planos.
La mano de obra y los materiales necesarios deberán ser tales que garanticen la buena ejecución de los revoques de acuerdo al proyecto arquitectónico.
El revoque será ejecutado, previa limpieza y humedecimiento de las superficies donde debe ser aplicado; además de ser el caso de rehabilitación se debe retirar la pintura existente para mejor adherencia del tarrajeo.
La mezcla de mortero será de la siguiente proporción: Mortero de Cemento - arena para “pañeteo” y remates, proporción: 1:4. Estas mezclas se preparan en bateas de madera perfectamente limpias de todo residuo anterior.
El tarrajeo se hará con cintas de la misma mezcla, perfectamente alineadas y aplomadas aplicando las mezclas “pañetando” con fuerza y presionando contra los paramentos para evitar vacíos interiores y obtener una capa no mayor de 1.5 cm., dependiendo de la uniformidad de los ladrillos.
Las superficies a obtener serán planas, sin resquebraduras, eflorescencias o defectos.
Los tubos de instalación empotrados deberán colocarse a más tardar antes del inicio del tarrajeo, luego se resanará la superficie dejándola perfectamente al ras sin que ninguna deformidad marque el lugar en que ha sido picada la pared para este trabajo.
La arena para el mortero deberá ser limpia, exenta de sales nocivas y material orgánico, asimismo no deberá tener arcilla con exceso de 4%, la mezcla final del mortero debe zarandearse esto por uniformidad.
El tarrajeo de cemento pulido llevará el mismo tratamiento anterior, espolvoreando al final cemento puro.

02.02.01 TARRAJEO PRIMARIO MEZCLA C:A 1:5
A. DESCRIPCION
Comprende todos aquellos revoques constituidos por una primera capa de mortero que presenta una superficie rayada lista para recibir un enchape cerámico.
 Esta partida se ejecutará en servicios higiénicos, donde se colocarán zócalos, con su respectiva altura indicada en los planos.
Proceso Constructivo y Materiales
· Para la ejecución del tarrajeo primario, se empleará morteros con mezcla proporción 1:5 con un espesor mínimo de 1.5 cm.  con una resistencia mínima a la comprensión de 60 Kg. /cm2.
· El trabajo constituye en una primera capa de mezcla con la cual se debe conseguir una superficie más o menos plana vertical, pero de aspecto rugoso listo para aplicar el cerámico según se muestra en los planos.
· Se le irá añadiendo la cantidad necesaria de agua que proporcione una mezcla trabajable con el badilejo, adhesiva y sin segregación de los constituyentes. El material aglomerante será cemento Pórtland tipo I.
· El badilejo tendrá la forma debida para conseguir el tarrajeo rayado. Se aplicará proporcional a la colocación de las piezas de cerámicos.
· La arena a usarse en los trabajos siempre y cuando esté seca deberá el íntegro de la muestra por la criba Nº 8, no más del 80 % para la criba Nº 30, no más del 20 % por la brida Nº 50, no más del 5 % por la criba Nº 100. 
· Será arena lavada, limpia uniforme con granulometría que sea de fina a gruesa, libre de materiales orgánicos, salitrosos siendo de preferencia arena de río o piedra molida, cuarzo, marmolina, materiales silicosis o calcáreos libres de sales, residuos vegetales y otros elementos perjudiciales.
B. UNIDAD DE MEDIDA
La unidad de medida es el Metro Cuadrado (m2)
C. BASE DE PAGO
El pago se hará por metro cuadrado (m2) según precio unitario del contrato, entendiéndose que dicho precio y pago constituirá compensación total por toda la mano de obra, materiales, equipos, leyes sociales, etc. y cualquier actividad o suministro necesario para la ejecución del trabajo, previa aprobación de la Supervisión.

02.02.02 TARRAJEO EN MUROS INTERIORES MEZCLA 1:4, e=1.5 cm
02.02.03 TARRAJEO EN MUROS EXTERIORES MEZCLA 1:4, E=1.5 cm
A. DESCRIPCIÓN
La partida comprende los trabajos de acabados factibles de realizar en proporciones definitivas de mezcla, con el objeto de presentar una superficie de protección y tener un mejor aspecto de los mismos.
El Supervisor dará por aprobada esta partida cuando verifique su verticalidad, no presentar fisuras, debe presentar una superficie uniforme en su acabado.
Proceso Constructivo
Para la ejecución de los tarrajeos se empleará morteros de cemento arena fina en proporción 1:4 con un espesor mínimo de 1.5 cm.
Antes de aplicar el mortero, se limpiarán y humedecerán convenientemente las respectivas superficies.
Se deberá sujetar a los paños listones de madera extendiéndose el mortero entre ellos y terminándolos con llana metálica.
Se realizará en dos capas de mortero una después de otra, en la primera llamada “pañeteo” se proyecta simplemente el mortero sobre el paramento ejecutando previamente las cintas o maestras encima de las cuales se corre una regla, luego cuando el pañeteo ha endurecido se aplica la segunda capa, para obtener una superficie plana y acabada, realizando el frotachado uniforme en todo el muro.
Los encuentros de muros deben ser en ángulos perfectamente nivelados; las aristas expuestas a impactos serán convenientemente boleadas, en tanto los encuentros entre muros y cielo rasos terminarán en ángulo recto.
La arena que vaya a utilizarse en la preparación de la mezcla del revoque fino debe ser zarandeada para lo cual debe estar seca, pues la arena húmeda no pasa por la zaranda.  Asimismo, la arena será bien graduada, libre de arcillas, de sales y material orgánico. Para secarla se extiende la arena al sol sobre una gran superficie libre de impurezas.
El revoque fino se aplica alisándolo describiendo círculos, al mismo tiempo se humedece el paramento salpicando agua con una brocha, no arrojándola con un recipiente. 
El tarrajeo será plano y vertical, para ello se trabajará con planos y cintas de referencia corridas verticalmente a lo largo del muro, las cintas perfectamente alineadas y aplanadas, sobre saldrán el espesor exacto del tarrajeo y estarán espaciadas a 1m. como máximo.
B. UNIDAD DE MEDIDA
                La unidad de medida es el Metro Cuadrado (M2)
C. BASE DE PAGO
La unidad de medida considerada es el metro cuadrado. Su BASE DE PAGO es metro cuadrado (m2) y según precio unitario del contrato pactado, dicho pago constituirá compensación total de mano de obra, equipo, y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo, previa aprobación de la Supervisión.
02.02.04 TARRAJEO EN COLUMNAS, MEZCLA 1:4, E=1.5 cm
02.02.05. TARRAJEO EN COLUMNETAS, MEZCLA C:A 1:4, E=1.5CM m2
02.02.06. TARRAJEO EN DINTELES, MEZCLA C:A 1:4, E=1.5CM m2 
02.02.07. TARRAJEO EN VIGAS, MEZCLA C:A 1:4, E=1.5CM m2 
A. DESCRIPCIÓN
Consiste en enlucir con mortero las columnas, columnetas, dinteles y vigas tanto en el interior como en el exterior, para lo cual los materiales deben de ser de buena calidad, tendrá un espesor no mayor de 1.5cm. Se dará por aprobada esta partida una vez verificada su correcta alineación, el mortero será cemento–arena fina en proporción 1:4. 
PROCESO CONSTRUCTIVO
La arena que vaya a utilizarse en la preparación de la mezcla del revoque fino debe ser zarandeada para lo cual debe estar seca, pues la arena húmeda no pasa por la zaranda. Para sacarla se extiende la arena al sol sobre una gran superficie libre de impurezas.
El revoque fino se aplica alisándolo describiendo círculos, al mismo tiempo se humedece el paramento salpicando agua con una brocha, no arrojándola con un recipiente. Se consigue un revoque más liso y de mejor calidad usando una lechada de cemento en lugar de solamente agua.
B. UNIDAD DE MEDIDA
                La unidad de medida es el Metro Cuadrado (M2)
C. BASE DE PAGO
Su BASE DE PAGO es metro cuadrado (m2) y según precio unitario del contrato pactado, dicho pago constituirá compensación total de mano de obra, equipo, y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo, previa aprobación de la Supervisión.

02.02.08 TARRAJEO DE FALSA COLUMNA DE EVACUACIÓN DE 0.15X0.15M m2 
A. DESCRIPCIÓN
Comprende la vestidura con mortero de la falsa columna de evacuación pluvial de medida 0.15x0.15 cm habrá que vestir sus caras y perfilar sus aristas, constituyendo esto último un trabajo especial, por lo que el tarrajeo de columnas se divide en tarrajeo de superficie.
PROCESO CONSTRUCTIVO
El tarrajeo se hará con cintas de la misma mezcla perfectamente horizontal y vertical.
La aplicación de las mezclas será paleteando con fuerza y presionando contra los parámetros para evitar vacíos interiores y obtener una capa compacta y bien adherida, siendo esta no menor de 1 cm. ni mayor de 2 cm.
Las superficies a obtener serán completamente planas, sin resquebrajaduras, eflorescencias o defectos de textura.
B. UNIDAD DE MEDIDA
Unidad de Medida: Metro cuadrado (M²) para tarrajeo de superficies. 
Norma de Medición: Para tarrajeo de superficie, se encontrará el área total sumando el área efectivamente tarrajeada por columnas. El área de cada una será igual al perímetro de su sección, multiplicado por la altura del piso hasta la cota del fondo de la losa, descontando las secciones de viga que se apoyan en la columna.

C. BASES DE PAGO 
La unidad de medida considerada es el metro cuadrado. Su BASE DE PAGO es metro (m2) y según precio unitario del contrato pactado, dicho pago constituirá compensación total de mano de obra, equipo, y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo.

02.02.09 TARRAJEO IMPERMEABILIZANTE C:A 1:4 - CISTERNA 
A. DESCRIPCIÓN
Esta partida corresponde al tarrajeo de todas las superficies de concreto que estarán expuestas al  agua, sin permitir el paso este líquido elemento para ello se empleara un aditivo impermeabilizante previo al inicio del tarrajeo la superficie donde se aplicará la mezcla, se limpiará y humedecerán y recibirán un tarrajeo pulido con una mezcla que será una proporción en volumen de 1 parte de cemento y 5 partes de arena con impermeabilizante con proporción indicado por el fabricante del aditivo,  el espesor máximo será de 1.5 cm. como máximo, antes de emplear dicho aditivo deberá contar con la aprobación de la supervisión.
B. UNIDAD DE MEDIDA
               Unidad de medición de esta partida será metro cuadrado (m2).
C. BASE DE PAGO
El pago de esta partida será de acuerdo a la unidad de medición y constituirá compensación completa por los trabajos descritos incluyendo mano de obra, leyes sociales, materiales, equipo, imprevistos y en general todo lo necesario para completar la partida.

02.02.10 TARRAJEO IMPERMEABILIZANTE C:A 1:4 - CANALETA PLUVIAL EN PISO
A. DESCRIPCIÓN
Esta partida corresponde al tarrajeo de la canaleta pluvial  debido a que estarán expuestas al  agua, sin permitir el paso de este elemento para ello ,se empleara un aditivo impermeabilizante previo al inicio del tarrajeo la superficie donde se aplicará la mezcla se limpiará y humedecerán y recibirán un tarrajeo pulido con una mezcla que será una proporción en volumen de 1 parte de cemento y 5 partes de arena con impermeabilizante con proporción indicado por el fabricante del aditivo,  el espesor máximo será de 1.5 cm. como máximo, antes de emplear dicho aditivo deberá contar con la aprobación de la supervisión.
B. UNIDAD DE MEDIDA
    Unidad de medición de esta partida será metro cuadrado (m2).
C. BASE DE PAGO
El pago de esta partida será de acuerdo a la unidad de medición y constituirá compensación completa por los trabajos descritos incluyendo mano de obra, leyes sociales, materiales, equipo, imprevistos y en general todo lo necesario para completar la partida.

02.02.11 VESTIDURA DE DERRAMES MEZCLA C:A 1:5
             GENERALIDADES
Se llama vano a la abertura en un muro: si queda simplemente la abertura, el vano es libre, en otros casos puede llevar una puerta o ventana. A la superficie cuya longitud es el perímetro del vano y cuyo ancho es el espesor del muro se le llama.

A. DESCRIPCIÓN
Consiste en dar un acabado similar al indicado en las partidas anteriores de tarrajeo, considerando las superficies cuya longitud es el perímetro del vano en cuyo ancho es el espesor del muro, se procederá luego de haber realizado el tarrajeo de los muros, su pago será de acuerdo al porcentaje de avance de esta partida.
PROCESO CONSTRUCTIVO
· Para la ejecución de los derrames se empleará morteros de cemento arena fina en proporción 1:4 con un espesor mínimo de 1.5 cm.
· Antes de aplicar el mortero, se limpiarán y humedecerán convenientemente las respectivas superficies.
· Se realiza en dos capas, en la primera llamada “pañeteo” se proyecta simplemente el mortero sobre el área a revestir. Luego de su endurecimiento se aplica la segunda capa, para obtener una superficie plana y acabada, realizando el pulido uniforme en todo el derrame.
· La arena que vaya a utilizarse en la preparación de la mezcla del revoque fino debe ser zarandeada para lo cual debe estar seca, pues la arena húmeda no pasa por la zaranda.  Así mismo la arena será bien graduada, libre de arcillas, de sales y material orgánico.
· El revoque fino se aplica alisándolo describiendo círculos, al mismo tiempo se humedece el paramento salpicando agua con una brocha, no arrojándola con un recipiente. Se consigue un revoque más liso y de mejor calidad usando una lechada de cemento en lugar de solamente agua.
B. UNIDAD DE MEDIDA
                La unidad de medida es el Metro (Ml)
C. BASE DE PAGO
La unidad de medida considerada es el metro. Su BASE DE PAGO es metro (ml) y según precio unitario del contrato pactado, dicho pago constituirá compensación total de mano de obra, equipo, y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo, previa aprobación de la Supervisión.

02.02.12 FORJADO DE FONDO DE ESCALERA 
A. DESCRIPCION
Esta partida corresponde al tarrajeo del fondo de escalera, para lo cual los materiales deben de ser de buena calidad, tendrá un espesor no mayor de 1.5cm. Se dará por aprobada esta partida una vez verificada su correcta alineación, el mortero será cemento–arena fina en proporción 1:4. 
PROCESO CONSTRUCTIVO
La arena que vaya a utilizarse en la preparación de la mezcla del revoque fino debe ser zarandeada para lo cual debe estar seca, pues la arena húmeda no pasa por la zaranda. Para sacarla se extiende la arena al sol sobre una gran superficie libre de impurezas.
El revoque fino se aplica alisándolo describiendo círculos, al mismo tiempo se humedece el paramento salpicando agua con una brocha, no arrojándola con un recipiente. Se consigue un revoque más liso y de mejor calidad usando una lechada de cemento en lugar de solamente agua.
D. UNIDAD DE MEDIDA
                La unidad de medida es el Metro Cuadrado (M2)
E. BASE DE PAGO
Su BASE DE PAGO es metro cuadrado (m2) y según precio unitario del contrato pactado, dicho pago constituirá compensación total de mano de obra, equipo, y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo, previa aprobación de la Supervisión.

02.02.013 FORJADO DE DESCANSOS DE ESCALERA 
B. DESCRIPCION
Comprende todos aquellos revoques constituidos por una primera capa de mortero que presenta una superficie rayada lista para recibir un enchape cerámico (porcelanato).
 Esta partida se ejecutará en los descansos de escalera, donde se colocarán zócalos, con su respectiva altura indicada en los planos.
Proceso Constructivo y Materiales
· Para la ejecución del tarrajeo primario, se empleará morteros con mezcla proporción 1:5 con un espesor mínimo de 1.5 cm.  con una resistencia mínima a la comprensión de 60 Kg. /cm2.
· El trabajo constituye en una primera capa de mezcla con la cual se debe conseguir una superficie más o menos plana horizontal, pero de aspecto rugoso listo para aplicar el cerámico según se muestra en los planos.
· Se le irá añadiendo la cantidad necesaria de agua que proporcione una mezcla trabajable con el badilejo, adhesiva y sin segregación de los constituyentes. El material aglomerante será cemento Pórtland tipo I.
· El badilejo tendrá la forma debida para conseguir el tarrajeo rayado. Se aplicará proporcional a la colocación de las piezas de cerámicos.
· La arena a usarse en los trabajos siempre y cuando esté seca deberá el íntegro de la muestra por la criba Nº 8, no más del 80 % para la criba Nº 30, no más del 20 % por la brida Nº 50, no más del 5 % por la criba Nº 100. 
· Será arena lavada, limpia uniforme con granulometría que sea de fina a gruesa, libre de materiales orgánicos, salitrosos siendo de preferencia arena de río o piedra molida, cuarzo, marmolina, materiales silicosis o calcáreos libres de sales, residuos vegetales y otros elementos perjudiciales.
B. UNIDAD DE MEDIDA
                La unidad de medida es el Metro Cuadrado (M2)
C. BASE DE PAGO
Su BASE DE PAGO es metro cuadrado (m2) y según precio unitario del contrato pactado, dicho pago constituirá compensación total de mano de obra, equipo, y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo, previa aprobación de la Supervisión

02.02.014 FORJADO DE PASOS Y CONTRAPASOS DE ESCALERA 
A. DESCRIPCION
Comprende todos aquellos revoques constituidos por una primera capa de mortero que presenta una superficie rayada lista para recibir un enchape cerámico (porcelanato), considerando las superficies cuya longitud del paso y contrapaso de la escalera.
Esta partida se ejecutará en los pasos y contrapasos de escalera, donde se colocarán zócalos, con su respectiva altura indicada en los planos.
Proceso Constructivo y Materiales
· Para la ejecución del tarrajeo primario, se empleará morteros con mezcla proporción 1:5 con un espesor mínimo de 1.5 cm.  con una resistencia mínima a la comprensión de 60 Kg. /cm2.
· El trabajo constituye en una primera capa de mezcla con la cual se debe conseguir una superficie más o menos plana horizontal, pero de aspecto rugoso listo para aplicar el cerámico según se muestra en los planos.
· Se le irá añadiendo la cantidad necesaria de agua que proporcione una mezcla trabajable con el badilejo, adhesiva y sin segregación de los constituyentes. El material aglomerante será cemento Pórtland tipo I.
· El badilejo tendrá la forma debida para conseguir el tarrajeo rayado. Se aplicará proporcional a la colocación de las piezas de cerámicos.
· La arena a usarse en los trabajos siempre y cuando esté seca deberá el íntegro de la muestra por la criba Nº 8, no más del 80 % para la criba Nº 30, no más del 20 % por la brida Nº 50, no más del 5 % por la criba Nº 100. 
· Será arena lavada, limpia uniforme con granulometría que sea de fina a gruesa, libre de materiales orgánicos, salitrosos siendo de preferencia arena de río o piedra molida, cuarzo, marmolina, materiales silicosis o calcáreos libres de sales, residuos vegetales y otros elementos perjudiciales.
B. UNIDAD DE MEDIDA
                La unidad de medida es el Metro lineal (ML)
C. BASE DE PAGO
Su BASE DE PAGO es metro lineal (ml) y según precio unitario del contrato pactado, dicho pago constituirá compensación total de mano de obra, equipo, y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo, previa aprobación de la Supervisión

02.02.15 BRUÑAS DE 1 X 1 cm 
A. DESCRIPCIÓN
Esta sección comprende los trabajos de bruñas tanto horizontales como verticales previstos en los tarrajeos tanto de interiores, como de exteriores en los muros previstos, así como en las uniones de las estructuras de concreto armado (vigas) con los muros. 
Se procederá luego de haber realizado el tarrajeo de los muros, su pago será de acuerdo al porcentaje de avance de esta partida.
PROCESO CONSTRUCTIVO
· La Bruñas serán ejecutadas con trazado en línea perfecta y continúa dándosele forma final de media caña en una sección cuyo ancho no excederá de1cm y la profundidad de 1 cm.  La definición de las bruñas se hará luego de haberse efectuado los revoques finos con carácter definitivo en las superficies frotadas con la finalidad de tener la trabajabilidad adecuada cuando el mortero este aun fresco. Se cuidará definir finalmente el boleado en los extremos a fin de facilitar los trabajos de lijado para la aplicación posterior y pintura según lo contemple el proyecto.
· Para la ubicación y distanciamiento de las bruñas deberán remitirse a los planos.
B. UNIDAD DE MEDIDA
     La unidad de medida es el Metro (Ml)
C. BASE DE PAGO
La unidad de medida considerada es el metro. Su BASE DE PAGO es metro (ml) y según precio unitario del contrato pactado, dicho pago constituirá compensación total de mano de obra, equipo, y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo, previa aprobación de la Supervisión.

02.03 CIELORRASOS
02.03.01 CIELORRASO CON MEZCLA DE CEMENTO-ARENA 1:5

A. DESCRIPCIÓN
Comprende la vestidura de la cara interior del techo de la edificación, mediante revoques finos que, con carácter definitivo, debiendo quedar listo para recibir la pintura.
Para su ejecución; se empleará una mezcla de cemento-arena de proporción 1:5.
Comprende aquellos revoques constituidos por dos capas capa de mortero, aplicadas una después de la otra.                       
PROCESO CONSTRUCTIVO
· Para la ejecución de los tarrajeos se empleará morteros de cemento arena fina en proporción 1:5 con un espesor mínimo de 1.5 cm.
· Antes de aplicar el mortero, se limpiarán y humedecerán convenientemente las respectivas superficies. Se aplicará directamente sobre la losa.
· Antes de aplicar el mortero, se verificará que todas las instalaciones eléctricas y cajas de paso estén bien fijas, así como que la superficie esté libre de residuos de encofrado.
· Se deberá sujetar a los paños listones de madera extendiéndose el mortero entre ellos y terminándolos con llana metálica.
· Se realizará en dos capas de mortero una después de otra, en la primera llamada “pañeteo” se proyecta simplemente el mortero sobre la losa ejecutando previamente las cintas o maestras encima de las cuales se corre una regla, luego cuando el pañeteo ha endurecido se aplica la segunda capa, para obtener una superficie plana y acabada, realizando el frotachado uniforme en todo el techo.
· La arena que vaya a utilizarse en la preparación de la mezcla del revoque fino debe ser zarandeada para lo cual debe estar seca, pues la arena húmeda no pasa por la zaranda.  Asimismo, la arena será bien graduada, libre de arcillas, de sales y material orgánico. Para secarla se extiende la arena al sol sobre una gran superficie libre de impurezas.
· El revoque fino se aplica alisándolo describiendo círculos, al mismo tiempo se humedece salpicando agua con una brocha, no arrojándola con un recipiente. 
B. UNIDAD DE MEDIDA
La unidad de medición de estas partidas será metro cuadrado (m2).
C. BASE DE PAGO
La unidad de medida considerada es el metro cuadrado. Su BASE DE PAGO es metro (m2) y según precio unitario del contrato pactado, dicho pago constituirá compensación total de mano de obra, equipo, y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo. 

02.04 PISOS Y PAVIMENTOS
02.04.01     PISOS 
02.04.01.01 CONTRAPISO C:A 1:5 e=40mm m2
A. DESCRIPCIÓN
Este sub-suelo se construirá en los ambientes en que se vaya a colocar piso cerámico 
Materiales
BASE: Mortero con arena gruesa, mezcla 1:5.
Espesor = Espesor del contrapiso 40 mm.
Procedimiento constructivo
Su verificaran los niveles de la superficie. La superficie del falso piso, se limpiará y se regará con agua.
El espesor del contrapiso se establecerá a un nivel inferior al del piso terminado. Este nivel inferior será igual el del piso terminado menos el espesor del cerámico.
Este sub-piso se colocará sobre la superficie de suelo perfectamente limpia, humedecida de la cimentación. La nivelación debe ser precisa, para lo cual será indispensable colocar reglas adecuadas, a fin de asegurar un acabado plano por medio de cintas debidamente alineadas y controladas respecto al nivel general de los pisos.
La mezcla de la primera capa será seca y al apisonarla no se debe arrojar agua en la superficie; el terminado será rugoso a fin de obtener una buena adherencia con la segunda capa, la cual se colocará inmediatamente después de la primera capa y será igualmente seca. El acabado de esta última capa será rayado y con nivelación precisa.
B. UNIDAD DE MEDIDA
La unidad de medición es metro cuadrado(m2). Se tomará el área realmente ejecutada de acuerdo con los planos de arquitectura.
C. BASE DE PAGO
El pago se efectuará por M2 de acuerdo al precio unitario contratado, entendiéndose que dicho precio y pago constituirá la compensación total por la mano de obra, materiales, equipo, herramientas e imprevistos necesarios para la ejecución de la partida indicada en el presupuesto.

02.04.01.02 PISO DE CEMENTO SEMIPULIDO BRUÑADO E=5 CM
A. DESCRIPCIÓN
Este piso se construirá en los ambientes donde se tenga este tipo de acabado, como piso de la azotea donde se ubica el tanque elevado y donde indique en plano.


B. MATERIALES
Base: Mortero con arena gruesa, mezcla 1:5.
                         Espesor = Espesor de piso 5.00 cm.
   Terminado: Mortero con cemento arena 1:2

C. PROCESO CONSTRUCTIVO
Se verificarán los niveles de la superficie. La superficie del falso piso, se limpiará y se regará con agua. El espesor del piso se establecerá al mismo nivel del piso terminado. Tanto el piso semipulido como el frotachado se ejecutará en dos capas, la primera denominada capa de base o contrapiso tendrá 40mm para los pisos de 2” de espesor. Se ejecutará con mezcla C: A 1:5, se elabora con cemento portland tipo I y arena gruesa. Se deberá esperar 24 horas antes del vaciado de la capa de desgaste o piso propiamente dicho, el cual tendrá 1 cm de espesor ejecutado con mezcla C: A 1:2. El acabado final será bruñado y de acabado semipulido en piso del techo del tanque elevado y donde indique en plano.
D. MÉTODO DE MEDICIÓN
Se realizará la ejecución y control por ambiente interior completo, sin embargo, el método de medición se realizará por metros cuadrados (m2).

E. FORMA DE PAGO
Estos trabajos serán pagados según el Análisis de Precios Unitarios, por metro cuadrado (m2) de piso correctamente ejecutado, previa aprobación del Supervisor. Entendiéndose que dicho precio y pago constituirá compensación total por toda la mano de obra, incluyendo las leyes sociales, materiales y cualquier actividad o suministro necesario para la ejecución del trabajo.

02.04.01.03. PISO DE PORCELANATO 0.60x0.60 m DE ALTO TRANSITO, INCLUYE FRAGUADO
A. DESCRIPCIÓN
Los porcelanatos a utilizarse serán de primera calidad (el 95 % de las piezas debe tener igual formato, sin fallas de fabricación o color) hechas a máquina de acuerdo a la medida en el expediente técnico.
Asimismo, deberá tener una resistencia al desgaste, clase de utilización (PEI) no menor a 4, para resistir tráfico intenso.
La superficie a revestir debe encontrarse limpia, luego se asentarán las piezas de cerámica con pegamento para interiores o exteriores según sea el caso. 
Se tendrá cuidado que el cerámico asiente toda su superficie en el pegamento, sin quedar vacíos. Antes de 72 horas se hará el fraguado del piso con fragua color.
B. UNIDAD DE MEDIDA
La cantidad determinada por metro cuadrado (según indique el presupuesto), será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.                                            
C. BASE DE PAGO
La cantidad determinada por metro cuadrado, será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.    

02.04.01.03 ENCHAPE DESCANSO DE ESCALERA CON PORCELANATO 0.60x0.60 m DE ALTO TRANSITO, INCLUYE FRAGUADO
A. DESCRIPCIÓN
Los porcelanatos a utilizarse serán de primera calidad (el 95 % de las piezas debe tener igual formato, sin fallas de fabricación o color) hechas a máquina de acuerdo a la medida en el expediente técnico, se colocarán en el descanso de la escalera.
Asimismo, deberá tener una resistencia al desgaste, clase de utilización (PEI) no menor a 4, para resistir tráfico intenso.
La superficie a revestir debe encontrarse limpia, luego se asentarán las piezas de porcelanato con pegamento para interiores o exteriores según sea el caso. 
Se tendrá cuidado que el porcelanato asiente toda su superficie en el pegamento, sin quedar vacíos. Antes de 72 horas se hará el fraguado del piso con fragua color.
B. UNIDAD DE MEDIDA
La cantidad determinada por metro cuadrado (m2), será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.                                            
C. BASE DE PAGO
La cantidad determinada por metro cuadrado, será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.    

02.04.01.04 ENCHAPE PASOS Y CONTRAPASOS DE ESCALERA CON PORCELANATO DE ALTO TRANSITO, INCLUYE FRAGUADO
A. DESCRIPCIÓN
Los porcelanatos a utilizarse serán de primera calidad (el 95 % de las piezas debe tener igual formato, sin fallas de fabricación o color) hechas a máquina de acuerdo a la medida en el expediente técnico, se colocarán en los pasos y contrapasos de la escalera.
Asimismo, deberá tener una resistencia al desgaste, clase de utilización (PEI) no menor a 4, para resistir tráfico intenso.
La superficie a revestir debe encontrarse limpia, luego se asentarán las piezas de porcelanato con pegamento para interiores o exteriores según sea el caso. 
Se tendrá cuidado que el porcelanato asiente toda su superficie en el pegamento, sin quedar vacíos. Antes de 72 horas se hará el fraguado del piso con fragua color.
B. UNIDAD DE MEDIDA
La cantidad determinada por metro lineal (ml), será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.                                            
C. BASE DE PAGO
La cantidad determinada por metro lineal, será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.    

02.04.02 VEREDAS 
02.04.02.01. VEREDA DE CONCRETO 4''. f'c=175 kg/cm2, ACABADO FROTACHADO, INCL. ENCOFRADO
02.04.02.02 VEREDA DE CONCRETO 4''. f'c=175 kg/cm2, ACABADO SEMIPULIDO Y BRUÑADO, INCL. ENCOFRADO

A. DESCRIPCIÓN
Esta partida se refiere a las vías destinadas al tránsito de peatones y las veredas perimetrales ubicadas perimetralmente a la edificación, con las dimensiones especificadas en los planos, incluye sardinel sumergido.
Las Veredas de concreto con acabado frotachado, son las vías de circulación dentro del centro Educativo, las que luego serán revestidas con porcelanato, tal como indica en plano.
Las Veredas de concreto con acabado semipulido y bruñado, son las veredas perimetrales exteriores (calle) dentro del centro Educativo, tal como indica en plano.
Procedimiento constructivo.-
Se inicia con la nivelación y compactación de la base del terreno natural en forma manual.
Verificados los niveles interiores, se procederá a la nivelación y relleno con material propio seleccionado que será acumulado y esparcido para proceder al compactado empleando pisón manual, previamente el material será regado con agua. El material será compactado hasta alcanzar una densidad de campo mayor al 95% de densidad máxima Proctor modificado de laboratorio.  
Las veredas serán construidos con los espesores, anchos, longitudes y niveles indicados en los planos, empleándose concreto simple de f’c: 175 Kg/cm2., pudiendo emplearse agregado grueso de tamaño máximo de 2”.
Antes del vaciado, se verificará la correcta compactación y nivelación de la base granular, luego se colocarán reglas adecuadas, para asegurar una superficie plana, nivelada y rugosa.
La mezcla debe ser seca, con un Slump no mayor de 3” de forma tal que no arroje agua a la superficie al ser apisonada con las reglas de madera.
Para las veredas se empleará concreto simple f’c: 175Kg/cm2., y los paños no excederán de 4mt. por lado, se empleará una junta de separación de 1”, rellenada con mezcla asfáltica.

B. UNIDAD DE MEDIDA
La unidad de medida será el metro cuadrado (m2.). La forma de medición será el largo por el ancho, calculando el área de vereda ejecutada al sumar las áreas parciales en metros cuadrados.
C. BASE DE PAGO
Esta partida se pagará, previa autorización del Supervisor, por metro cuadrado (m2) de vereda, ejecutada de acuerdo a las especificaciones antes descritas. La partida será pagada de acuerdo al precio unitario del contrato, el cual contempla todos los costos de mano de obra, materiales, herramientas, transporte, y demás insumos e imprevistos necesarios para la ejecución de la partida.

02.04.02.03 UÑA DE CONCRETO f'c=175 kg/cm2 
A. DESCRIPCIÓN
Los “Encofrados”, tendrán por función contener el concreto plástico a fin de obtener elementos estructurales con el perfil, niveles, alineamiento y dimensiones especificados en los planos. Los encofrados serán de madera lo suficientemente rígida–excepto para encofrados curvos donde se usarán bastidores a base de triplay y madera-, de modo que reúna las condiciones necesarias para su mayor eficiencia.
El “Desencofrado”, viene a ser el retiro de los elementos de contención del concreto fresco (encofrados) y se lleva a cabo cuando éste se encuentra lo suficientemente resistente para no sufrir daños, sobre todo porque hay riesgo de perjudicar su adherencia con el acero al momento de la remoción, de modo que hay que tomar las mayores precauciones para garantizar la completa seguridad de las estructuras.
Ninguna carga de construcción deberá ser aplicada y ningún puntal o elemento de sostén deberá ser retirado de cualquier parte de la estructura en proceso de construcción, excepto cuando la porción de la estructura en combinación con el sistema de encofrados y puntales que permanece tiene suficiente resistencia como para soportar con seguridad su propio peso y las cargas colocadas sobre ella.
En análisis estructural de los encofrados y los resultados de los ensayos de resistencia deberán ser proporcionados al Inspector cuando él lo requiera.
Ninguna carga de construcción que exceda la combinación de las cargas muertas sobre impuestas más las cargas vivas especificadas deberá ser aplicada a alguna porción no apuntalada de la estructura en construcción, a menos que el análisis indique que existe una resistencia adecuada para soportar tales cargas adicionales.



B. UNIDAD DE MEDIDA
      La unidad de medida de esta partida será el metro cuadrado (m2).
C. BASES DE PAGO 
      El pago se efectuará con los precios unitarios que se encuentran definidos en el presupuesto y constituirá compensación completa por los trabajos descritos incluyendo mano de obra, leyes sociales, materiales, equipo, imprevistos y en general todo lo necesario para completar la partida, previa autorización de la Supervisión.

02.04.02.04 CURADO DE CONCRETO EN VEREDAS
A. DESCRIPCIÓN
      Esta partida consiste en curar los elementos de concreto que sirven como medio de circulación de concreto que tendrán la necesidad de mantener el agua en interior para obtener su resistencia a la compresión de diseño, para ello se utilizará un curador químico, que origina una capa que no permite la pérdida de humedad.
B. UNIDAD DE MEDIDA
       El trabajo ejecutado se medirá en metro cuadrado (M2).
C. BASE DE PAGO:
       La cantidad determinada por metro cuadrado, será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.
 
02.04.03 PATIOS 
02.04.03.01 LOSA DE CONCRETO F'C =175KG /CM2, E=6'', ACABADO FROTACHADO, INCLUYE INCL ENCOFRADO, EN PATIOS
A. DESCRIPCIÓN
Se ejecutará en los lugares indicados en los planos, tendrá un acabado de 1.5 cm de espesor con mortero 1:2.
Los pisos de concreto, tendrán un acabado final libre de huellas y otras marcas, el tratamiento de estas superficies se detalla en planos los cuales deben respetarse.
Los pisos de concreto en patios y plataforma deportiva tendrán una capa de afirmado preparado de 25 cm de espesor y el piso de concreto f´c=175 Kg/cm2 de 6” de espesor, con acabado frotachado.
El vaceado de las losas se ejecutará por paños en forma alterna tipo damero.
Después de que la superficie haya comenzado a fraguar, se iniciará un curado con el agente especial que haya sido aprobado previamente (curador químico), aplicándolo en la forma y cantidad recomendada por el fabricante del producto.
B. UNIDAD DE MEDIDA
La cantidad determinada por metro cuadrado, será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el supervisor de la obra.
C. BASE DE PAGO:
       La cantidad determinada por metro cuadrado, será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.

02.04.03.02 UÑA DE CONCRETO f'c=175 kg/cm2 
                  Igual a la partida 02.04.02.03
02.04.03.03 CURADO DE CONCRETO PATIOS 
A. DESCRIPCIÓN
Esta partida consiste en curar los elementos de concreto que sirven como medio de circulación de concreto que tendrán la necesidad de mantener el agua en interior para obtener su resistencia a la compresión de diseño, para ello se utilizará un curador químico, que origina una capa que no permite la pérdida de humedad.
B. UNIDAD DE MEDIDA
     El trabajo ejecutado se medirá en metro cuadrado (M2).
C. BASE DE PAGO:
La cantidad determinada por metro cuadrado, será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.

02.04.04 RAMPAS 
02.04.04.01. RAMPA DE CONCRETO FC 175 KG/CM2, E=4", ACABADO FROTACHADO, INC. ENCOFRADO
A. DESCRIPCIÓN
Son elementos arquitectónicos peatonales de circulación que relacionan a otras circulaciones de diferentes niveles, mediante su superficie plana e inclinada la cual tendrá una pendiente máxima de acuerdo al Reglamento Nacional de Edificaciones.
PROCESO CONSTRUCTIVO
· Para el concreto de base se usará cemento Pórtland, arena, piedra con dimensiones de ½” que cumplan las especificaciones técnicas, la cual tendrá un espesor de 10 cm de concreto f’c = 175 kg/cm², una segunda capa de revestimiento con mortero 1:2 de 1.5 cm. de espesor, acabado frotachado y bruñado cada 10 cm para evitar el deslizamiento de los usuarios. 
· Para construir las rampas regirán las mismas especificaciones anotadas para pisos y veredas de concreto. En términos generales antes de proceder al vaciado se mejorará el suelo de acuerdo a los estudios de suelos, apisonándolo y nivelando el terreno.  Se mojará abundantemente el terreno y sobre él se construirá la losa de acuerdo a lo descrito en el plano correspondiente.
· El revestimiento a la superficie terminada se dividirá con bruñas cada 10 cm. en orden horizontal y perpendicular al desarrollo de la rampa, así mismo cada paño de rampa tendrá un dimensionamiento según lo indicado en los planos, existiendo juntas de separación entre estas rellenadas con mortero asfáltico. 
· Curado. - Regirán las mismas especificaciones para estructuras de concreto.
B. UNIDAD DE MEDIDA
     La unidad de medición a la que se hace referencia esta partida es el metro cuadrado (m2).
C. BASE DE PAGO 
Los trabajos descritos en esta partida serán pagados según las cantidades, medidas señaladas en el párrafo anterior y de acuerdo a la unidad de medida del precio unitario, es decir por m2. El pago de esta partida corresponde a los materiales, mano de obra, equipo y herramientas necesarias para completar esta partida.

02.04.04.02 UÑA DE CONCRETO f'c=175 kg/cm2
Igual a la partida 02.04.02.03

02.04.04.03 CURADO DE CONCRETO EN RAMPAS 
Igual a la partida 02.04.03.03

02.05 ZÓCALOS
02.05.01 ZÓCALO PORCELANATO 0.60X0.60 M, INCLUYE FRAGUADO 
A. DESCRIPCIÓN
El zócalo será con porcelanato de 0.60x0.60m según se especifica en los planos. Se usará pegamento para porcelanato no debiendo emplear mezcla de mortero.
B. MÉTODO DE MEDICIÓN	
La unidad de medición es (m2). Se tomará el área realmente ejecutada de acuerdo con los planos de arquitectura.
C. CONDICIONES DE PAGO
Esta partida se pagará, previa autorización del Supervisor, por metro cuadrado (m2) de zócalo de porcelanato ejecutado de acuerdo a las especificaciones antes descritas. La partida será pagada de acuerdo al precio unitario del contrato, el cual contempla todos los costos de mano de obra, materiales, herramientas, transporte, y demás insumos e imprevistos necesarios para la ejecución de la partida
Se correrá para que la altura del zócalo sea perfecta y constante.
Los revestimientos serán de porcelanato. de espesor entre 8.0 mm y 10 mm, y según el diseño que figura en los planos.
La capa del asentamiento se colocará empleando cintas para lograr una superficie plana vertical.
Los porcelanatos deben ser embebidas de agua previamente a su colocación.
Las superficies se limpiarán y humedecerán. Los porcelanatos previamente mojados se pegarán en hileras perfectamente horizontales y verticales con pegamento en polvo, sobre el tarrajeo preparado.  Se cuidará de no dejar vacíos, rellenándose todo intersticio.  Quedará un plano vertical perfecto.
En los casos de elementos estructurales de concreto será menester haber previsto en la etapa constructiva el asegurar la necesaria rugosidad de la superficie, así como crear juntas de construcción entre paramentos de ladrillos y de concreto.
Las juntas de las hiladas verticales y horizontales serán de 1.5 mm. como máximo y la fragua será hecha con fragua de color, antes de fraguar la mezcla las juntas deben ser saturadas con agua limpia.
El acabado presentará una superficie homogénea y limpia, con juntas perfectamente alineadas sin resquebrajaduras, fracturas, u otros defectos.
La unión del zócalo con el piso será en ángulo recto. En el caso de usar cartabones las piezas deberán ser cortadas a máquina y no presentarán resquebrajaduras, fracturas, u otros defectos.

02.06 CONTRAZOCALOS 
02.06.01 CONTRAZOCALO DE CEMENTO PULIDO h=0.20 m E=1.5CM
A. DESCRIPCIÓN
El contrazócalo H=20CM se ubicará en los exteriores de muros de los parapetos donde se ubica el tanque elevado, en módulo 03, indicado en planos. 
Consistirá en un revoque pulido para proteger las partes bajas de las construcciones, efectuado con mortero de cemento-arena en proporción 1:2 aplicado sobre tarrajeo primario rayado, con un espesor de 1.5 c ajustándose a los perfiles y dimensiones indicados en los planos, tendrán un recorte superior ligeramente boleado para evitar roturas de los filos.
B. UNIDAD DE MEDIDA
                La unidad de medida es el Metro Lineal (ml)

C. BASE DE PAGO
Su forma de pago es por Metro Lineal (m) y según precio unitario del contrato pactado, dicho pago constituirá compensación total de mano de obra, equipo, y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo.

02.06.02 CONTRAZOCALO DE PORCELANATO DE 60X60 CM DE COLOR, H=10CM 
A. DESCRIPCIÓN
El contrazócalo de porcelanato se colocará en todos aquellos ambientes cuyo piso terminado sea de porcelanato, de altura de 10cm, indicado en los planos.
MATERIALES
Se empleará, porcelanato de color 0.60x0.60, h=0.10, de acuerdo a los planos. Estos deberán ser previamente aprobados por la Supervisión.
MÉTODO DE COLOCACIÓN
Su colocación se hará pegamento para cerámico y llevará fragua del mismo color.

B. UNIDAD DE MEDIDA
Unidad de Medida: metro lineal
C. BASE DE PAGO
El pago se hará por metro lineal (m) entendiéndose que dicho precio y pago constituirá la compensación total por la mano de obra, materiales, equipo, herramientas e imprevistos necesarios para la ejecución de la partida indicada en el presupuesto.

02.07 ESTRUCTURAS METÁLICAS 

02.07.01 COBERTURA CON PLANCHA DE FIBRA VEGETALCLASSIC ROJO (INC. ESTRUCTURA DE SOPORTE METÁLICA)-MODULO 01 Y 02
A. DESCRIPCIÓN
Se ejecutarán en los techos de los módulos 01 y 02, instalada sobre una estructura metálica, de tubos metálicos y correas metálicas, que se apoyan sobre las losas de concreto de los módulos, de acuerdo a los planos. Es una cobertura a base de fibra vegetal y bitumen asfáltico, tiene un perfil de 10 ondas, siendo un techo resistente e impermeable, con reducción acústica y buen comportamiento térmico. La medida comercial de la plancha es de 2.00 x 0.95m, con espesor de 3mm, en color rojo.
La colocación se hará siguiendo las indicaciones en los planos correspondientes, utilizando los accesorios correspondientes, cumbreras de las mismas características de las planchas, teniendo una medida comercial de largo de 2.00m y ancho de 0.48m; y siguiendo la pendiente de los techos, rematando en las canaletas de evacuación de agua pluvial en techos.
Los tubos de fierro cuadrados se utilizan generalmente para fines estructurales y de mantenimiento, como la construcción de edificios, barandillas y postes de señalización. Se mide por sus dimensiones exteriores y su grosor, tomando las paredes exteriores (que son del mismo tamaño) y luego el espesor de la pared.
Materiales y medidas del tubo cuadrado.-
Los materiales más utilizados para fabricar este tipo de tubo son aluminio y acero, aunque el hierro también es ampliamente utilizado por su tenacidad en estructuras donde el riesgo de óxido no sea relevante. Están disponibles en muchas longitudes de almacenaje, que normalmente van de 60 cm a 7 metros, aunque pueden fabricarse a medida.
El estándar europeo que regulan la fabricación de tubos estructurales es la norma EN 10210.
B. MÉTODO DE MEDICIÓN
    La unidad de medidas es por metro cuadrado (m2).

C. BASE DE PAGO
La cantidad determinada por metro cuadrado, será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.

02.07.02 COBERTURA CON PLANCHA DE FIBRA VEGETALCLASSIC ROJO (INC. ESTRUCTURA DE SOPORTE METÁLICA) - PATIO DE FORMACIÓN Y TANQUE ELEVADO
   A. DESCRIPCIÓN
Se ejecutarán en los techos de patio de formación y módulos 03, instalada sobre una estructura metálica, de tubos metálicos y correas metálicas, que se apoyan sobre vigas y/o columnas de concreto, de acuerdo a los planos. Es una cobertura a base de fibra vegetal y bitumen asfáltico, tiene un perfil de 10 ondas, siendo un techo resistente e impermeable, con reducción acústica y buen comportamiento térmico. La medida comercial de la plancha es de 2.00 x 0.95m, con espesor de 3mm, en color rojo.
La colocación se hará siguiendo las indicaciones en los planos correspondientes, utilizando los accesorios correspondientes, cumbreras de las mismas características de las planchas, teniendo una medida comercial de largo de 2.00m y ancho de 0.48m; y siguiendo la pendiente de los techos, rematando en las canaletas de evacuación de agua pluvial en techos.
Los tubos de fierro cuadrados se utilizan generalmente para fines estructurales y de mantenimiento, como la construcción de edificios, barandillas y postes de señalización. Se mide por sus dimensiones exteriores y su grosor, tomando las paredes exteriores (que son del mismo tamaño) y luego el espesor de la pared.
Materiales y medidas del tubo cuadrado.-
Los materiales más utilizados para fabricar este tipo de tubo son aluminio y acero, aunque el hierro también es ampliamente utilizado por su tenacidad en estructuras donde el riesgo de óxido no sea relevante. Están disponibles en muchas longitudes de almacenaje, que normalmente van de 60 cm a 7 metros, aunque pueden fabricarse a medida.
El estándar europeo que regulan la fabricación de tubos estructurales es la norma EN 10210.

B. MÉTODO DE MEDICIÓN
    La unidad de medidas es por metro cuadrado (m2).

C. BASE DE PAGO
La cantidad determinada por metro cuadrado, será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.

02.08 CARPINTERÍA DE MADERA
02.08.01 PUERTA MACHIMBRADA CON MARCOS DE MADERA CEDRO DE 2''X4'', DE UNA HOJA DE 90°
02.08.02 PUERTA MACHIMBRADA CON MARCOS DE MADERA CEDRO DE 2''X4'', DE UNA HOJA DE 180° CON VISOR, INCLUYE VIDRIO
A. DESCRIPCIÓN 
Este acápite se refiere a la preparación, ejecución y colocación de todos los elementos de carpintería que en los planos aparecen indicadas como madera, ya sea interior o exterior.
 
MADERA
Se utilizará exclusivamente cedro nacional, primera calidad, seca, tratada y habilitada, derecha, sin nudos o sueltos, rajaduras, paredes blandas, enfermedades comunes ó cualquier otra imperfección que afecte su resistencia o apariencia.
En ningún caso se aceptará madera húmeda.
En las planchas de madera terciada (triplay) de las puertas contra placadas y tipo tableros, sólo se admitirá un máximo de 6 nudos pequeños por hoja.
PRESERVACIÓN
Toda la madera será preservada teniendo mucho cuidado de que la pintura no se extienda en la superficie que va a tener acabado natural, igualmente en el momento de corte y en la fabricación de un elemento en el taller recibirá una o dos manos de linaza, salvo la madera empleada como auxiliar.
Es exigencia del Supervisor que la madera se reciba así en la obra.
SECADO
Toda la madera empleada deberá estar completamente seca, protegida del sol y de la lluvia todo el tiempo que sea necesario.
ELABORACIÓN
Todos los elementos de carpintería se ceñirán exactamente a los cortes, detalles y medidas indicados en los planos, entendiéndose que ellos corresponden a dimensiones de obra terminada y no a madera en bruto.
Este trabajo podrá ser ejecutado en taller o en obra, pero siempre por operarios especializados.
Las piezas serán acopladas y colocadas perfectamente a fuerte presión, debiéndose siempre obtener un ensamblaje perfectamente rígido y con el menor número de clavos, los cuales serán suprimidos en la mayoría de los casos.
En la confección de elementos estructurales se tendrá en cuenta que siempre la dirección de fibra será igual a la del esfuerzo axial.
PUERTAS
Las uniones en las puertas deben ser caja y espiga, y encoladas.
Las aristas de los bastidores de puertas deben ser biseladas.
Los marcos de puertas serán rebajados con lijas en sus aristas
El lijado de la madera se ejecutará en el sentido de la hebra.
Todo trabajo de madera será entregado en obra bien lijado hasta un pulido fino impregnado, listo para recibir su acabado final.
El acabado final será con barniz marino transparente, no se usará ningún elemento que cambie el color natural de la madera, ver en preparación de superficies (pintura).
La fijación de las puertas y molduras de marcos no se llevará a cabo hasta que se haya concluido el trabajo de revoques del ambiente. Ningún elemento de madera será colocado en obra sin la aprobación previa del Ingeniero Supervisor.
Todos los elementos de madera serán cuidadosamente protegidos de golpes, abolladuras o manchas, hasta la entrega de la obra, siendo de responsabilidad del Contratista el cambio de piezas dañadas por la falta de tales cuidados.
En los planos respectivos se pueden ver las medidas y detalles de puertas, la forma de los marcos y el espesor de las planchas de triplay.

B. UNIDAD DE MEDIDA	
El pago de estos trabajos se hará por metro cuadrado (m2), de acuerdo al precio que figura en el presupuesto. El Supervisor velará por la correcta ejecución de la partida.
C. BASE DE PAGO
La cantidad determinada por metro cuadrado, será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.

02.09 CARPINTERÍA METÁLICA
A. Especificaciones de fabricación 
Están referidas a las normas y prácticas reconocidas que deben seguirse para la fabricación de Estructuras Metálicas.

1.  Materiales
Todo el material a utilizarse debe ser de la mejor calidad y libre de imperfecciones.  Los perfiles y planchas serán de acero calidad estructural ASTM A-36 o del tipo E-24 (designación SIDER PERÚ).
Todos los pernos, excepto los de anclaje y sus tuercas, serán del tipo ASTM A 307 (Grado 2) Standard UNC y estarán provistos de una arandela.  Los pernos de anclaje serán fabricados a partir de barras redondas de acero A36. 
Los electrodos de soldaduras serán de fabricación nacional del tipo E60XX. o de acuerdo al plano.

2. Normas
Los trabajos de fabricación se ejecutarán de acuerdo a lo estipulado en los AISC Especifications, Secciones 1.23 y 2.10 así como a lo previsto en el AISC Code of Standard Practice.

3. Cortes 
Los cortes térmicos (oxígeno) serán preferiblemente hechos por máquina.  Los bordes cortados que vayan a soldarse posteriormente deberán estar razonablemente libres de redadas que impidan la adecuada colocación del cordón de soldadura.

4. Perforaciones
Los huecos pueden ser punzados y de un diámetro final acorde a lo especificado en los planos.

5. Soldadura
Las superficies a soldarse estarán libres de escoria, oxido, grasa, pintura o cualquier material que evite una apropiada soldadura, debiendo para ello ser limpiadas previamente con escobilla de alambre.
Todos los trabajos de soldadura estarán en concordancia con el AWS Structural Welding Code, Secciones 3 y 4.

6. Arenado y Pintura
Antes de pintarse todos los elementos de acero deberán ser arenados al grado metal blanco (Equivalente a la Escala Sueca Sa 1), que estipula el arenado de las superficies hasta que estén perfectamente libres de todos los residuos visibles.  

Se aplicarán dos manos de pintura anticorrosiva de 1 mil cada una a base de óxidos y cromados.  La primera mano deberá aplicarse inmediatamente luego del arenado y la segunda a las 18 horas.

Las partes de la estructura que no sean accesibles una vez montada, llevarán una mano adicional de anticorrosivo.

B. Especificaciones de Montaje 

1. Alineamiento  
Ninguna soldadura o empernado permanente se realizará hasta que la estructura haya sido correctamente alineada.

2. Errores de Fabricación 
En el caso que el Contratista encuentre errores atribuibles a la fase de fabricación, éstos deberán corregirse previa aprobación del ingeniero.


3. Soldadura 
Cualquier pintura en superficies adyacentes a uniones que vayan a ser soldadas en el campo, será rasqueteada para reducir la película de pintura a un mínimo.

4.  Pintura y Acabados
Se limpiarán las uniones soldadas efectuadas en obra con escobilla de alambre para eliminar las escorias, óxidos, suciedad y salpicado de soldaduras. A continuación, estas zonas serán pintadas con una mano del mismo anticorrosivo usado durante la fabricación.
Se aplicarán dos manos de esmalte sintético a base de resinas alquídicas de la más alta calidad. La segunda mano de pintura será colocada 18 horas después de la primera, los colores serán definidos por Arquitectura.

La pintura tendrá un espesor de película seca de 1.5 mil cada mano y se harán de acuerdo a la reglamentación del "Steel Structures Painting Council" (SSPC).  

02.09.01 CANALETA P/EVACUACIÓN PLUVIAL EN COBERTURA DE MÓDULOS
A. DESCRIPCIÓN
Están referidas a las normas y prácticas reconocidas que deben seguirse para el suministro y colocación de la canaleta de zinc d=6”, la cual se colocará como medio receptor de las aguas pluviales en toda la longitud de caída de las coberturas, en los techos de los módulos 01 y 02. 
B. MÉTODO DE MEDICIÓN          
La unidad de medida será en ML     
C. BASE DE PAGO   
Para todas las partidas, el pago se realizará proporcionalmente a lo instalado de acuerdo al metrado; siempre y cuando se cuente con la aprobación del supervisor de obra; entiéndase que dicho pago constituirá compensación total de materiales, mano de obra, herramientas e imprevistos necesarios para la realización de esta partida.                          

02.09.02 ESTRUCTURA METÁLICA PARA SOPORTE 
A. DESCRIPCIÓN 
Esta partida considera el suministro e instalación de la asta de bandera, cuyos detalles constructivos se definen en el Plano D-08.
B. UNIDAD DE MEDIDA
      La unidad de medida será por unidad (und).
C. BASE DE PAGO 
El pago y precio unitario está definido en el presupuesto. El supervisor velara por la correcta ejecución de la partida.

02.09.03 PASAMANO DE FIERRO G° Ø2'' 
A.  DESCRIPCIÓN
Se trata de la construcción de doble barandas metálicas en las escaleras, una de una altura de 90cm y otra de altura de 45cm para los niños, debiendo usar para todos estos elementos los perfiles indicados en los planos.
Todas las uniones y empalmes deberán ser soldados al ras y trabados en tal forma que la unión sea invisible, debiendo proporcionar al elemento la solidez necesaria para que no se deforme, al ser ensamblado, ni cuando sea sometido a los esfuerzos de trabajo ni menos aún por su propio peso.


Todos los trabajos en fierro se rasquetearán y lijarán cuidadosamente aplicando con brocha o pistola dos manos de imprimante anticorrosivo de distinto color del tipo convencional que otorga protección a las superficies metálicas. Sobre este imprimante se aplicará dos manos de esmalte de color negro de acuerdo a las especificaciones del fabricante.
   B.  MÉTODO DE MEDICIÓN
La unidad de medida será por metro lineal (ml).
C. BASE DE PAGO 
El pago y precio unitario está definido en el presupuesto. El supervisor velara por la correcta ejecución de la partida.

02.09.04 AGAGARRE PARA DISCAPACITADOS 
A. DESCRIPCION
La agarradera para discapacitados será una barra de seguridad recta de 36’ de acero inoxidable, incluyendo tornillos y tarugos de fijación. 
Sirve para que las personas con discapacidad puedan sostenerse y no lastimarse.
B. UNIDAD DE MEDIDA
                La unidad de medida es unidad (und).
C. BASE DE PAGO
La cantidad determinada por unidad (und), será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.

02.09.05 MARCO Y TAPA DE FIERRO - CISTERNA Y CUARTO INSPECC. T.E. 
A. DESCRIPCIÓN
Es el suministro y colocación de la tapa de cisterna y en techo del cuarto de inspección de dimensiones 0.60x0.60m cuya ubicación se encuentra en los planos del proyecto, debiendo la supervisión velar por el cumplimiento de las generalidades.
B. UNIDAD DE MEDIDA
     La unidad de medida es Unidad (und).
C. BASE DE PAGO
La cantidad determinada por unidad (und), será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.

02.09.06 TAPAJUNTAS METÁLICA ENTRE MÓDULOS (VERTICAL) 
A. DESCRIPCIÓN
Será la colocación de plancha de F°G° e=1/16” que abarca en toda la longitud de la unión de módulos, con la finalidad de evitar filtraciones en épocas de lluvia.
B. UNIDAD DE MEDIDA
 La unidad de medida es Metro Lineal (ml).
C. BASE DE PAGO
La cantidad determinada por metro lineal (ml), será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.
02.09.06 CANTONERA DE ALUMINIO 47X27MM 
A. DESCRIPCIÓN:
Comprende el suministro y colocación de cantoneras de aluminio en los bordes de los desniveles en circulación del primer piso, indicados en los planos.
Materiales
CANTONERA DE ALUMINIO 47 x 27MM 
Método de Ejecución:
Se colocarán después de ejecutado el enchapado de la circulación del primer piso.
B. MÉTODO DE MEDICIÓN:
                Metro lineal (M)
C. FORMA DE PAGO:
Se pagará de acuerdo al precio unitario indicado en el Contrato. El precio unitario incluye material de mano de obra, herramientas, equipos, accesorios y todo imprevisto para su buena colocación y funcionamiento.

02.09.08 TAPAJUNTAS METÁLICA EN PISOS 
A.   DESCRIPCIÓN
Son planchas galvanizadas que se colocan entre dos construcciones contiguas separadas por una junta de dilatación o sísmica, en toda su sección de la estructura entre elementos contiguos; para ello se emplean rellenos que permiten la expansión de esos elementos y se ejecutarán de acuerdo a lo detallado en los planos de detalles.
B. UNIDAD DE MEDIDA
La unidad de medida esta partida es por metro lineal (ml).  El cómputo por metro de la junta se obtiene mediante la indicación de los planos y especificaciones.
C. BASE DE PAGO
El pago se hace por la medición de los trabajos ejecutados, basados en el precio unitario por Metro lineal (ml) del contrato que representa la compensación integral para todas las operaciones de transporte, materiales, mano de obra, equipos, herramientas, así como otros gastos eventuales que se requieran para terminar los trabajos.

02.09.09 SUMINISTRO E INSTALACIÓN DE PUERTA Y PORTÓN DE INGRESO PRINCIPAL, SEGÚN PLANO
A.  DESCRIPCIÓN
Será una puerta metálica, de tubo Fe 3/32” x 2” x 2” en el marco principal, y en las divisiones de manera horizontal y vertical será de Fe 3/32” x 1” x 1”.
B.  UNIDAD DE MEDIDA
 La unidad de medida es Metro Cuadrado (m2).
C. BASE DE PAGO
La cantidad determinada por metro cuadrado (m2), será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.

02.09.10 SUMINISTRO E INSTALACIÓN DE ENCUENTRO METÁLICO ENTRE SOBRE TECHO Y PARAPETO
A.  DESCRIPCIÓN
Consiste en el empleo de plancha galvanizada para ser utilizado en el encuentro entre el sobre techo con el parapeto con la finalidad de evitar el ingreso del agua pluvial, friso metálico que tiene la finalidad de cubrir las vigas metálicas de las aulas en los módulos 01 y 02.
B. UNIDAD DE MEDIDA
La unidad de medida esta partida es por metro lineal (ml).  El cómputo por metro de la junta se obtiene mediante la indicación de los planos y especificaciones.
C. BASE DE PAGO
El pago se hace por la medición de los trabajos ejecutados, basados en el precio unitario por Metro lineal (ml) del contrato que representa la compensación integral para todas las operaciones de transporte, materiales, mano de obra, equipos, herramientas, así como otros gastos eventuales que se requieran para terminar los trabajos.

02.09.11 ESCALERA DE GATO
A.  DESCRIPCIÓN
El material a utilizar en la escalera de gato serán tubos de acero galvanizado:
	Ф 25 mm, para escalones de la escalera - 2.46 Kg/m.
	Ф 25 mm, para el marco lateral principal.
	Ф 90 mm, para el marco principal de la escalera.
Ф 150 mm, para los anclajes en los muros de la pared, se utilizará una placa galvanizada de forma redonda, con 3 pernos de anclaje. 
B.  UNIDAD DE MEDIDA
      La unidad de medida es Metro Lineal (ml).
C.  BASE DE PAGO
La cantidad determinada por metro lineal (ml), será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.

02.10 CERRAJERÍA 
GENERALIDADES
Este acápite comprende la selección y colocación de todos los elementos de cerrajería y herrería necesarios para el eficiente funcionamiento de las puertas, divisiones, ventanas, etc., adoptando la mejor calidad de material y seguridad de acuerdo a la función del elemento. En general y donde no se indique lo contrario será de acero pesado y el acabado de aluminio anodizado.

02.10.01 CERRADURA CON MANIJA 
A.  DESCRIPCIÓN
Las cerraduras serán de manija tipo palanca, marca reconocida en el mercado nacional, con mecanismo de acero.
Los materiales que forman todas las partes de la cerradura serán en acero inoxidable pulido de 2 golpes, satinado y resistente a cualquier condición atmosférica. Se colocarán en todas puertas de madera.
Todas las piezas serán elaboradas con el material más adecuado, conforme a las funciones y esfuerzos a que estarán sometidas.
El Ingeniero Supervisor se reservará el derecho de aprobar la marca y forma de la cerradura y del picaporte.
B. UNIDAD DE MEDIDA
El pago de estos trabajos se hará por unidad (pza) y al precio que figura en el presupuesto, previa aprobación del Supervisor.
C. BASE DE PAGO
La cantidad determinada por pieza (pza), será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.
02.10.02 CERRADURA DE TRES GOLPES PARA PUERTAS TIPO PARCHE
A. DESCRIPCIÓN
      Las cerraduras serán del tipo pesada de tres golpes con platina de refuerzo en marco (según se requiera), de fabricante reconocida en el mercado nacional, con mecanismo de acero, sistema de seis pines con tambor, dos jaladores y escudos no ornamentales. No se permitirán cerrajerías con pestillo de seguridad mecánico interior. Se colocarán en las puertas metálicas de ingreso.
Todas las piezas serán elaboradas con el material más adecuado, conforme a las funciones y esfuerzos a que estarán sometidas.
       El Ingeniero Supervisor se reservará el derecho de aprobar la marca y forma de la cerradura y del picaporte.
B. MÉTODO DE MEDICIÓN
       La unidad de medida será por pieza (Pza.).
C. FORMA DE PAGO
      El área medida en la forma antes descrita será pagada al precio unitario del contrato por pieza (Pza); entendiéndose que dicho precio y pago constituirá compensación total por toda la mano de obra, incluyendo las leyes sociales, materiales y cualquier actividad o suministro necesario para la ejecución del trabajo.

02.10.03 BISAGRA CAPUCHINAS ALUMINIZADA DE 3½" X 3½"
A. DESCRIPCIÓN
Todas las bisagras serán de acero aluminizado pesado de 3 ½" x 3 ½"en general, cada hoja de puerta llevará 4 ó 3 bisagras, de acuerdo a los planos de puertas de madera.
PROTECCIÓN DE MATERIAL
Al entregar la obra se deberá tener especial cuidado en que las puertas estén bien niveladas, para garantizar el buen funcionamiento.
Después de la instalación y antes de comenzar el trabajo de pintura, se procederá a defender todas las orillas y otros elementos visibles de cerrajería tales como escudos, rosetas y otras, con tiras de tela debidamente colocadas o papel especial que no afecte el acabado.
Antes de entregar la obra se removerá las protecciones y se hará una revisión general del funcionamiento de todas las cerrajerías.
B. UNIDAD DE MEDIDA
El pago de estos trabajos se hará por pieza (pza) y al precio que figura en el presupuesto, previa aprobación del Supervisor.
C. BASE DE PAGO
La cantidad determinada pieza (pza), será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.

02.11 VIDRIOS, CRISTALES Y SIMILARES
02.11.01 SUMINISTRO E INSTALACIÓN DE VENTANA DE ALUMINIO CON VIDRIO CRUDO 6MM INCOLORO CON LAMINA DE SEGURIDAD DE 4 MICRAS (PROYECTANTE-CORREDIZA) Y PROTECTOR DE ALUMINIO
02.11.02 SUMINISTRO E INSTALACIÓN DE VENTANA DE ALUMINIO CON VIDRIO CRUDO 6MM INCOLORO CON LAMINA DE SEGURIDAD DE 4 MICRAS (PROYECTANTE-CORREDIZA) Y PROTECTOR DE ALUMINIO
A.  DESCRIPCIÓN
Aquí incluye el Suministro y colocación de ventanas de aluminio serie 25 MIYASATO serie 3142 ó SIMILAR con vidrio crudo de 6mm incoloro, con lámina de seguridad de 4 micras; así mismo considera la protección con aluminio anonizado de 3 1/4” x1”x1.5mm y 2 3/8”x1”x1.5mm de espesor, siendo según su ubicación y detalle especificado en el plano D-02 y D-03.
B.  UNIDAD DE MEDIDA
      La unidad de medida es Metro Cuadrado (m2).
C.  BASE DE PAGO
La cantidad determinada por metro cuadrado (m2), será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.

02.11.02 SUMINISTRO E INSTALACIÓN DE PROTECTOR DE SEGURIDAD SOBRE PARAPETO, DE ALUMINIO C/POLICARBONATO E=6MM
A.  DESCRIPCIÓN
Aquí incluye el suministro y colocación de protector de seguridad de aluminio anonizado de 2”x2”x1.5mm y canaleta en U de 1”x1.5mm de espesor, con policarbonato de 6mm incoloro, siendo según su ubicación sobre los parapetos de corredores del 2do piso y de escalera, y su detalle se encuentra especificado en el plano D-4.
B.  UNIDAD DE MEDIDA
      La unidad de medida es Metro Cuadrado (m2).
C.  BASE DE PAGO
La cantidad determinada por metro cuadrado (m2), será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.

02.12 PINTURAS
GENERALIDADES
Deberá tenerse en cuenta el Cuadro de Acabados, el cual asigna calidades por ambientes.
PREPARACIÓN DE LAS SUPERFICIES
Las superficies deberán estar limpias y secas antes del pintado.
En general se pintará todas las superficies interiores y exteriores de los tarrajeos.
Las superficies con imperfecciones serán resanadas con un mayor grado de enriquecimiento del material.
Antes del pintado de cualquier ambiente, todo trabajo terminado en el será protegido contra salpicaduras y manchas.
Las superficies que llevarán Pintura Óleo, se les aplicará previamente Sellador para paredes Blanco (Gln), para imprimar la superficie nueva (sin pintura) o previamente pintadas, antes del acabado final y las superficies que llevarán pintura látex se les aplicará pintura templex para tapar la porosidad e imprimante, antes del acabado final.
El Sellador a utilizar deberá ser de la primera calidad.
Los elementos estructurales se tratarán según indicaciones de los planos.
Se deberá tomar las precauciones para evitar perjuicios, después de concluida la obra respecto a lluvias.
CALIDADES
En las superficies el número de manos que corresponde es de 02 manos de pintura.
Con relación a la calidad de las pinturas látex estas deberán ser a base de látex acrílico y/o sintético con pigmentos de alta calidad, con un rendimiento de 40 a 45 m2/gln 01 mano, % sólidos en volumen en un promedio de 30 a 34, viscosidad (KU a 25ºC) de 100 a 110, tiempo de secado al tacto máximo 1 hora, de acabado mate satinado.
El Sellador para Muros basado en látex acrílico.
Para efectos de mantenimiento llegarán a la obra en sus envases originales e intactos, se deberá evitar asentamiento por medio de un batido previo a la aplicación y así garantizar uniformidad en el color.
SUPERFICIE, TARRAJEADOS Y ALBAÑILERÍA
Será ejecutada por operarios calificados y el inicio de la misma debe ser posterior a la aprobación del Supervisor.
No se iniciará la segunda mano hasta que la primera haya secado.  La operación podrá hacerse con brocha, pulverizantes o rodillos, el trabajo concluirá cuando las superficies queden perfectas.

02.12.01 PINTURA LATEX PARA CIELO RASO 2 MANOS
A. Descripción y Alcances
      La pintura a utilizar será de látex acrílico sobre la superficie de los cielos rasos, según lo especifican los planos. 
      La pintura a utilizar será de primera calidad de marcas de reconocido prestigio nacional; todos los materiales deberán ser llevados a la obra en sus respectivos envases originales. Los materiales que necesiten ser mezclados, lo serán en la misma obra. Aquellos que se adquieran listos para ser usados, deberán emplearse sin alteraciones y de conformidad con las instrucciones de los fabricantes.
Características: 
· Alta durabilidad
· Resistente a los rayos UV
· Pintura lavable y fácil de limpiar
· Color: Blanco
· Número de capas: Dos
· Diluyente: Agua potable
· Tiempo de secado al tacto: 30 – 60 minutos a 25°C
· Tiempo de secado al tacto duro: 04 horas a 25°C
· Repintado mínimo : 04 horas a 25°C
· Métodos de aplicación: Brocha, rodillo o pistola
· Condiciones de aplicación: Superficie seca y libre de todo contaminante.
· Las superficies nuevas, según lo requiera, se les aplicará previamente un imprimante Sellador para paredes Blanco, de la misma calidad de la pintura látex a aplicar.

B. Calidad de los Componentes
       La Calidad del acabado final será en acorde según las el criterio del supervisor. 
C. Proceso Constructivo
      Preparación de las superficies:
      Esperar 30 días después del tarrajeo, antes de pintar. Las superficies deberán estar limpias y secas antes del pintado, si presentan imperfecciones serán resanadas con un mayor grado de enriquecimiento del material. 

La brocha, rodillo o pistola a utilizar se debe encontrar en buen estado.

Eliminar residuos del tarrajeo con lija al agua #80. Aplicar dos manos de imprimante. 

Se deberá agitar la pintura mediante una paleta hasta homogeneizarla. Para la primera mano se deberá usar un máximo de 1 volumen de agua por 6 volúmenes de pintura. Posteriormente aplicar una capa delgada y uniforme sin recargar demasiado. Sobre la primera mano, se harán resanes y masillados necesarios antes de la segunda mano definitiva.

Después de 04 horas de secado se aplicará la segunda mano, para la cual se utilizará 1 volumen de agua por cada 8 volúmenes de pintura.

Ningún pintado exterior deberá efectuarse durante horas de lluvia, por menuda que ésta fuera.

      La superficie pintada podrá lavarse después de 03 semanas de aplicación con agua y jabón.

      Las superficies que no puedan ser terminadas satisfactoriamente con el número de manos de pintura especificadas, deberán llevar manos adicionales según requieran para producir un resultado satisfactorio sin costo adicional alguno para el propietario.

D. Secuencia de Partidas
La partida aquí descrita será ejecuta solamente después de haber finalizado las siguientes tareas:
· Todos los muros de albañilería deben estar correctamente encimados según los planos de estructuras.
· Las estructuras de concreto armado deberán haber sido construidas y desencofradas. 
· Todas las partidas de tarrajeo deberán estar totalmente realizadas.
· La partida de juntas y tapajuntas se deberán haber realizado.

E. Control de la Calidad                                                                                                                
      Se supervisará y calificará bajo las exigencias del supervisor de obra.

F. Método de Medición
      Se medirá el área neta de la superficie a pintar (m2).

G. Forma de Pago
      El pago se efectuará por m2. de acuerdo al precio unitario contratado, entendiéndose que dicho precio y pago constituirá la compensación total por la mano de obra, materiales, equipo, herramientas e imprevistos necesarios para la ejecución de la partida indicada en el presupuesto. 

02.12.02 PINTURA OLEO MATE EN INTERIORES DOS MANOS
02.12.03 PINTURA OLEO MATE EN EXTERIORES DOS MANOS
A. DESCRIPCIÓN
Las pinturas se elaborarán y aplicarán en acuerdo a las generalidades de estas partidas, en distribución indicadas en los planos del expediente técnico. Los colores serán determinados por el ingeniero residente y supervisor. Debiendo permanecer intactas durante su presentación. 
Las superficies deberán estar limpias y secas antes del pintado.
En general se pintará todas las superficies interiores y exteriores de los tarrajeos.
Las superficies con imperfecciones serán resanadas con un mayor grado de enriquecimiento del material.
Antes del pintado de cualquier ambiente, todo trabajo terminado en el será protegido contra salpicaduras y manchas.
Las superficies llevarán Pintura Óleo, se les aplicará previamente Sellador para paredes Blanco (Gln), para imprimar la superficie nueva (sin pintura) o previamente pintadas, antes del acabado final.
El Sellador a utilizar deberá ser de la primera calidad.
Los elementos estructurales se tratarán según indicaciones de los planos.
Se deberá tomar las precauciones para evitar perjuicios, después de concluida la obra respecto a lluvias.
CALIDADES
En las superficies el número de manos que corresponde es de 02 manos de pintura.
Con relación a la calidad de las pinturas látex estas deberán ser a base de látex acrílico y/o sintético con pigmentos de alta calidad, con un rendimiento de 40 a 45 m2/gln 01 mano, % sólidos en volumen en un promedio de 30 a 34, viscosidad (KU a 25ºC) de 100 a 110, tiempo de secado al tacto máximo 1 hora, de acabado mate satinado.

B. UNIDAD DE MEDIDA
El pago de estos trabajos metro cuadrado (m2) y al precio que figura en el presupuesto, previa aprobación del Supervisor.
C. BASE DE PAGO
La cantidad determinada por metro cuadrado, será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.

02.13 JUNTAS
02.13.01 JUNTA SÍSMICA DE 1" CON ESPUMA PLÁSTICA
A. DESCRIPCIÓN
Esta partida considera el uso de poliuretano e = 1” como sellador de juntas semi móviles, aplicable en frio. Previo a la aplicación del material microporoso la superficie de la junta deberá estar seca y limpia, libre de residuos o material suelto.
Esta junta de dilatación se rellanará con espuma plástica dura alta densidad, para luego proceder a la colocación del poliuretano. la superficie no se tarrajeará.
B. UNIDAD DE MEDIDA
                La unidad de medición de esta partida es por metro lineal (ml).
        C.   BASE DE PAGO
La cantidad determinada por metro lineal (ml), será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.

02.13.02 JUNTA ASFÁLTICA DE 1" CON MORTERO ASFALTICO-ARENA 1:4 
A.  DESCRIPCIÓN
Se deberán construir juntas con mortero asfáltico e=1”, en encuentros de paños de patios y/o veredas para absorber los efectos de dilatación o contracción de estos elementos evitando su agrietamiento por este fenómeno físico, el mortero asfáltico está compuesto por la combinación arena fina y asfalto liquido RC-250, rellenándose según detalles indicados en plano respectivo.
B. UNIDAD DE MEDIDA
     Se medirá por metro lineal (ml).
C. BASE DE PAGO
  La cantidad determinada por metro lineal, será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.

02.14 VARIOS 
02.14.01 ESTRUCTURA METÁLICA C/BASE DE MADERA
A.  DESCRIPCIÓN
Comprende la colocación de una Placa Recordatoria de bronce con base de madera. La entidad proporcionará los detalles y características de la mencionada placa. Para la ubicación de la misma coordinar con la Dirección del colegio.

B.  UNIDAD DE MEDIDA
      La medida es por unidad (Und).

C.  BASE DE PAGO: 
Su forma de pago es por unidad (Und) y según precio unitario del contrato pactado, dicho pago constituirá compensación total de mano de obra, equipo, y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo.

02.14.02 MESADA DE CONCRETO (INC. CONTRAPISO, ENCHAPE Y ACERO)
A.  DESCRIPCIÓN
Esta partida consiste en los trabajos de encofrado, colocación de acero, vaciado de concreto e instalación de porcelanato de 60x60cm, proyectadas según los planos en las mesadas a construir. Este trabajo deberá estar aprobado previamente por el Ing. Supervisor.
B.  UNIDAD DE MEDIDA
     El trabajo ejecutado se medirá en metro cuadrado (M2).
C.  BASE DE PAGO
La cantidad determinada por metro cuadrado, será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.

02.14.03 PIZARRA ACRÍLICA (1.20X4.80M) INCLUYE MARCO DE ALUMINIO (SOPORTE Y FIJACIÓN)
A.  DESCRIPCIÓN
Las pizarras acrílicas deberán cumplir con las medidas, formas y detalles indicados en los planos, estará un marco de perfil U de aluminio de dimensiones de 2”x2”x1mm.
B. UNIDAD DE MEDIDA
El trabajo ejecutado se medirá en unidad (und).
C.  BASE DE PAGO
El pago de estos trabajos se hará por unidad, de acuerdo al precio que figura en el presupuesto. El Supervisor velará por la correcta ejecución de la partida.

02.14.04 ESTRUCTURA DE MELAMINA
A.  DESCRIPCIÓN
Esta partida consiste en los trabajos de suministro y colocación de muebles de melamine en los ambientes especificado en planos de la mesada de la cocina. Este trabajo deberá estar aprobado previamente por el Ing. Supervisor.
B.  UNIDAD DE MEDIDA
     El trabajo ejecutado se medirá en metro lineal (ML).
C.  BASE DE PAGO
La cantidad determinada por metro lineal, será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.

02.14.05 PISO DE POLIPROPILENO PARA PATIO DE ÁREA COMÚN 
A.  DESCRIPCIÓN
Esta partida consiste en los trabajos de suministro y colocación de Grass sintético de h=20mm con pegamento para este tipo de material, se colocará en el Patio posterior. Este trabajo deberá estar aprobado previamente por el Ing. Supervisor.
B.  UNIDAD DE MEDIDA
     El trabajo ejecutado se medirá en metro cuadrado (m2).
C.  BASE DE PAGO
La cantidad determinada por metro cuadrado, será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.

02.14.06 ESCUDO NACIONAL PINTADO EN PORTADA 
A.  DESCRIPCIÓN: 
Esta partida contempla los insumos y la mano de obra para el pintado del escudo nacional y otros elementos como letras sobre la portada principal de ingreso a la IE.
B.  MÉTODO DE MEDICIÓN 
      La unidad de medida será por unidad (GLB)
C.  BASE DE PAGO 
El pago se hará por unidad y el precio unitario está definido en el presupuesto. El supervisor velara por la correcta ejecución.

02.14.07 MOLDURA DE CONCRETO EN PORTADA DE INGRESO INC. PINTADO 
A.  DESCRIPCIÓN: 
Esta partida contempla los insumos y la mano de obra para la elaboración de Molduras de concreto representando números (1, 2, 3), incluye también el pintado de dichas molduras, tal como lo indican los planos de detalle. Estas molduras se ubican los muros laterales de la portada principal de ingreso a la IE.
B.  MÉTODO DE MEDICIÓN 
               La unidad de medida será por metro lineal (ml)
C.  BASE DE PAGO 
El pago se hará por metro lineal y el precio unitario está definido en el presupuesto. El supervisor velará por la correcta ejecución.

02.14.08 LETRAS DE ACERO INOXIDABLE EN PORTADA 
A.  DESCRIPCIÓN
Esta partida consiste en el suministro y colocación de las letras en el ingreso principal proyectado y cuyo detalle de letras está especificado en los planos correspondientes.
B.  UNIDAD DE MEDIDA
      El trabajo ejecutado se medirá en global (glb).
C.  BASE DE PAGO
La cantidad determinada es global de ingreso con sus letras pintadas, será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.


02.14.09 BANCA DE CONCRETO (INC. ENCHAPE Y ACERO) 
A. DESCRIPCIÓN
Esta partida consiste en los trabajos de encofrado, colocación de acero, vaciado de concreto e instalación de porcelanato de 60x60cm proyectadas, en la banca de concreto corrido, ubicada en patio de formación, según los planos en las mesadas a construir. Este trabajo deberá estar aprobado previamente por el Ing. Supervisor.
B. UNIDAD DE MEDIDA
El trabajo ejecutado se medirá en metro cuadrado (M2).
C. BASE DE PAGO
La cantidad determinada por metro cuadrado, será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.

02.14.10 LIMPIEZA GENERAL DE LA OBRA
A.  DESCRIPCIÓN
Todos los escombros y desechos producto de los retiros y demoliciones serán trasladados a un lugar determinado próximo al exterior y coordinado con la Supervisión desde donde sea fácil su evacuación final.
Para todo traslado interno de escombros se utilizará únicamente latas y palas para su abastecimiento, para el traslado en áreas exteriores, se utilizarán buguis con llanta de jebe, el contratista tomará las precauciones necesarias para no dañar los pisos existentes.
Los circuitos de traslado de escombros serán los más directos a las salidas al exterior y los pisos por donde se efectuará el tránsito será protegido con tablones de madera sobre durmientes.
No se permitirá acumular más de 10 m3 de escombros y serán eliminadas dentro de las 48 horas de efectuados los trabajos.
B.  UNIDAD DE MEDIDA
      La unidad de medida será metro cuadrado (m2).
C.  BASE DE PAGO
Los trabajos descritos en esta partida serán pagados según las cantidades, medidas señaladas en el párrafo anterior y de acuerdo a la unidad de medida del precio unitario.

02.15 SEGURIDAD 
02.15.01 SUMINISTRO E INSTALACIÓN DE SEÑALES FOTOLUMINISCENTES 
A.  DESCRIPCIÓN 
Esta partida considera los insumos y mano de obra para la provisión y colocación de láminas de señalización, en los lugares que se indica en los Planos de Seguridad, estos serán de tipo de señales fotoluminiscentes.
Las láminas de señalización serán resistentes al cambio de temperatura. Para su colocación deberá levantarse el texto con la cinta transparente, aplicarlo sobre una superficie limpia, presionar con fuerza y retirar la cinta transparente.
B.  UNIDAD DE MEDIDA
      La unidad de medida será por Unidad (Und).
C.  BASE DE PAGO 
El pago se hará por unidad terminada y el precio unitario está definido en el presupuesto. El supervisor velara por la correcta ejecución de la partida.

02.15.02 SUMINISTRO E INSTALACIÓN DE EXTINTOR DE PQS 6 KG
A. DESCRIPCIÓN 
Los extintores serán de 6 kg, de óptima calidad y deberán colocarse sobre soportes adosados correctamente a la pared. Se instalará extintores para las distintas zonas de seguridad o acciones a tomar en caso de emergencias en los lugares establecidos en los planos.

B. UNIDAD DE MEDIDA
Este trabajo será objeto de medición cuantitativa y de evaluación e inspección que realice y apruebe el Supervisor de obra. La unidad de medición de esta partida será unidad (und).
C.  BASE DE PAGO 
El pago se hará por unidad terminada y el precio unitario está definido en el presupuesto. El supervisor velará por la correcta ejecución de la partida.
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