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PIURA AGOSTO 2021

INFORME DE GESTION DE RIESGOS

1.-	DATOS GENERALES 
I. NOMBRE DEL PROYECTO:
“REHABILITACIÓN DEL LOCAL ESCOLAR INICIAL N° 412 CON CÓDIGO LOCAL 413227 DISTRITO DE CATACAOS - PIURA - PIURA”

II. UBICACIÓN GEOGRÁFICA
La Institución Educativa Inicial N° 412, se encuentra ubicada en el A.H Juan de Mori I etapa, distrito de Catacaos, Provincia de Piura, Departamento de Piura.

Departamento		            : 	Piura
Provincia			: 	Piura
Distrito				:	Catacaos
Latitud Sur			:	5°18'47.0"
Latitud Oeste		            :	80°40'47.0"
Altitud				:	27 m.s.n.m.


LOCALIZACIÓN
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Ubicación Geográfica del distrito de Catacaos


III. ENTIDAD EJECUTORA (U.E.I)
Municipalidad Provincial de Piura 

IV. MARCO LEGAL:
                 
· Ley Nº 29664 Ley del Sistema Nacional de Gestión de Riesgo de Desastres -SINAGERD.
· Decreto Supremo Nº 048-2011-PCM, reglamento de la Ley del Sistema Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres.
· Ley Nº27867, Ley Orgánica de los Gobiernos Regionales y su modificatoria dispuesta por Ley Nº 27902.
· Ley Orgánica de Municipalidades, Ley Nº 27972, y sus modificatoria aprobada por Ley Nº 28268. 
· Del Reglamento de la Ley Nº 29664, "que crea el Sistema Nacional de Gestión de Riesgos de Desastres", se ha tomado la definición de peligro, "Probabilidad de que un fenómeno físico, potencialmente dañino, de origen natural o inducido por la acción antrópica del hombre, se presente en un lugar específico, con una cierta intensidad y en un periodo de tiempo y frecuencia definidos".
· Decreto supremo Nº 003-2019-PCM, que aprueba el Reglamento de la Ley Nº 30556, en el CAPITULO 11, articulo 5. 3 …, detalla lo siguiente:" .... Es necesario realizar una descripción orientada a incrementar la resiliencia de la infraestructura ante la ocurrencia de desastres ocasionados por fenómenos naturales o eventos climatológicos extremos naturales como lo fue el FEN 2017……”.
· Ley Nº 29664 y Reglamento "Ley del Sistema Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres - STNAGERD".

El SINAGERD, se crea el año 2011, como sistema interinstitucional, sinérgico, descentralizado, transversal y participativo, con la finalidad de identificar y reducir los riesgos asociados a peligros o minimizar sus efectos, así como evitar la generación de nuevos riesgos y preparación y atención ante situaciones de desastre mediante el establecimiento de principios, lineamientos de política, componentes, procesos e instrumentos de la Gestión del Riesgo de Desastres.
Los lineamientos de la Política Nacional de Gestión de Riesgo de Desastres son los siguientes:

a. La Gestión del Riesgo de Desastres debe ser intrínseca de los procesos de planeamiento de todas las entidades públicas en todos los niveles de gobierno. De acuerdo al ámbito de sus competencias, las entidades públicas deben reducir el riesgo de su propia actividad y deben evitar la creación de nuevos riesgos.
b. Las entidades públicas deben priorizar la programación de recursos para la intervención en materia de Gestión del Riesgo de Desastres siguiendo el principio de gradualidad, establecido en la presente Ley.
c. La generación de una cultura de la prevención en las entidades públicas, privada y en la ciudadanía en general, como un pilar fundamental para el desarrollo sostenible y la interiorización de la Gestión del Riesgo de Desastres. El Sistema Educativo Nacional debe establecer mecanismos e instrumentos que garanticen este proceso.
d. El fortalecimiento institucional y la generación de capacidades para integrar la Gestión del Riesgo de Desastres en los procesos institucionales.
e. La promoción, el desarrollo y la difusión de estudios e investigaciones relacionadas con la generación del conocimiento para la Gestión del Riesgo de Desastres.
f. La integración de medidas de control, rendición de cuentas y auditoría ciudadana para asegurar la transparencia en la realización de las acciones, así como para fomentar procesos de desarrollo con criterios de responsabilidad ante el riesgo.
g. El país debe contar con una adecuada capacidad de respuesta ante los desastres, con criterios de eficacia, eficiencia, aprendizaje y actualización permanente. Las capacidades de resiliencia y respuesta de las comunidades y de las entidades públicas deben ser fortalecidas, fomentadas y mejoradas permanentemente.
h. Las entidades públicas del Poder Ejecutivo deben establecer y mantener los mecanismos estratégicos y operativos que permitan una respuesta adecuada ante las situaciones de emergencia y de desastres de gran magnitud. Los gobiernos regionales y gobiernos locales son los responsables de desarrollar las acciones de la Gestión del Riesgo de Desastres, con plena observancia del principio de subsidiariedad.
i. Las entidades públicas, de todos los niveles de gobierno, evalúan su respectiva financiera y presupuestaria para la atención de desastres y reconstrucción posterior, en el marco de las disposiciones legales vigentes. El Ministerio de Economía y Finanzas evalúa e identifica mecanismos que sean adecuados y costos eficientes, con el objeto de contar con la capacidad financiera complementaria para tal fin.

                                   Reglamento de la Ley N° 28044 Ley General de Educación
Art. 38°.- Educación Ambiental y la Gestión del Riesgo. "La Educación Ambiental promueve una conciencia y cultura de conservación y valoración del ambiente y de prevención frente a los riesgos de desastres en el marco del desarrollo sostenible ( ... )" "Implementa la educación en gestión del riesgo de desastre en su entorno y en un contexto de cambio climático".
"Las Direcciones Regionales de Educación, Unidades de Gestión Educativa Local e instituciones educativas elaboran el Plan de Gestión del Riesgo, dan cumplimiento al calendario anual de simulacros, poniendo en práctica los planes de operaciones de emergencia o contingencia según, sea el caso, y el sistema de activación de los Censos de Operaciones de Emergencia - COE para responder al evento adverso y reportar sus efectos a la instancia inmediata superior, para la toma de decisiones".
El Reglamento de la Ley Nº 30556, para solicitud de financiamiento ante la ARCC, solicita la descripción del componente de gestión de riesgos orientado a incrementar la resiliencia de la infraestructura ante la ocurrencia de desastres ocasionados por fenómenos naturales.
Ante esta situación la RCC, solicita la presentación del presente informe, en la que la entidad nos comunica las acciones o medidas que contempla la propuesta de solución del proyecto en salvaguarda de aumentar o proveer la resiliencia de las estructuras proyectadas, ante eventos climatológicos extremos, máximas avenidas, fuertes lluvias, etc.; tales como el ocasionado por el FEN 2017; con estructuras y/o elementos de protección de techos de las edificaciones que conforman el local educativo, sistema de drenaje pluvial, muros de contención en caso de ubicarse en zona de ladera con pendiente pronunciada a fin de evitar deslizamiento, etc., que coadyuven en la protección a la infraestructura a rehabilitar o recuperar, asegurando el activo del estado con la inversión a ser ejecutada.
V. ANTECEDENTES:
La infraestructura existente, antes que ocurriera el evento climatológico, ocurrido con el FEN 2017, no tenía las condiciones que ayude a mitigar los daños ocasionados por las fuertes lluvias, carente de estructura de protección que pudieran coadyuvar en mitigar la fuerza o ímpetu de la naturaleza, encontrándose vulnerable ante el peligro de lluvia, ello trajo como consecuencia daños en las edificaciones existentes que fueron registrados en las Fichas de Diagnóstico comunicadas por el Sector Educación.
Las afectaciones ocasionadas por el FEN 2017, limitaron el normal desarrollo del servicio educativo, el cual después de ser restablecido, brinda el servicio en inadecuadas condiciones y vulnerable ante un próximo evento.
VI. OBJETIVO:
La implementación de infraestructura de protección con un enfoque de Gestión de Riesgos, que asegure que la propuesta técnica a ser implementada con las intervenciones de Rehabilitación y/o Recuperación, de solución a la problemática existente a intervenir con el proyecto, asegure la continuidad del servicio y del monto de la inversión a financiarse por la RCC.
VII. ACCIONES A SER IMPLEMENTADAS CON EL ENFOQUE DE GESTION DE RIESGOS:
A. Estado situacional de ubicación e identificación de peligros:
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Foto Nº 01: Vista en planta de la IE 412.

Existe el riesgo de las lluvias torrenciales como las registradas en el FEN de marzo del 2017.
También se considera las recomendaciones indicadas en el EMS donde refiere se debe realizar implementaciones en lo concerniente a cimentación.
 
B. Intervenciones Propuestas: 

· REHABILITACION DE ESCUELA 412:
	Las Intervenciones de Reconstrucción mediante Inversiones, con fines de Rehabilitación se recomienda realizar demolición y desmontaje de cobertura liviana según corresponda y sustitución de los Módulos acorde a los requerimientos técnicos para el buen funcionamiento del local Escolar.
	Se recomienda la construcción de aulas pedagógicas que cumplan con la normativa vigente y que su determinación se realice considerando el número de alumnos y profesores registrados en el portal ESCALE.
Se recomienda implementar patio de formación techado que permita el desarrollo de actividades sin afectar la salud a causa del inclemente sol característico de la zona norte. 
En lo concerniente a Obras Exteriores (Patios, Cerco Perimétrico, Sistema de Evacuación, etc.), es necesario proyectarlos, en función a nueva Zonificación, que tenga en cuenta las actividades y usos, que no distorsionen, irrumpan y/o dañen los propios bienes de la Institución Educativa. 
En cuanto a las instalaciones eléctricas se recomienda la instalación de pozo a tierra en lugares estratégicos de la IE, así como el uso de materiales de óptima calidad que se ajusten a la normativa vigente y a las especificaciones técnicas del expediente técnico.
Se deberá considerar la reposición del mobiliario y equipamiento proyectado en cada ambiente tomando en cuenta las declaraciones juradas anexadas al informe.
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