EXPEDIENTE TECNICO ELECTRICAS
PROYECTO: "REHABILITACIÓN DEL LOCAL ESCOLAR INICIAL N° 412 CON CÓDIGO LOCAL 413227 DISTRITO DE CATACAOS - PIURA - PIURA"


ESPECIFICACIONES TÉCNICAS ELECTRICAS 
Objeto

Estas Especificaciones Técnicas forman parte del Expediente Técnico y complementa lo indicado en la Memoria Descriptiva y metrados, describiendo los procedimientos constructivos de las actividades a realizar, así como los detalles técnicos de los equipos eléctricos y de los materiales que intervienen en el presente proyecto. 

Sobre la ejecución de las actividades 
Para la ejecución de las actividades del presente proyecto, deberán tomarse en cuenta las siguientes consideraciones:

a) El supervisor y la contratista, antes de iniciar la ejecución de la obra de instalaciones eléctricas, deberá compatibilizar en obra las consideraciones técnicas contempladas en el proyecto.

b) Cualquier observación originada por condiciones no contempladas en el proyecto y que implicará modificar el proyecto original, será el Supervisor de Obra quién deberá realizar la consulta por intermedio de la dirección de obras, a fin que el proyectista de conformidad o no a lo consultado.

c) Todas las actividades se efectuarán de acuerdo a lo especificado de los siguientes códigos o reglamentos:

· Código Nacional de Electricidad – Suministro 

· Nuevo Reglamento Nacional de Edificaciones.

· NTP, ITINTEC.

· Normas Internacionales IEC, ASTM

· Normativas y condiciones técnicas de ENOSA.

d) Todos los trabajadores deberán contar con uniformes y equipos de protección personal, como son casco, lentes contra impacto, guantes y botas dieléctricas.

e) El tablero de las electrobombas, se ha reforzado con interruptor diferencial y los detalles para la construcción de un pozo de tierra. 

f) Los alimentadores eléctricos son conductores tipo NYY y se instalan enterrados dentro de ducto o tubería PVC-P de sección indicada en los planos. Irán entubados hasta los límites de la vereda los tramos de ingreso a tableros eléctricos. 

g) En el sistema de puesta a tierra todas las partes metálicas no vivas de la instalación como son las cubiertas de los tableros, estructuras metálicas, así como la barra de tierra serán conectadas al sistema de puesta a tierra.

Sobre los materiales y equipos
a) Los materiales o equipos a utilizar serán nuevos y de reconocida calidad, además debe cumplir con las especificaciones técnicas que forman parte del presente proyecto. 

Cualquier material o equipo, que llegue malogrado a la obra, o se malogre durante la ejecución de los trabajos, será reemplazado por otro igual en buen estado, no aceptándose material o equipo re potenciado o reparado.

Los materiales y equipos deberán ser almacenados en la obra en forma adecuada de acuerdo a los procedimientos técnicos que recomiende el fabricante; manteniendo las condiciones climáticas (humedad relativa, temperatura de almacenamiento, etc.). Si por el mal almacenamiento del material o equipo se generase accidente, daños a terceros o deterioro del material o equipo, la contratista asumirá con la responsabilidad. Todos los materiales a utilizarse deberán acondicionarse a la altitud de operación, temperatura máxima y mínima de la zona. 

b) El ingeniero supervisor notificará por escrito a la contratista de cualquier material o equipo que considere inadecuado o inaceptable de acuerdo a las normas, reglamentos, leyes u ordenanzas de autoridades competentes.

c) Si los materiales o equipos tuvieran que importarse, el contratista deberá realizar su solicitud con la debida anticipación, a fin de cumplir con el cronograma de ejecución de la obra, el incumplimiento con los suministros de materiales o equipos, no será una causal de ampliación de plazo de la obra. 

04.- INSTALACIONES ELECTRICAS

04.01.- MOVIMIENTO DE TIERRAS
04.01.01.-    EXCAVACION MANUAL DE ZANJAS PARA CABLE ELÉCTRICO DE 50X50CM

04.01.02.-    REFINE, NIVELACIÓN DE ZANJAS INCLUYE CAMA DE 50CM


04.01.03.- RELLLENO Y COMPACTACION MANUAL DE ZANJAS c/ MATERIAL PROPIO CON EQUIPO 50 x 50cm


Descripción 
Los cables de energía alimentadores a los tableros se instalarán en zanjas de 0.55 x 0.75 m. de profundidad mínima o según los detalles indicados en planos.

Las zanjas serán ejecutadas en forma manual, no se permitirá el uso de maquinaria.

Igualmente, el relleno y compactado de la zanja se realizará de forma manual, no se permitirá el uso de maquinaria.

Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro cúbico (m3.)

Forma de pago:

El pago de estos trabajos se hará por m3. cuyos precios unitarios se encuentran definidos en el presupuesto. El supervisor velará permanentemente durante el desarrollo de la obra, hasta su culminación por la calidad de los trabajos realizados. 

04.02.- SALIDA PARA TOMACORRIENTES

04.02.01
TOMACORRIENTE BIPOLAR DOBLE CON LINEA A TIERRA

04.02.02
TOMACORRIENTE BIPOLAR DOBLE CON L.TIERRA A PRUEBA DE AGUA

04.02.03
TOMACORRIENTE LUZ DE EMERGENCIA
Descripción

Comprende a los puntos que sirven como salidas de energía para tomacorrientes y que figuran en los planos, e incluye los materiales, mano de obra y equipo que figuran en el análisis de precios unitarios. 

Los tomacorrientes serán con puesta a tierra, del tipo para empotrar, dobles, comprende todos los tomacorrientes que figuran en los planos.

Las cajas serán fabricadas por estampado en planchas de fierro galvanizado de 1/32” de espesor como mínimo, del tipo liviana, rectangular de 100 mm x 55 mm y 50 mm de profundidad. 

Todas las tuberías serán fabricadas de cloruro de polivinilo PVC, del tipo pesado (P), de diámetros nominales indicados en los planos, utilizándose tubos de diámetro mínimo de 20 mm; con calibres y espesores mínimos establecidos en el Código Nacional de Electricidad y características mecánicas y eléctricas que satisfagan las normas de fabricación 399.006 y 399.07 de ITINTEC (INDECOPI). 

Los tomacorrientes serán del tipo para empotrar de 15 A de capacidad de doble salida, con todas sus partes con tensión aisladas. Deben tener contacto adicional a sus dos horquillas para recibir la espiga a tierra del enchufe. 

Método de ejecución 

Al instalar las tuberías se dejarán tramos curvos entre las cajas a fin de absorber las contracciones del material sin que se desconecten de las respectivas cajas. 

Para unir las tuberías se emplearán empalmes a presión y pegamentos recomendados por los fabricantes. Los tubos se unirán a las cajas mediante conectores tubos-caja de PVC de una o dos piezas, constituyendo una unión mecánica segura y que no dificulte el alambrado. 

Medición

La unidad de medición de esta partida es por punto (pto). 

Pruebas y criterios de control de calidad 

El ensayo de materiales, pruebas, así como los muestreos se llevaran a cabo por cuenta del contratista, en la forma que se especifiquen y cuantas veces lo solicite oportunamente la supervisión de obra, para lo cual el contratista deberá suministrar las facilidades razonables, mano de obra y materiales adecuados. 

El supervisor está autorizado a rechazar el empleo de materiales, pruebas, análisis o ensayos que no cumplan con las normas mencionadas 

04.03
TUBERÍAS, INTERRUPTORES Y PLACAS


04.03.01 TUBERIA PVC 3/4" LUZ 

04.03.02 TUBERIA PVC 1 1/4" LUZ 

04.03.03 TUBERIA PVC 3/4" TOMACORRIENTES
04.03.04 TUBERIA PVC 3/4" ALUMBRADO DE EMERGENCIA 

04.03.05 TUBERIA PVC 3/4" VENTILADOR 
Descripción

Esta especificación cubre los requerimientos técnicos para la fabricación, pruebas y suministro de Tuberías y accesorios de PVC para el cableado de alimentadores y circuitos. Los trabajos incluirán el diseño, detalles de fabricación y pruebas de la tubería y accesorios de PVC listos para ser instalados y entrar en servicio conforme a esta especificación.

Normas 

El suministro deberá cumplir con la edición vigente, en la fecha de la Licitación, de las siguientes Normas: 

· Código Nacional de Electricidad.

· Norma ITINTEC 399.006, 399.07

Tubería 

La tubería y los accesorios para el cableado de alimentadores y circuitos derivados, será fabricada a base de la resina termoplástico de Policloruro de vinilo “PVC” rígido, clase o tipo pesado “P” no plastificado rígido, resistente al calor, resistente al fuego, autoextinguible, con una resistencia de aislamiento mayor de 100 MΩ, resistente a la humedad y a los ambientes químicos, resistentes al impacto, al aplastamiento y a las deformaciones provocadas por el calor en las condiciones normales de servicio y, además resistentes a las bajas temperaturas, de acuerdo a la norma ITINTEC Nº 399.006 y 399.007, de 3 m de largo incluida una campana en un extremo.

La Tubería deberá estar marcada en forma indeleble indicándose el nombre del fabricante o marca de fábrica, clase o tipo de tubería “P” si es pesada y diámetro nominal en milímetros. El diámetro mínimo de tubería a emplease será de 20 mm. 

Las tuberías tendrán las siguientes características técnicas: 

Peso específico 1.44 kg / cm² 

Resistencia a la tracción 500 kg / cm² 

Resistencia a la flexión 700 / 900 kg / cm² 

Resistencia a la compresión 600 / 700 kg / cm² 

Proceso de instalación 

En general, las tuberías por las que corren los conductores eléctricos considerados dentro del presente Proyecto, serán instaladas en forma empotrada, apoyada o adosada y alineada a la pared o techo, fijadas con abrazaderas metálicas galvanizadas pesadas con dos orificios mediante tornillos.

En el proceso de instalación deberá satisfacer los siguientes requisitos básicos: 

a) Deberán formar un sistema unido mecánicamente de caja a caja, o de accesorio a accesorio, estableciendo una adecuada continuidad en la red del entubado.

b) No se permitirá la formación de trampas o bolsas para evitar la acumulación de humedad.

c) Las tuberías deben estar completamente libres de contacto con tuberías de otros tipos de instalaciones y no se permitirá su instalación a menos de 15 cm. de distancia de las tuberías de agua fría y desagüe.

d) No se permitirá instalar más de 4 curvas de 90° entre caja y caja, debiendo colocarse una caja intermedia.

e) El diámetro mínimo permitido para la tubería pesada será de 20 mm.

f) Las tuberías enterradas directamente en el terreno deberán ser colocadas a 0.60 m de profundidad respecto al n.p.t. y protegidas con un dado de concreto de 50 mm de espesor en todo su contorno y longitud.

g) Las tuberías que sean instaladas en forma adosada, serán fijadas mediante abrazaderas metálicas de plancha de acero galvanizado de 1.588 mm (1/16 “) de espesor con dos orificios con tornillos, distribuidas a 1.50 m como máximo en tramos rectos horizontales y en curvas a 0.10 m del inicio y final.

Accesorios para tuberías PVC-P 

Los accesorios serán del mismo material 

Coplas plásticas o "Unión tubo a tubo" 

La unión entre tubos se realizará en general por medio de la campana a presión propia de cada tubo, pero en la unión de tramos de tubos sin campana se usarán coplas plásticas a presión del tipo pesado, con una campana a cada lado para cada tramo de tubo por unir. Queda absolutamente prohibida la fabricación de campanas en obra.

Conexiones a caja 

Para unir las tuberías con las cajas metálicas galvanizadas, se utilizará dos piezas de PVC tipo pesado “P” originales de fábrica: 

a) Una copla “Unión tubo a tubo” en donde se embutirá la tubería que se conecta a la caja metálica.

b) Una conexión a caja o “Campana” que se instalará en la entrada precortada “KO” de la caja de fierro galvanizado y se enchufará en el otro extremo de la copla descrita en “a”. 

Curvas 

Las curvas de 90° serán originales del mismo fabricante de la tubería. Queda terminantemente prohibida la elaboración de curvas de 90° en la obra. 

Para los casos de curvas especiales mayores de 90° deberá emplearse máquinas hidráulicas dobladoras especiales siguiendo el proceso recomendado por los fabricantes, en todo caso el radio de las mismas no deberá ser menor de 10 veces el diámetro de la tubería a curvarse. Se desecharán las curvas con deformaciones.

Pegamento 

En todas las uniones a presión se usará pegamento del tipo recomendado por el fabricante de tubería para garantizar la hermeticidad de las mismas. 

Juntas de dilatación 

Las tuberías que crucen juntas de dilatación estructural, deberán efectuarse mediante tuberías metálica flexible, forradas con PVC “Conduit Liquid Tight”, con sus respectivos conectores a cajas de paso en ambos lados de la junta estructural. 

Pruebas 

Las Tuberías deberán ser sometidas a las pruebas de acuerdo con los procedimientos indicados en las normas aplicables listadas anteriormente. El fabricante o proveedor, deberá ejecutar todas las pruebas de rutina indicadas en las normas, así como, cualquier otra prueba necesaria para asegurar la conformidad con estas especificaciones. 

El fabricante o proveedor deberá proporcionar junto con su oferta un listado de las pruebas a realizar. El método de prueba deberá ser especificado haciendo referencia a la norma aplicable o dando una descripción del método de prueba. 

Protocolos y Reporte de Pruebas 

Después de efectuadas las pruebas, el fabricante o proveedor deberá proporcionar tres (3) copias de cada uno de los Protocolos y Reportes de pruebas firmado por el Ingeniero Especialista y responsable del trabajo, como constancia del cumplimiento con los requerimientos de pruebas señaladas en estas especificaciones. 

Garantía 

El fabricante o proveedor garantizará que tanto los materiales como la mano de obra empleados bajo estas Especificaciones y que los resultados de las pruebas han sido conformes, cumplen con los requerimientos indicados en esta especificación.

Adicionalmente, certificará su conformidad a reemplazar cualquiera de los materiales encontrados defectuosos, durante los trabajos de instalación o que falle durante el normal y apropiado uso. 

Método de ejecución

Al instalar las tuberías se dejarán tramos curvos entre las cajas a fin de absorber las contracciones del material sin que se desconecten de las respectivas cajas. 

Para unir las tuberías se emplearán empalmes a presión y pegamentos recomendados por los fabricantes. Los tubos se unirán a las cajas mediante conectores tubos-caja de PVC de una o dos piezas, constituyendo una unión mecánica segura y que no dificulte el alambrado. 

Medición
La unidad de medición de esta partida es el metro lineal (m).

Forma de pago
Se medirá la longitud efectiva de cada tipo de tubería, según su diámetro. 

El pago se hará por metro instalado al precio definido en el presupuesto, y previa aprobación del supervisor quien velará por su correcta ejecución en obra, el precio incluye el pago por materiales, mano de obra, equipos, herramientas y cualquier imprevisto necesario para la correcta instalación. 
04.03.06 INTERRUPTOR SIMPLE S
04.03.07 INTERRUPTOR DOBLE 2S 

04.03.08 INTERRUPTOR DE CONMUTACION S3
Descripción

Comprende a los puntos de interrupción del fluido eléctrico colocados en la pared que sirven como salidas de control de la energía para el alumbrado y que figuran en los planos, el cual incluye los materiales, mano de obra y equipo indicados en el análisis de precios unitarios. 

Método de ejecución 

Al instalar las tuberías se dejarán tramos curvos entre las cajas a fin de absorber las contracciones del material sin que se desconecten de las respectivas cajas. 

Para unir las tuberías se emplearán empalmes a presión y pegamentos recomendados por los fabricantes. Los tubos se unirán a las cajas mediante conectores tubos-caja de PVC de una o dos piezas, constituyendo una unión mecánica segura y que no dificulte el alambrado. 

Pruebas y criterios de control de calidad 

El ensayo de materiales, pruebas, así como los muestreos se llevaran a cabo por cuenta del Contratista, en la forma que se especifiquen y cuantas veces lo solicite oportunamente la Supervisión de Obra, para lo cual el Contratista deberá suministrar las facilidades razonables, mano de obra y materiales adecuados.

El Supervisor está autorizado a rechazar el empleo de materiales, pruebas, análisis o ensayos que no cumplan con las normas mencionadas.

Medición
La unidad de medición de esta partida es la pieza.
Forma de pago
El pago se hará por unidad de medida y precio definido en el presupuesto, y previa aprobación del Supervisor quien velará por su correcta ejecución en obra, el precio incluye el pago por materiales, mano de obra, equipos, herramientas y cualquier imprevisto necesario para la correcta instalación
04.03.09 CAJA DE F.G. RECTANGULAR PESADA 100X50 mm

04.03.10 CAJA DE F.G. CUADRADA 100X55mm CCAJA DE PASO 

04.03.11 CAJA OCTOGONAL

 Las cajas será colocadas para cada punto de salidas de centro de luz, interruptores y tomacorrientes. Deberán quedar bien fijadas a la pared y las cajas deben ser de buena calidad.
Medición

La unidad de medición de esta partida es por unidad.

04.04 ARTEFACTOS DE ILUMINACIÓN

04.04.01 Fluorescente recto 2x36W 

04.04.02 Fluorescente rejilla 2x36W 

04.04.03 Fluorescente circular Difus. Cuadr. 1x32W 
04.04.04 Led ovalado tipo tortuga 15W luz blanca
04.04.05 Braquet reflector 2x18W ahorrad. Similar a Josfel RSP-2
04.04.06 Panel Led redondo adosable 18W (Down Light)

Método de ejecución 

Para la ejecución de esta partida se seguirá las indicaciones y recomendaciones del fabricante. 

Pruebas y criterios de control de calidad 

El ensayo de materiales, pruebas, así como los muestreos se llevarán a cabo por cuenta del contratista, en la forma que se especifiquen y cuantas veces lo solicite oportunamente la inspección de obra, para lo cual el contratista deberá suministrar las facilidades razonables, mano de obra y materiales adecuados. 

El supervisor está autorizado a rechazar el empleo de materiales, pruebas, análisis o ensayos que no cumplan con las normas mencionadas 

Medición
La unidad de medición de esta partida es la unidad (und.) 

Condición de pago 

La cantidad determinada según el método de medición, será pagada al precio del contrato, y dicho pago constituirá compensación total por el costo de material, equipo, mano de obra e imprevistos necesarios para completar la partida. 

04.04.07
LUZ DE EMERGENCIA

Descripción

Comprende el suministro e instalación de artefacto de luz de emergencia de 2x20 WATTS utilizando cinta aislante vinílica scoth super 33+3/4” x 20M para su debida instalación.
Medición 

La unidad de medición de esta partida es la unidad (und)
04.04.08
Luminaria solar 30W tipo UFO Integrado
Descripción

Comprende el suministro e instalación de luminaria solar led ufo – 30 W redondo integrado puesto en un poste metálico de 3” diámetro x 5 metros de longitud con una debida cimentación de cemento tipo MS y confitillo 3/4”.

Esta partida considerara tanto la pintura anticorrosiva epóxica y pintura esmalte.

Medición 

La unidad de medición de esta partida es la unidad (und.) 
04.04.09
REFLECTOR LED 150 W

Descripción

Comprende el suministro e instalación del reflector led 150 w, ip65, 100 lumen/watt, 6500k simil a led philips bvp-091 con sus complementos cuales son caja octogonal galvanizada extraflexible tipo NLT de 3 x 2.5 mm2 y cable eléctrico de cobre vulcanizado extraflexible tipo NLT DE 3 X 2.5 mm2.
Medición 

La unidad de medición de esta partida es la unidad (und.)

04.04.10
REFLECTOR LED 150 W
  Descripción

Comprende el suministro e instalación del reflector led 150 w, ip65, 100 lumen/watt, 6500k simil a led philips bvp-091 con sus complementos cuales son caja octogonal galvanizada extraflexible tipo NLT de 3 x 2.5 mm2 y cable eléctrico de cobre vulcanizado extraflexible tipo NLT DE 3 X 2.5 mm2.
Medición 

La unidad de medición de esta partida es la unidad (und.) 
04.05 CABLES Y CONDUCTORES (ALIMENTADORES)

04.05.01 CABLE NH-80 

04.05.01.01 CABLE TIPO NH-80 1X2.5 mm² alumbrado
04.05.01.02 CABLE TIPO NH-80 1X4.0 mm² tomacorrientes 

04.05.01.03 CABLE TIPO NH-80 1X2.50 mm² luz de emergencia 

04.05.01.04 CABLE TIPO NH-80 1X4.0 mm² ventiladores
Descripción

Estos cables serán de cobre, clase 2, con aislamiento de polietileno reticulado XLPE que permite una mayor capacidad de corriente en cualquier condición de operación, mínimas pérdidas dieléctricas y alta resistencia de aislamiento. Tiene cubierta externa compuesta de material termoplástico libre de halógenos y de baja emisión de humos tóxicos, con cinta Poliéster. La cubierta externa para la presentación dúplex es de color blanco y negro. Para la presentación triple es de color blanco, negro y rojo.  La denominación es FREETOX N2XOH 0.6/1 KV y son fabricados según Normas Nacionales NTP-IEC 60228: Conductores para cables aislados, NTP-IEC 60502-1: Cables de energía con aislamiento extruido y sus aplicaciones para tensiones nominales de 1 KV y 3 KV.     

Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro lineal (m).


04.06
VENTILADORES

04.06.01 VENTILADOR DE TECHO

04.06.02 VENTILADOR PARA PARED
Medición 

La unidad de medición de esta partida es la unidad (und.) 
Los ventiladores se colocarán según lo indicado en los planos, ubicados con sus respectivos interruptores.

04.07
TABLEROS

04.07.01 TABLERO GENERAL

04.07.02 TABLEROS DISTRIBUCION CAJA METALICA STD-1

04.07.03 TABLEROS DISTRIBUCION CAJA METALICA STD-2

04.07.04 TABLEROS DISTRIBUCION CAJA METALICA STD-3

04.07.05 TABLEROS DISTRIBUCION CAJA METALICA STD-4
04.07.06 TABLEROS DISTRIBUCION CAJA METALICA STD-5
04.07.07 TABLERO DE CONTROL Y ALTERNANCIA ELÉCTROBOMBAS
Descripción




Los tableros deberán tener las dimensiones necesarias para alojar los interruptores termomagnéticos, interruptores diferenciales y todos los elementos necesarios para su buen funcionamiento, así como tener las distancias mínimas de seguridad.

Los tableros eléctricos se entregarán cableados y conexionados.
Los tableros deberán ser pintados con la designación TG, TD-01, TD-02, TD-03, TD-04, TC-B y 

así respectivamente, con pintura negra.

Gabinete de Fierro Galvanizado

Para este proyecto los tableros eléctricos (Gabinetes) se construirán de acuerdo a las siguientes especificaciones:

El tablero eléctrico consta de un gabinete metálico e interruptores termo magnéticos. Por otro lado, el gabinete eléctrico consta de una caja metálica, marco, tapa, barras, porta barras (aisladores) y accesorios.         

a) Caja - base

La caja metálica será del tipo para empotrar en la pared, así mismo está construido con plancha de fierro galvanizado de 1.5 mm de espesor. En cada cara lateral y en las caras inferior y superior de la caja, llevará huecos ciegos de doble diámetro de los siguientes diámetros, 2 – 2 ¼ “, 1½ “– 1¾”, 1” – 1 ½” y de ¾”. En ella se fijan el conjunto interior para el montaje de interruptores y los elevadores para la bandeja.

Llevará un borne de puesta a tierra para conectar el cable de puesta a tierra con tornillo M5.

b) Marco y tapa

Está formada por un contorno y una puerta, ambas fabricadas con plancha de fierro LAF de 2.0 mm espesor. Para darle mayor rigidez tanto el marco como la puerta tienen un doblez de 30º en todo su perímetro y además tienen las esquinas redondeadas para darle un mejor acabado. La puerta se fija lateralmente al contorno mediante bisagras soldadas al contorno y tiene como dispositivo de cierre una cerradura rectangular con llave y botón de apertura. El contorno también lleva dos ángulos soldados lateralmente que además de darle mayor rigidez sirve para fijar en ellas la bandeja regulable y para ello cuenta con perforaciones roscadas.

En la parte posterior lleva un tarjetero para anotar los circuitos con sus correspondientes interruptores.

c) Bandeja Regulable

Sirve para dar la protección adecuada contra contactos directos casuales y para presionar a los interruptores sobre la base de montaje. Esta construida con plancha de hierro LAF de 1 mm de espesor. Esta bandeja se fija a la protección frontal y para ello cuenta con perforaciones laterales de 7 x 12 mm, permitiendo de este modo regular la profundidad de su fijación. Cuenta además con perforaciones para su fijación a la caja – base a través de los elevadores soporte.

El acceso a los tornillos de fijación que aseguran la bandeja solo es posible abriendo la puerta, de este modo se da mayor seguridad a los equipos dentro del tablero.

Tanto la protección frontal con puerta, así como la bandeja, son sometidos a un tratamiento anticorrosivo de fosfatizado por inmersión en caliente y un recubrimiento interior y exterior con pintura en polvo del tipo epoxi poliéster texturaza color gris claro (RAL 7032), aplicando electrostáticamente y secado a 180º C, con un espesor de 80 a 110 micrones.

Los elevadores internos y todos los tornillos de fijación están sometidos a un proceso electrolítico de tropicalizado, para protegerlos contra la corrosión.

Todas las perforaciones roscadas se realizan sobre huecos embutidos para que los tornillos que alojen se fijen con los hilos necesarios y así evitar que se aflojen al menor esfuerzo.

d) Barras y accesorios

Las barras deben ir colocados aisladas al gabinete para cumplir exactamente con las especificaciones de "TABLEROS DE FRENTE MUERTO". Las barras 
serán de cobre electrolítico de capacidad según su interruptor general de:

                INTERRUPTOR GENERAL

          BARRAS    

           
20   a  40A


                 200   amperios.

Todos los tableros eléctricos de este proyecto deberán tener un protocolo de pruebas de fábrica, donde el valor mínimo de la resistencia de aislamiento será de 50 M(, para una tensión de 500 V - DC. Se verificará este valor antes de la puesta en servicio, valor que quedará asentado en el cuaderno de obras con la copia correspondiente.

También se deberá instalar una barra de tierra de cobre, para conectar las diferentes tierras de todos los circuitos, esto se hará por medio de tornillos terminales, debiendo haber uno final para la conexión al pozo de puesta a tierra. 

Interruptores termomagnéticos tipo caja moldeada

Los interruptores principales de los tableros de distribución serán del tipo de caja moldeada

Interruptores Termomagnéticos de Tornillo

Los interruptores serán automáticos del tipo termo magnético (No-Fuse Breaker), deberán ser hechos para trabajar en duras condiciones climáticas y de servicio, permitiendo una segura protección y buen aprovechamiento de la sección de la línea. El cuerpo estará construido de un material aislante altamente resistente al calor y los contactos serán de aleación de plata endurecidas que aseguren excelente contacto eléctrico. Además, deberán cumplir con las normas internacionales CEI 947-1, CEI 947-2 y las normas europeas EN60947.2 respectivamente.

Los interruptores eléctricos deberán cumplir necesariamente la selectividad de las protecciones, entre el interruptor principal y secundario.

La capacidad interruptiva a la corriente de corto circuito serán los siguientes: 

     Para interruptores hasta
  60 A
---
10 KA 

·                                            Para interruptores hasta      63 A a 100 A
---
20 KA

Interruptores Diferenciales
Los interruptores diferenciales serán del tipo de 2 x 25 A, 30 mA – 220 voltios, indicado para protección de las personas.

Medición

La unidad de medición de esta partida es la unidad (und)
Forma de pago:

El pago de estos trabajos se hará por unidad, cuyos precios unitarios se encuentran definidos en el presupuesto. El supervisor velará permanentemente durante el desarrollo de la obra, hasta su culminación por la calidad de los materiales y de los trabajos realizados.
04.08
POZO A TIERRA

04.08.01
POZO PUESTA A TIERRA

Para la elaboración del pozo a tierra se excavará un hoyo de 2.80 m de profundidad por 0.80 m de diámetro. Luego de colocarse el electrodo de puesta a tierra se rellenará con tierra vegetal cernida y mezclada en una sola masa homogénea con la cantidad de carbón vegetal y sal indicados. En caso de no obtenerse el valor de Rpt exigido se construirá otro pozo a tierra, a fin de obtenerse la medida solicitada. 

Medición

La unidad de medición de esta partida es la unidad (und.)

Forma de pago:

El pago de estos trabajos se hará por la unidad, cuyos precios unitarios se encuentran definidos en el presupuesto. El supervisor velará permanentemente durante el desarrollo de la obra, hasta su culminación por la calidad de los materiales y de los trabajos realizados. 
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