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	PROYECTO: “REHABILITACIÓN DEL LOCAL ESCOLAR 14987 CON CÓDIGO LOCAL 410403 CENTRO POBLADO LA MARIPOSA - PIURA – PIURA”
	



ESPECIFICACIONES TECNICAS DE INSTALACIONES SANITARIAS
03.01.00 MOVIMIENTOS DE TIERRAS
03.01.01 EXCAVACION DE ZANJAS PARA H=0.80m PARA TUBERIA DE 160 Y 200 mm
Las excavaciones para zanjas serán del tamaño exacto al diseño de estas estructuras, se quitarán los moldes laterales cuando la compactación del terreno lo permita y no exista riesgo y peligro de derrumbes o de filtraciones de agua.

Antes del procedimiento de colocar los tubos, se deberá aprobar la excavación.
El fondo de toda excavación para instalación de tubería debe quedar limpio y parejo, se deberá retirar el material suelto, si el Contratista se excede en la profundidad de la excavación, no se permitirá el relleno con material suelto, lo deberá hacer con una mezcla de concreto ciclópeo 1:12 como mínimo o en su defecto con hormigón. 

En ningún caso se permitirá la excavación mayor a 1.5m sin emplear entibado, con la finalidad de evitar derrumbes de las zanjas y causar daño al personal encargado de realizar la excavación.
Medición

Las excavaciones se medirán por metro cúbico (m)
03.01.03 RELLENO C/ARENA HASTA e=0.20m LA CLAVE PARA TUBO 160 Y 200 mm
Descripción 

Los rellenos estarán constituidos por material propio, limpio y libre raíces e impurezas de manera que cumpla el objeto de cubrir el tubo generando soporte a las cargas.
Unidad de medida

La unidad de medida es Metro Lineal  (m) en su posición final.
03.01.04 RELLENO Y COMPACTACION DE ZANJAS C/MATERIAL PROPIO CON EQUIPO H=0.8m
Descripción 

Los rellenos estarán constituidos por material proveniente de las excavaciones si es apto para el efecto o de material de desmonte, libre de basura, materias orgánicas susceptibles de descomposición.

Se utilizará una plancha compactadora y una retroexcavadora sobre llantas.
Unidad de medida

La unidad de medida es Metro lineal (m) en su posición final.

03.01.05 REFINE, NIVELACION DE ZANJAS P/TUBO DE 160 Y 200 mm

Descripción 

Consiste en el refine de las paredes y  fondo de la zanja,  será nivelado para que los tubos se apoyen a lo largo de su generatriz interior.

La tubería se apoyará en toda su longitud sobre una capa de arena o tierra fina, sin piedras. La unión no debe descansar directamente en el fondo de la zanja, para ello se profundizará la zanja en cada unión.  El relleno debe realizarse a medida que avanza la instalación.  Las uniones deben de dejar al descubierto, hasta después de la prueba hidráulica.
Unidad de Medida
El refine, nivelación de zanja se medirá como tal, en función del refine, nivelación debidamente ejecutada en el terreno por metro lineal (m) de tunería suministrada e instalada
03.01.06   CAMA DE ARENA GRUESA e=0.10 PARA TUBO DE 160 Y 200 mm

Descripción 

Se colocará una cama de arena gruesa de 10 cm de espesor tal como se indica en los planos. Se realizará mediante métodos manuales.

Unidad de Medida

La medición será por metro lineal.
03.02.00 SISTEMA DE AGUA POTABLE EXTERIOR
03.02.01 TUBERIA PVC-SAP 2" CLASE 10
03.02.02 TUBERIA PVC-SAP 1" CLASE 10
03.02.03 TUBERIA PVC-SAP 3/4" CLASE 10

03.08.02  TUBERIA PVC CLASE 10 - 1/2" ROSCADA
03.08.03 TUBERIA PVC CLASE 10 - 3/4" ROSCADA
03.09.01 TUBERIA FIERRO GALVANIZADO 3"

03.09.02 TUBERIA DE PVC SAP 2" CLASE 10
03.09.03 TUBERIA DE PVC SAP 2 1/2" CLASE 10

03.09.04 TUBERIA FIERRO GALVANIZADO 2"

03.09.05 TUBERIA FIERRO GALVANIZADO 1 1/2"

03.09.06 TUBERIA PVC CLASE 10 - 1/2" ROSCADA

03.10.01 TUBERIA DE BAJADA Y RED PVC SAP 110 mm

Se entiende así al suministro e instalación (trazo y replanteo, excavación, pruebas hidráulicas, relleno y compactación, y otros trabajos complementarios) de tuberías de PVC-SAP y/o FIERRO GALVANIZADO con sus accesorios a partir del límite exterior establecido por los muros que contiene el ambiente (baño, cocina, lavandería, etc.). Toda la red de agua exterior a los ambientes forma parte de esta partida. Cabe indicar que los alimentadores son parte de la red exterior de agua.

Según indique los planos se empleará tuberías de fierro galvanizado o tuberías de Policloruro de Vinilo (PVC), para una presión de trabajo de 150 libras por pulgada cuadrada y uniones roscadas.

Los accesorios en redes exteriores o interiores serán de PVC tipo roscado Clase 10 con uniones roscadas, salvo en las tuberías expuestas que serán de fierro galvanizado donde los accesorios serán de fierro galvanizado.

La unión entre tubos y accesorios roscados será empleando como impermeabilizante la cinta teflon, no admitiéndose el uso de pintura en la unión, ni el uso de pabilo y ni el empleo de ningún tipo de pegamento.   

Las tuberías y accesorios de PVC SAP para las instalaciones sanitarias de abastecimiento de agua deberán cumplir las Normas Técnicas Nacional vigente.  

Red General de Agua Potable (Exteriores)

La red general de agua potable se instalará de acuerdo a los trazos, diámetro y longitud indicados en los planos respectivos, e irá enterrada en el suelo a una profundidad media de 0.75 m., debiendo ser protegida en toda su longitud con dos capas de yute alquitranado si la tubería es de Fierro Galvanizado, y protegida con concreto pobre en zonas donde la tubería de plástico PVC pueda sufrir daños (jardines, 1: 8 cemento-hormigón) y las que van por el muro estarán completamente empotradas en ellas.

La tubería deberá colocarse en zanjas excavadas de dimensiones tales que permitan su fácil instalación, la profundidad de las zanjas no será en ningún caso menor de 0.70 m.

Antes de proceder a la colocación de las tuberías deberá consolidarse el fondo de la zanja, una vez colocada será inspeccionada y sometida a las pruebas correspondientes antes de efectuar el relleno de las zanjas, el cual se ejecutará utilizando un material adecuado, extendiendo en capas de 0.15 m., de espesor debidamente compactadas.


Accesorios de la Red General de Agua Potable

La red de agua estará provista de las válvulas y accesorios que se muestra en los planos respectivos y especialmente de uniones universales a fin de permitir su fácil remoción para el caso de válvulas.

Los cambios de dirección se harán necesariamente con codos, no permitiéndose por ningún motivo tubos doblados a la fuerza, asimismo los cambios de diámetro se harán con reducciones.

Los accesorios para las redes exteriores e interiores serán de PVC SAP tipo roscado Clase 10 con uniones roscadas, debiendo cumplir con la Norma Técnica Nacional vigente.

Ubicación de la Red
Las tuberías de agua deberán estar colocadas lo más lejos posible de las de desagüe, siendo las distancias libres mínimas las especificadas e indicadas en el Reglamento Nacional de Edificaciones.



           Red Interior (Instalación)

La Red interior de agua potable (dentro de pabellones y servicios higiénicos) se instalará siguiendo las indicaciones de los planos de detalle que se acompaña.

Además, incluye él resane de las paredes si la instalación se hace después del acabado de los muros.

Los ramales en los baños y demás servicios irán empotrados en los muros y los pisos.

En el primer caso la tubería deberá instalarse dentro de una canaleta practicada en el muro en bruto, cuya profundidad deberá ser la estrictamente necesaria para que el tubo quede cubierto por el acabado.

En el segundo caso la tubería irá dentro del falso piso.

En ambos casos la tubería irá pintada con una mano de pintura anticorrosivo, si la tubería estuviera en contacto con el suelo deberá ser forrada con dos capas de yute alquitranado para proteger los tubos de fierro galvanizado, pero si la tubería es de PVC, no será necesario este requerimiento.

Los cambios de dirección se harán necesariamente con codos y los cambios de diámetro con reducciones. Las tuberías que atraviesan juntas deberán estar provistas en los lugares de paso de conexiones flexibles ó uniones de expansión.



Para el caso de construcciones prefabricadas:

Cuando las tuberías tengan que ubicarse en muros de material pre-fabricado, la instalación de estas tuberías podrá ser realizado según trazos horizontales y/o trazos verticales.

Para el caso de instalaciones con trazos horizontales, la tubería se fijara sobre un riel, que estará sujeto entre los parantes del muro prefabricado. La tubería además estará fijada firmemente a dicho riel por medio de abrazaderas metálicas ubicadas cada 0.40 m como máximo de distancia. 

Así mismo se indica que para el caso de tabiques de estructura metálica, cuando la tubería siga un trazo horizontal, esta correrá a través de los orificios preparados en el alma de los parantes y dicha tubería se sujetara sobre el riel, entre párante y párante; por lo cual se debe cuidar que los orificios de los parantes queden alineados a la misma altura       

Y para el caso de instalaciones con trazos verticales de la tubería, esta tubería se fijara sobre rieles que estarán sujetos horizontalmente, entre los parantes metálicos del muro prefabricado, dichos rieles se colocaran convenientemente cada 0.40 m como máximo de distancia para permitir que la tubería en su trazo vertical sea sujeto firmemente con abrazaderas metálicas en los rieles ubicados horizontalmente, ver indicación de salida de agua.

Pases

Los pases de la tubería de agua potable o desagüe a través de la cimentación, y elementos estructurales, se harán por medio de acero o fierro forjado (manguitos) de longitud igual al espesor del elemento que se atraviese, debiendo ser colocados antes del vaciado del concreto.

Los diámetros mínimos en los manguitos serán:

	Diámetro de la Tubería
	Diámetro de Manguito

	½”

¾”

1” a 1 ¼”

1 ½” a 2”

2 ½” a 3”

4”

6”


	1

1 ½”

2”

3”

4”

4”

8””


Prueba de carga de la tubería

Será aplicable a todas las tuberías de agua potable.

La prueba se realizará con agua potable, bomba de mano y manómetro de control debiendo las tuberías soportar una presión de 150 Lbs/Pulg2. Si en un lapso de 15 minutos se note descenso de presión en el manómetro, se localizará el punto de filtración y se corregirá, para luego efectuar la prueba nuevamente. La prueba se realizará tantas veces sea necesario hasta que no se note descenso de presión en el manómetro.

Las pruebas de las tuberías y accesorios se podrán efectuar parcialmente a medida que el trabajo de instalación vaya avanzando, debiéndose realizar al final de toda instalación y antes del recubrimiento una prueba hidráulica general.   
Desinfección en las tuberías de agua
Después de haberse aprobado la instalación de la red de agua potable con la “prueba hidráulica” esta se lavará interiormente con agua limpia y se descargará totalmente para proceder a la desinfección. 

El sistema se desinfectará usando cloro o una mezcla de soluciones de hipoclorito de calcio. Las tuberías se llenarán lentamente con agua aplicándose agente desinfectante a 50 partes por millón de cloro activo.  Después de por lo menos 24 horas de haber llenado y mantenida con una presión de 50 psi. las tuberías, se comprobará en los extremos de la red el contenido de cloro residual. 

Si el cloro residual acusa menos de 5 partes por millón se evacuará el agua de las tuberías y se repetirá la operación de desinfección. Cuando el cloro residual está presente en una proporción mínima de 5 partes por millón la desinfección se dará por satisfactoria y se lavará las tuberías con agua potable hasta que no queden trazas del agente químico usado.

Unidad de medida

La unidad de medida será  por metros lineales “m”.
03.02.05 CAJA PREFABRICADA P/ VALVULAS
Las cajas para las válvulas ubicadas en los ambientes como baños, cocina y lavandería serán del tipo nicho revestido con mayólica o madera de medidas internas de 0.08x0.20x0.20m (según planos de detalles de diseño del proyecto) instalado en muro de los servicios higiénicos o en otro lugar donde sea pertinente y se indique su ubicación en los planos. Las cajas de madera prefabricadas o nichos revestidos con madera contaran con tapa y los nichos revestidos con mayólica no tendrán tapa ambos nichos quedaran al ras de muro. Así mismo, la caja revestida con mayólica (sin tapa) para la válvula globo para gas será de medidas internas 0.08x0.20x0.20m (según planos de detalles de diseño del proyecto).

La caja de válvulas o caja bypass de agua potable serán de concreto fc=175kg/cm2 y tendrán por medidas internas 0.30x0.60m, se construirán según planos de detalles de diseño del proyecto y en lugares que se indiquen. Las paredes y el fondo de esta caja serán tartajeadas con mortero 1:3 cemento-arena en un espesor 1/2”.
Unidad de medida
La unidad de medida será por “und” (unidad).
    03.06.00        APARATOS SANITARIOS Y ACCESORIOS


  03.06.01    INODORO TANQUE BAJO DE LOSA INCLUYE ACCESORIOS PARA SECUNDARIA

Se entiende así al suministro e instalación del inodoro de tanque bajo o con sus accesorios (tornillos de fijación de 2”, tarugos de plástico, platinas de fierro galvanizado de: 1/8”x1”, 3/16”x1” y 3/16”x1/2”; etc.). 
Los inodoros serán de loza vitrificada blanca, nacional de primera calidad con asiento y tapa, así como accesorios interiores de plástico pesado irrompible, la manija de accionamiento será cromada al igual que los pernos de anclaje al piso. Su ubicación se muestra en los planos de diseño constructivo del proyecto.


Unidad de medida

La unidad de medida será por pieza (Pza).
          03.06.02    URINARIOS DE LOZA DE PICO

Se entiende así al suministro e instalación de urinario con sus accesorios (tornillos de fijación de 2”, tarugos de plástico, platinas de fierro galvanizado de: 1/8”x1”, 3/16”x1” y 3/16”x1/2”; etc.) y su respectiva grifería. Los urinarios serán de loza vitrificada blanca, nacional de primera calidad, así como accesorios interiores de plástico pesado irrompible, Su ubicación se muestra en los planos de diseño constructivo del proyecto.



Unidad de medida

La unidad de medida  será  por pieza (Pza).

            03.06.03      LAVATORIO DE LOZA BLANCA


Descripción 
Se entiende así al suministro e instalación de lavatorio con sus accesorios y grifería  de losa de las dimensiones indicadas, incluyendo sus accesorios de fijación, tarugos de plástico, etc. Serán de loza vitrificada blanca, nacional de primera calidad y deberán incluir su respectiva grifería simple. Su ubicación se muestra en los planos de diseño constructivo del proyecto.




Unidad de medida:
                          La unidad de medida será por pieza (Pza).


 03.06.04 DISPENSADOR DE JABON LIQUIDO
Se entiende como suministro e instalación de dispensador de jabón líquido.
Unidad de medida

La unidad de medida  será  por “u” (unidad).
  
 03.06.05  PAPELERA DE CERAMICA
La papelera será de losa vitrificada color blanco para empotrar de 15x15 incluye asa, 
Unidad de medida

La unidad de medida  será  por “u” (unidad).
03.06.09     LAVADERO DE COCINA DE ACERO INOXIDABLE 

De acero inoxidable para empotrar de una poza, de 19” x 21”, se considera su respectiva llave de lavadero pico giratorio, deberá contar con orificio para desagüe.

Será de color natural con acabado satinado.


Descripción

Materiales

Lavadero de acero inoxidable, 1 poza con escurridero.

Tubo de abasto de ½”

Trampa “P”, cromada, con registro.

Desague de lavadero con canastilla.
Método de ejecución

Se fijará al mueble bajo de cocina, de acuerdo a lo indicado en planos.

Seguidamente se conectará la grifería con la red agua (fría y caliente), mediante tubos de abasto . Luego se conectará el desagüe con la trampa del lavadero, sellando bien la unión.

La grifería de agua sale de la pared.

Sistema de control de calidad

Se verificará  y controlará:

-Que el contratista presente 3 muestras de diferente fabricante de la grifería a colocar, para su  estudio, selección y aprobación.

-Que la grifería cumpla con lo especificado: cromada con cierre, Asta fija - Pistón, para lo cual se requerirá una carta del fabricante en que así lo indique.

-Deberá verificarse que el sistema de cierre no es por desplazamiento y giro de la empaquetadura. No se aceptan cierres con giro o rotación de la empaquetadura.

-Que el lavadero sea colocado a la altura indicada en planos y este firmemente sujeto.

El funcionamiento de todas las griferías, apertura y cierre, que no haya goteo.

-Que se hayan colocado todos los escudos.

-Otros

Las verificaciones y controles no son limitativos, el Inspector, a su juicio podrá solicitar se hagan o hacer otras, concordantes con los procesos constructivos y con la buena práctica de la Ingeniería.

Norma de medición

Se contarán las unidades colocadas diferenciándolas por el tipo, tamaño y clase de aparato de aparato a instalar

Unidad de Medida

                         La unidad de medida  será  por pieza (Pza).
03.07.00
 INSTALACIONES SANITARIAS DE DESAGUE
03.07.01 SALIDA DE DESAGÜE EN PVC

Se entiende así al suministro e instalación de tubería de PVC-SAL (según normas vigentes) con sus accesorios (yee, codos, etc.) de cada punto de desagüe, destinado a recolectar  las aguas residuales del aparato sanitario, hasta el limite establecido por los muros que contiene el ambiente (baños.) y/o hasta el empalme con la montante o red troncal. Todas las salidas de desagüe indicadas en los planos deberán quedar en una unión o cabeza enrasada con el plomo bruto, de la pared o piso.

Las posiciones de las salidas de desagüe para los diversos aparatos será la siguiente:

----------------------------------------------------------------------------------

Lavatorios    

: 55 cm., sobre N.P.T.

Lavaderos      

: Según plano.

WC Tanque bajo 
: 30 cm., de la pared al eje del tubo.

WC Tanque alto 
: 35 cm., de la pared al eje del tubo.

Ducha          

: variable.

Lavapies       

: Según plano.

---------------------------------------------------------------------------------

Las ubicaciones de las salidas podrán variar según la marca de los aparatos o planos correspondientes.
Todas las salidas de desagüe y ventilación y todos los puntos de la red de desagüe PVC que estén abiertos serán taponeados provisionalmente con tapones de madera de forma tronco cónica.

Estos tapones se instalarán inmediatamente después de terminadas las salidas y permanecerán colocados hasta el momento de instalarse los aparatos sanitarios.

Unidad de medida

La unidad de medida  será  por “pto” (punto).

Forma de pago

El pago de la “salida de desagüe en PVC” y accesorios se hará por punto “pto” y precio unitario definido en el presupuesto y previa aprobación del supervisor quién velará por la correcta instalación y ejecución en obra.    

Para el caso de construcciones prefabricadas

Cuando una tubería atraviese la plancha de la tabiqueria, como es el caso de la salida de desagüe y/o ventilación, esta deberá fijarse firmemente antes de la salida, en un riel mediante una abrazadera metálica, dicho riel estará sujeto horizontalmente entre párante y párante de acuerdo a lo especificado en el ítem “Red interior- Para el caso de construcciones prefabricadas”.
Así mismo, los orificios que se hagan en la plancha de tabiqueria para realizar las conexiones deberán ser hechas con un sacabocados o serrucho de punta.
Unidad de medida

La unidad de medida  será  por “pto” (punto).




03.07.02  SALIDA PARA VENTILACIÓN
Se entiende así al suministro e instalación (trazo y replanteo, excavación, pruebas hidráulicas, relleno y compactación, y otros trabajos complementarios)  de tubería de PVC-SAL (según normas técnicas vigentes) con sus accesorios (yee, codos, etc.) de cada punto de ventilación, destinado a mantener la presión atmosférica en el sistema de recolección y evacuación de las aguas residuales provenientes de los servicios sanitarios.

La ventilación que llegue hasta el techo de la edificación se prolongará cuando menos 0.15 m., sobre el nivel de la cobertura, rematando en un sombrero de ventilación del mismo material, con diámetro no menor a 2” en PVC. 

En el caso se instale tramos horizontales de la tubería de ventilación esta tubería deberá quedar a una altura no menor de 0.15 m por encima de la línea de rebose del aparato sanitario mas alto al cual ventilan.

Y para el caso en que la ventilación no llegue y salga por el techo, esta saldrá en forma horizontal terminando en una rejilla de bronce según diseño constructivo del proyecto. 

Unidad de medida

La unidad de medida  será  por “pto” (punto).




 TUBERIAS Y ACCESORIOS DE DESAGUE
03.04.01 TUBERIA DE PVC SAL 4"
03.04.02 SUMINISTRO E INSTALACION DE TUBERIA PVC 160mm ISO 4435 S-20
03.07.03 TUBERIA PVC-SAL 2” 
03.07.04 TUBERIA PVC-SAL 4"

03.07.07 PRUEBA HIDRAULICA Y DE ESCORRENTIA DE TUB. DESAGUE
03.05.01 PRUEBA HIDRAULICA DE CISTERNA Y EQUIPO DE BOMBEO

03.08.06 PRUEBA HIDRAULICA EN TUBERIA DE AGUA
03.10.02 SUMINISTRO E INSTALACION DE TUBERIA PVC 200mm ISO 4435 S-20

Se entiende así al suministro e instalación (trazo y replanteo, excavación, pruebas hidráulicas, relleno y compactación, y otros trabajos complementarios) de tuberías de PVC-SAL (según normas técnicas vigentes) a partir del límite exterior establecido por los muros que contiene el ambiente (baño, cocina, lavandería, etc.) hacia las cajas de registro que se encuentran en las veredas y/o jardines. Así mismo, esta tubería es aquella que va instalada entre cajas de registros, y recolecta y conduce los desagües producidos por cada uno de los ambientes (con aparatos sanitarios) hasta descargar en la caja de la conexión domiciliaria de desagües o sistema de tratamiento (zonas donde no existe redes de aguas residuales. Para el caso de aguas pluviales, esta tubería es aquella que va instalada entre cajas pluviales, une cajas pluviales con canaletas pluviales de concreto armado de sección X-X y sección Y-Y, y une canaletas pluviales de concreto armado. Cabe indicar que las montantes (tubería más accesorios) son parte de la red exterior de desagüe.
Red General de Desagüe y Agua Pluvial (Exteriores)

La red general de desagüe estará de acuerdo con el trazo, alineamiento, pendientes, distancias o indicaciones anotadas en el plano de diseño del proyecto de esta red. Así mismo, la tubería de conducción de agua pluvial estará de acuerdo a todas las indicaciones descritas en el plano de diseño del proyecto.
Cualquier modificación, por exigirlo así circunstancias de carácter local, será comunicada al Ingeniero Supervisor.

Tubería a emplearse en red exterior 

La tubería a emplearse será de PVC SAL, los tubos que se encuentran defectuosos en obra serán rechazados, el rechazo sólo recaerá sobre cada unidad.

Se deberá tomar todas las consideraciones necesarias para empalmar o unir las tuberías de PVC de desagüe  y agua pluvial exterior.

Las uniones de las tuberías de diámetro mayor o igual a 6” serán del tipo espiga-campana, siendo esta unión sellada con un anillo de jebe especial que garantiza la hermeticidad de la respectiva unión. El anillo va dentro de la campana, específicamente en el valle que esta prediseñado para su alojamiento y la espiga es previamente escofinado, luego se limpia interiormente la campana y exteriormente la espiga para garantizar la no presencia de cuerpos extraños, posteriormente se procede a untar el lubricante  en la espiga (exteriormente) y en la campana (interiormente), para finalmente proceder a realizar la introducción de la espiga en la campana y así conformar la unión flexible hermética.
En la instalación de tuberías de plástico P.V.C. bajo tierra deberá tenerse especial cuidado del apoyo de la tubería sobre terreno firme y en su relleno compactado por capas, regado de modo que se asegure la estabilidad de la superficie y la indeformabilidad del tubo por el efecto del relleno.

Las tuberías y conexiones para desagüe de PVC (Poli Cloruro de Vinilo) no plastificado, en el Standard Americano Liviano (SAL), deberán cumplir con las normas técnicas nacional ITINTEC vigente.

La excavación de zanjas sólo podrá efectuarse después que se haya hecho el replanteo general en el terreno y se tenga la certeza de que las tuberías podrán tener las pendientes y profundidades especificadas en los planos y además se tenga en obra la tubería necesaria.

Las zanjas podrán hacerse con las paredes verticales siempre que el terreno lo permita o se les dará taludes adecuados a la naturaleza del mismo.

El ancho de la zanja en el fondo deberá ser tal que exista un juego de 0.15 m., como mínimo y 0.30 m., como máximo entre la cara exterior de las cabezas y las paredes de la zanja.
El fondo de la zanja se nivelará cuidadosamente conformándose exactamente a la rasante correspondiente del Proyecto, aumentada en el espesor del tubo respectivo.  Las tuberías deberán quedar apoyadas en toda su longitud y en no menos del 25 % de superficie exterior, en un fondo bien compactado. Colocados los tubos en las zanjas, se enchufarán convenientemente debiéndose mirar las campanas agua arriba, centrándolas perfectamente y alineándolas. Antes de proceder al montaje de las uniones se examinará las partes de dichas uniones asegurándose la limpieza perfecta del tubo y las uniones.

El relleno de las zanjas se hará después de haberse efectuado la prueba hidráulica en la tubería instalada.

El relleno se hará  en capas de 0.15m. con el material extraído, libre de piedras, raíces y terrones grandes y apisonados hasta alcanzar una altura de 0.30 m., sobre la tubería. Se complementará el relleno vaciando el material de excavación en capas sucesivas de 0.15m, de espesor máximo, regadas, apisonadas y bien compactadas, hasta alcanzar como mínimo el 90% del Proctor Modificado.
Cabe indicar que, las tuberías de PVC–SAL hasta un diámetro de 4” tendrán una unión espiga-campana sellada con pegamento especial de primera calidad para tuberías de PVC, no admitiéndose el uso de pintura de ninguna clase, ni rayado de la espiga o campana salvo recomendación del fabricante de tuberías. Así mismo, la tubería de PVC-SAL será protegida con concreto pobre en zonas donde la tubería pueda sufrir daños (jardines, 1: 8 cemento-hormigón). 
Red interior

La tubería a emplearse en las redes interiores de desagüe será de plástico P.V.C. del tipo liviano (SAL) con accesorios del mismo material y uniones espiga – campana selladas con pegamento especial (para plástico PVC). La tubería de ventilación será del mismo material que el desagüe. La tubería y accesorios que se usen en la obra no deberán presentar rajaduras, resquebrajaduras o cualquier otro defecto visible. Antes de la instalación de las tuberías, éstas deben ser revisadas interiormente, así como también los accesorios a fin de eliminar cualquier materia extraña adherida a sus paredes.

Salvo especificaciones anotadas en el plano, las tuberías irán empotradas en la losa del piso, debiendo realizarse las pruebas hidráulicas antes del vaciado de la losa. 

La instalación en muros deberá hacerse en vacíos o canaletas en la albañilería de ladrillo, no debiendo por ningún motivo romperse el muro para colocar la tubería, tampoco se permitirá efectuar curvaturas en la tubería ni codos mediante el calentamiento de los elementos.
Para el caso de construcciones prefabricadas:

Cuando las tuberías tengan que ubicarse en muros de material prefabricado, la instalación de estas tuberías podrá ser realizado según trazos horizontales y/o trazos verticales.
Para el caso de instalaciones con trazos horizontales, la tubería se fijara sobre un riel, que estará sujeto entre los parantes del muro prefabricado. La tubería además estará fijada firmemente a dicho riel por medio de abrazaderas metálicas ubicadas cada 0.40 m como máximo de distancia. 

Así mismo se indica que para el caso de tabiques de estructura metálica, cuando la tubería siga un trazo horizontal, esta correrá a través de los orificios preparados en el alma de los parantes y dicha tubería se sujetara sobre el riel, entre párante y párante; por lo cual se debe cuidar que los orificios de los parantes queden alineados a la misma altura       

Y para el caso de instalaciones con trazos verticales de la tubería, esta tubería se fijara sobre rieles que estarán sujetos horizontalmente, entre los parantes metálicos del muro prefabricado, dichos rieles se colocaran convenientemente cada 0.40 m como máximo de distancia para permitir que la tubería en su trazo vertical sea sujeto firmemente con abrazaderas metálicas en los rieles ubicados horizontalmente, ver indicación de salida de desagüe y/o ventilación.

Pendientes y Diámetro de la Tubería

Serán las que se indique en los planos respectivos.

En caso de no figurar se asumirán las siguientes pendientes:



Para tubería Ø4”  1.0% como mínimo.


Para tubería Ø3”  1.5% como mínimo.




Para tubería Ø2”   2.0% como mínimo.
Prueba de la Tubería

Una vez terminado un trazo y antes de efectuar el relleno de la zanja, se realizará la prueba hidráulica de la tubería y de sus uniones. Esta prueba se hará por tramos comprendidos entre buzones o cajas consecutivas.

La prueba se realizará después de haber llenado el tramo con agua, siendo la carga de agua para la prueba, la producida por el buzón o caja aguas arriba completamente lleno hasta el nivel del techo, debiendo permanecer 24 horas sin que en este tiempo se note descenso en el punto más alto.

Se recorrerá íntegramente el tramo en prueba, constatando las fallas, fugas y excavaciones que pudieran presentarse en las tuberías y sus uniones, marcándolas y anotándolas para disponer su corrección a fin de someter el tramo a una nueva prueba.

El humedecimiento sin pérdida de agua, no se considera como falla. Solamente una vez constatado el correcto resultado de las pruebas de las tuberías podrá ordenarse el relleno de la zanja, las pruebas de tuberías podrán efectuarse parcialmente a medida que el trabajo vaya avanzando, debiendo efectuarse al final una prueba general con la zanja tapada.

Prueba de Tuberías (Tubería Tapada)

La prueba será aplicable a todas las tuberías instaladas.
Consistirá en llenar con agua las tuberías, después de haber taponado las salidas más bajas, debiendo permanecer por lo menos durante 24 horas sin presentar escapes. Si el resultado no es satisfactorio se procederá a realizar las correcciones del caso y se repetirá la prueba hasta eliminar las filtraciones.

También, debido a que las “tuberías de pase” de agua pluvial son de PVC-SAL estas deberán cumplir con el control de calidad, pruebas hidráulicas, procedimiento constructivo y normas técnicas para “tubería de PVC-SAL” descritas líneas arriba.

Así mismo,  la tubería de PVC-SAP Ø2”, es utilizado como ducto de pase de agua pluvial y forma parte del sistema de drenaje de los muros de contención o pirca, según se detallan en los planos de detalle de diseño del proyecto.

Unidad de medida: La unidad de medida  será  por “m” (metro lineal).



03.07.05 REGISTRO DE BRONCE  4”.


03.07.06 REGISTRO DE BRONCE  2”.

Se entiende así al suministro e instalación de registros y sumideros de bronce, los cuales serán instalados en los tubos o conexiones con tapa roscada con hendidura e irán al ras de los pisos acabados, cuando las instalaciones sean empotradas y se indiquen en el plano. Para tuberías expuestas, los registros serán de bronce con tapa roscada “en un dado” para ser accionado con una herramienta.

                  Unidad de medida

La unidad de medida será por “und” (unidad).


03.04.03 CAJA DE REGISTRO PREFABRICADA DE 12”X24” CON TAPA DE CONCRETO.


03.04.04 CAJA DE REGISTRO PREFABRICADA DE 24”X24” CON TAPA DE CONCRETO.

Se entiende así a la construcción de cajas de registro de desagüe o agua pluvial según los planos de diseño constructivo y en lugares indicados en los planos del proyecto.



          Cajas de registro de concreto

Para la inspección de la tubería de desagüe o agua pluvial, serán construidas en los lugares indicados en los planos y sobre un terreno correctamente compactado, serán de concreto simple y llevarán tapa de concreto armado f´c=175kg/cm2 según indicación en los planos de diseño constructivo del proyecto.

Las paredes y el fondo de las cajas serán de concreto simple fc=175kg/cm2, y de 0.15 y 0.20m de espesor respectivamente, así mismo serán tarrajeadas con mortero 1:3 cemento-arena en un espesor de 1/2" y el fondo tendrá una media caña del diámetro de las tuberías respectivas y luego pulido.
Las dimensiones de las cajas serán las que se muestren en los planos respectivos del proyecto.  Las paredes de las cajas podrán ser de albañilería cuando los planos así lo indiquen.

Las tapas de las cajas de registro serán de concreto armado f`c= 175 kg/cm2 según diseño indicado en los planos. Así mismo deberá llevar dos agarraderas con varillas de 3/8” de diámetro las que quedaran enrasadas en la cara superior de la tapa, la que será frotachada y con bordes boleadas en un radio de 0.50 cm.      
Las cajas de registro cuya ubicación este en ambientes cubiertos podrán ser con marco y tapa con perfiles metálicos rellenados con el mismo material de los pisos adyacentes, convenientemente fraguadas, de forma que sea una sola pieza, el perfil de la tapa con su relleno.

Unidad de medida

La unidad de medida será  por “und” (unidad).



SISTEMA DE AGUA FRIA Y CONTRAINCENDIO



03.08.01 SALIDA DE AGUA FRÍA-PVC 
Se entiende así al suministro e instalación (trazo y replanteo, excavación, pruebas hidráulicas, relleno y compactación, y otros trabajos complementarios) de tubería con sus accesorios (tees, codos, etc.) de cada punto de agua, destinada a abastecer un artefacto sanitario, grifo o salida especial, hasta el límite establecido por los muros que contiene el ambiente (baño, cocina, lavandería, etc.) y/o hasta el empalme con los alimentadores o red troncal.

Se instalará todas las salidas para la alimentación de los aparatos sanitarios previstos en los planos.

Las tuberías del punto de agua será de PVC SAP, del tipo roscado, Clase 10 para una presión de trabajo de 150 lb/pulg2, siendo preferentemente de fabricación nacional y de reconocida calidad.
Las salidas quedarán enrasadas en el plomo bruto de la pared y rematarán en un niple ó unión roscada.
Las alturas en las salidas a los aparatos sanitarios son las siguientes:

	Lavatorio


  65 cm.

sobre N.P.T.

	WC Tanque bajo

  30 cm.

sobre N.P.T.

	Duchas


180 cm.             sobre N.P.T.

	  WC Tanque alto

180 cm.

sobre N.P.T.


Estas medidas no rigen si los planos respectivos indican otras.

Los grifos de jardín serán según diseño indicado en los planos.
                         Tapones provisionales


Se colocarán tapones roscados en todas las salidas, inmediatamente después de instalar éstos, debiendo permanecer colocados hasta el momento de instalar los aparatos sanitarios, estando prohibido la fabricación de tapones con trozos de madera o papel prensado

Para el caso de construcciones prefabricadas

Cuando una tubería atraviese la plancha de la tabiqueria, como es el caso, de la salida de agua, esta deberá fijarse firmemente antes de la salida, en un riel mediante una abrazadera metálica, dicho riel estará sujeto horizontalmente entre parante y parante deacuerdo a lo especificado en el ítem “Red Interior (instalación)- Tubería PVC SAP CLASE 10”.

Así mismo, los orificios que se hagan en la plancha de tabiqueria para realizar las conexiones deberán ser hechas con un sacabocados o serrucho de punta. 


Unidad de medida


La unidad de medida  será  por “Pto” (punto).




03.02.04 VALVULA TIPO BOLA 1 1/2"



03.08.04 VALVULA DE COMPUERTA DE BRONCE 3/4"




03.09.07 VALVULA CHECK 2"





03.09.08  VALVULA CHECK 1 1/2"
                           03.09.09  VALVULA DE COMPUERTA DE BRONCE 2"



03.09.10  VALVULA DE COMPUERTA DE BRONCE 1 1/2"




03.09.11  VALVULA DE COMPUERTA DE BRONCE 1/2"




03.09.12  VALVULA FLOTADORA 1 1/2"




03.09.13  VALVULA FLOTADORA 3/4"

Se entiende así al suministro e instalación de válvulas de bronce con sus uniones universales. La válvulas son instaladas en nichos (recubiertos con madera o mayólica), cajas prefabricadas de concreto y caja de válvulas (bypass).

Las Válvulas de interrupción serán del tipo de bola de bronce pesada, con uniones roscadas, de 150 lbs/pul2 de presión de trabajo, con marca de fábrica y presión estampadas en bajo o alto relieve en el cuerpo de la válvula. Las roscas de las válvulas serán de acuerdo a BS21 (ISO 7) o ANSI B1.20.1.

En general, las válvulas de interrupción se instalarán en la entrada de todos los baños, servicios generales; en todos los lugares de acuerdo con los planos y se ubicarán a 0.30 m sobre el nivel de piso terminado.

Las válvulas de interrupción de entrada a los baños serán instaladas en cajas nicho revestida con madera y tapa o revestida con mayólica, en ambos casos los nichos quedarán al ras del muro y entre dos (2) uniones universales, las cajas tendrán por dimensión 0.20x0.20m según los planos de diseño de detalles del proyecto.
Toda válvula que tenga que instalarse en el piso, será alojada en caja de albañilería, concreto o concreto prefabricado con marco y tapa de Fierro Fundido o marco y tapa de concreto y acondicionada con el mismo material que el piso, cuando este es loseta o similar.

Para el caso de válvulas de interrupción de equipos de bombeo las válvulas serán de tipo compuerta respetando las especificaciones técnicas antes expresadas. 

Las válvulas deben ser de reconocida calidad y fabricadas de acuerdo a las Normas Técnicas vigentes.

Válvulas Globo, se aplican las mismas especificaciones de las válvulas de interrupción.
Válvulas de retención o check, se aplican las mismas especificaciones de las válvulas de interrupción. Estas válvulas permiten un solo sentido del flujo de agua en la red.
Las uniones universales serán de fierro galvanizado y se instalarán dos uniones universales por cada válvula en piso o pared.
Válvulas flotadoras, serán de bronce, uniones roscadas de trabajo regulable con varillas de bronce y flotadores de espuma plástica o similar.

Válvulas de Pie, se colocarán válvulas de pie de bronce en las líneas de succión señaladas en los planos.
Válvulas para gas, son válvulas de corte y serán de tipo esféricas (válvula globo) de ¼” de vuelta con tope y deberán ser aprobadas para el manejo de gas, serán de bronce y deberán soportar una presión mínima 150lbs/pulg2 (150psi). 

Unidad de medida

La unidad de medida será por “und” (unidad).




03.03.01 LLAVE DE RIEGO C/GRIFO DE ½” EN CAJUELA DE CONCRETO F'c 140 S/D.

Consiste en la instalación de una unidad de riego consistente en una grifería simple de ½” empotrada en un dado de concreto simple, según se indica en planos.

Estas llaves serán ubicadas de tal manera de abastecer de agua a los jardines del centro educativo.

Unidad de medida

La unidad de medida será por “und” (unidad).




03.09.14 CAJA BY PASS DE CONCRETO
La caja de válvulas o caja bypass de agua potable serán de concreto fc=175kg/cm2 y tendrán por medidas internas 0.30x0.60m, se construirán según planos de detalles de diseño del proyecto y en lugares que se indiquen. Las paredes y el fondo de esta caja serán tartajeadas con mortero 1:3 cemento-arena en un espesor 1/2”.

Unidad de medida

La unidad de medida será por “und” (unidad).




03.09.15 CAJA DE REBOSE CON REJILLA METALICA
La caja de rebose en cisterna e serán de concreto f’c=175kg/cm2 y tendrán por medidas indicadas en los planos. Se construirán según planos de detalles de diseño del proyecto y en lugares que se indiquen. Las paredes y el fondo de esta caja serán tartajeadas con mortero 1:3 cemento-arena en un espesor 1/2”.

En la parte superior se colocará una rejilla metálica con perfiles y platinas metálicas indicadas en los planos.

Unidad de medida

La unidad de medida será por “und” (unidad).




03.09.16  SUMINISTRO E INSTALACION DE EQUIPO DE BOMBEO, 02 ELECTROBOMBA 1.9 HP
Se entiende así al suministro e instalación y puesta en operación de dos (02) electrobombas para la cisterna según se indica en los planos del proyecto y de acuerdo al siguiente detalle:
Para corriente monofásica:

Electrobomba monoblock centrífuga y acoplada a un motor eléctrico de construcción abierta a prueba de goteo, protección IP21, aislamiento clase “B”, rodamientos sellados prelubricados para corriente monofásica de 115/220 Voltios, 60 ciclos, 3500 RPM, arranque directo con sello mecánico incluido y de las siguientes características:

Datos de la Bomba

Modelo

           
 =  B1.1/2x2 – 1.9T

Caudal de Bombeo

 =  2.45 lt/seg

Altura dinámica total (ADT)
 =  17.00 m

Potencia del motor 

 =  1.9 HP

Diámetro de succión             =  Ø 2”

Diámetro de impulsión
 =  Ø 1 ½”

Velocidad


 =  3500 rpm

Frecuencia
 
 =  60 Hz

Datos del motor

Potencia Motor (HP)
=   1.5HP

Nota : El contratista deberá asegurar la llegada del agua al tanque elevado, mediante una prueba integral del sistema.

Unidad de medida

La unidad de medida será por “und” (unidad).

03.09.17 TAPA DE FIERRO EN CISTERNA 
Se entiende así al suministro e instalación de una tapa de fierro fundido, la cual será fabricada con perfiles L.A.F. de 1”x1”x3/16” y plancha estriada L.A.F. de 3/16” de espesor, la estructura armada se instalará en la boca de inspección (0.60x0.60m.) de la cisterna o tanque elevado, quedando anclado apropiadamente según planos de detalles del proyecto. En uno de los lados de la tapa se colocarán dos bisagras de 3”x3/16” con pin de ¼”, en el lado opuesto de la misma se colocará una oreja portacandado para seguridad, el candado a utilizar será del tipo forte o similar de 80 mm. La tapa tendrá un refuerzo en la parte central con platina L.A.F. de 1”x1/8”.
El marco y la tapa irán protegidos con dos manos de pintura anticorrosiva y una mano de pintura esmalte sintético.

UNIDAD DE MEDIDA

La unidad de medida será por “und” (unidad).

03.09.18 REBOSE DE TANQUE ALTO FIERRO GALVAN. 2"
03.09.19 REBOSE DE CISTERNA DE FIERRO GALVANIZADA 4"
Se entiende así al suministro e instalación del conjunto de accesorios que forman parte del sistema de rebose de la cisterna y tanque alto. Estos accesorios son los siguientes: la rejilla de bronce del rebose del tanque elevado de 2” o de la cisterna de Ø4” (soldada), codo de fierro galvanizado de Ø2”o Ø4” (soldado), sombrero de ventilación de PVC de Ø2” y  reducción de PVC-SAP de Ø6” a Ø2”. Los detalles de instalación de estos accesorios y de elementos complementarios no mencionados que forman parte de este conjunto se muestran en los planos de diseño del proyecto.

UNIDAD DE MEDIDA

La unidad de medida será por “und” (unidad).



         03.09.20 ABRAZADERA DE FIJACIÓN DE TUBO
Se entiende así al suministro e instalación de “abrazaderas de fijación de tubo hasta Ø4” (diámetro de la tubería que sujeta). Estas abrazaderas serán de fierro galvanizado de espesor 1/8” con dos orejas y accesorios según se indica en el plano de detalle de diseño del proyecto. La abrazadera tendrá por diámetro el de la tubería que sujeta o estabiliza. Este elemento garantizará la estabilidad de la tubería expuesta ya sea en tramos horizontales o verticales y espaciados conforme se indique en los planos del proyecto.

Unidad de medida

La unidad de medida será por “und” (unidad).




03.11.01 EMPALME A RED EXISTENTE, AGUA
Se entiende así empalme a las redes principales de agua y desagüe, si bien es cierto actualmente están conectados, es necesario su reconexión por las modificaciones de trazo y requerimiento del proyecto.

Cabe indicar que la empresa contratista asumirá el gasto de conexión y gastos administrativos ante EPS.
La conexión de la red de desagüe al sistema de desagüe exterior se dejará proyectada para un futuro cuando la red de desagüe exterior entre en funcionabilidad.

Unidad de medida

La unidad de medida será por “und” (unidad).
03.04.05 SUMINISTRO E INSTALACION DE BIODIGESTOR
Comprende el suministro e instalación del biodigestor de polietileno de 3000 litros y sus accesorios respectivos para su correcto funcionamiento.

MÉTODO DE EJECUCIÓN

La profundidad de excavación será determinada por la altura del equipo y por la profundidad alcanzada por la tubería proveniente de las instalaciones, esta tubería deberá estar sobre la tubería de entrada del equipo o a igual profundidad.

Excavar primero la parte cilíndrica, aumentada como mínimo 20 cm a 30 cm al diámetro del equipo, Ejemplo: para un equipo de 3000 lts, con 140 cm de diámetro, excave 180 cm de diámetro.

La base deberá ser excavada aproximadamente con el mismo formato cónico de equipo, estar compactada y libre de elementos rocosos (piedras, escombros, etc.) que pudiesen dañar las paredes del equipo. Deberá hacerse en el fondo una platea de concreto de 60 cm de diámetro con un espesor de 5 cm, con una malla sima en su interior.

Al bajar el equipo dentro de la excavación, asegurar que la parte inferior cónica esté bien apoyada.

Llenar el equipo con agua antes de comenzar la compactación. Para ello, instale la válvula de extracción de lodos y manténgala cerrada, el agua debe permanecer en el equipo incluso después de realizar la instalación completamente.

Para entierre y compactación, primero llene con arena mezclado con cemento seco, la parte cónica del equipo para lograr que no queden huecos y el apoyo sea perfecto. Luego prepare suelo cemento en proporción 5 partes de tierra y 1 parte de cemento libre de elementos rocosos (piedras, escombros, etc.) que puedan dañar el equipo.

Compactar de forma manual cada 20 cm hasta llegar a la superficie.

La posición de la cámara de extracción de lodos es determinada por la posición de la válvula de extracción de los mismos. Se deberá excavar el volumen requerido para la cámara dependiendo del tamaño del equipo. La cámara se puede realizar con mampostería tradicional, anillos pres moldeados de cemento o plásticos disponibles en el mercado, la cámara no debe tener aislación en el fondo.

Los gases provenientes del proceso de digestión biológica serán eliminados por la tubería del sistema de ventilación de la edificación. Si la edificación no posee ventilación, será necesario instalar un conducto de ventilación entre el equipo y la edificación que debe ventilar a los 4 vientos.

No retire los aros de pet que están en el interior del tanque, éstos son el material filtrante y soporte biológico fundamental para el buen funcionamiento del filtro anaeróbico.

Para iniciar su uso, instale el tubo sanitario de la edificación a la entrada del Biodigestor, conecte la salida del agua a las cámaras de infiltración y mantenga la válvula de extracción de lodos cerrada.
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