EXPEDIENTE TECNICO ARQUITECTURA

PROYECTO: " RECUPERACIÓN DEL LOCAL ESCOLAR N° 963 CON CÓDIGO LOCAL 636195 DISTRITO DE CURA MORI - PIURA – PIURA"



ESPECIFICACIONES TÉCNICAS DE ARQUITECTURA
Se empleará cemento tipo MS en la totalidad de los trabajos a realizar en la presente especialidad.
02.01.- MUROS Y TABIQUES DE ALBAÑILERIA

Generalidades
La obra de albañilería comprende la construcción de muros, tabiques y parapetos en mampostería de ladrillo de arcilla, de concreto o sílice calcáreos Tipo IV según consta en planos.

De usarse ladrillo de arcilla el muro deberá ser tarrajeado pintado según detalle de planos.

De usarse ladrillo de concreto o sílico calcáreo el muro deberá ser tarrajeado y pintado.

A.- Unidad de albañilería

La unidad de albañilería no tendrá materias extrañas en sus superficies o en su interior.

La unidad de albañilería de arcilla deberá ser elaborada a máquina, en piezas enteras y sin defectos físicos de presentación, cocido uniforme, acabado y dimensiones exactas, tendrá un color uniforme y no presentará vitrificaciones. Al ser golpeada con un martillo u objeto similar producirá un sonido metálico.

La unidad de albañilería no tendrá resquebrajaduras, fracturas, hendiduras o grietas u otros defectos similares que degraden su durabilidad y/o resistencia.

La unidad de albañilería no tendrá manchas o vetas blanquecinas de origen salitroso o de otro tipo

En el caso de unidades de albañilería de concreto éstas tendrán una edad mínima de 28 días antes de poder ser asentadas.

La unidad de albañilería deberá tener las siguientes características:

Dimensiones 

0.24 x 0.14 x 0.09 m. en promedio.

Resistencia

Mínima a la compresión 130 kg/cm2 (f'b).

Sección 

Sólido o macizo, con perforaciones máximo hasta un 30%

Superficie 

Homogénea de grano uniforme con superficie de asiento rugoso y áspero.

Coloración 

Rojiza amarillenta uniforme e inalterable, para el ladrillo de arcilla, gris para el                                    de concreto y blanco para el sílico calcáreo.
La resistencia a la comprensión de la albañilería (f’m) será de 65 kg/cm2, de acuerdo a lo indicado en los planos.

La resistencia a la compresión de la unidad de albañilería (f'b) se obtiene dividiendo la carga de rotura entre el área neta para unidades de albañilería huecas y entre el área bruta para unidades de albañilería sólidas.

Deberá usarse unidades de albañilería que cumplan con el tipo IV de la Norma Peruana de Albañilería (E-070).

La calidad de las unidades de albañilería a adquirirse, deberá verificarse siguiendo las pautas de muestreo y ensayo indicadas en las Normas ITINTEC pertinentes.

Cualquier tipo de ladrillo usado deberá ser aprobado por el Ingeniero Supervisor antes de ser colocado en obra.
B.- Mortero
Para el preparado del mortero se utilizará los siguientes materiales: aglomerantes y agregado, a los cuales se les agregará la cantidad de agua que de una mezcla trabajable

Los materiales aglomerantes serán Cemento Portland MS y Cal Hidratada.

El agregado será arena natural, libre de materia orgánica con las siguientes características:

a) Granulometría
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b) Módulo de fineza: de 1.6 a 2.5

Proporción cemento - cal - arena de 1:1:4 para los muros, salvo indicación contraria en planos.  El agua será potable, limpia, libre de ácidos y materia orgánica.

El contratista asumirá las especificaciones y dimensiones de los tratamientos y acabados determinados en los planos, los cuales presentan detalles característicos, según el muro a construirse.

Ejecución

La mano de obra empleada en las construcciones de albañilería será calificada, debiendo supervisarse el cumplimiento de las siguientes exigencias básicas:

Que los muros se construyan a plomo y en línea.

Que todas las juntas horizontales y verticales, queden completamente llenas de mortero.

Que el espesor de las juntas de mortero sea como mínimo 10 mm. y en promedio de 15 mm.

Que las unidades de albañilería se asienten con las superficies limpias y sin agua libre, pero con el siguiente tratamiento previo:

Para unidades sílice calcáreas: limpieza del polvillo superficial

Para unidades de arcilla de fabricación industrial: inmersión en agua inmediatamente antes del asentado.

Que se mantenga el temple del mortero mediante el reemplazo del agua que se pueda haber evaporado. El plazo del retemplado no excederá la fragua inicial del cemento.

El mortero será preparado sólo en la cantidad adecuada para el uso de una hora, no permitiéndose el empleo de morteros remezclados.

Que no se asiente más de un 1.20 m. de altura de muro en una jornada de trabajo.

Que no se atenta contra la integridad del muro recién asentado.

Que en el caso de albañilería armada con el acero de refuerzo colocado en alvéolos de la albañilería, estos queden totalmente llenos de concreto fluido.

Que las instalaciones se coloquen de acuerdo a lo indicado en el Reglamento. Los recorridos de las instalaciones serán siempre verticales y por ningún motivo se picará o se recortará el muro para alojarlas.

Cuando los muros alcancen la altura de 50cms., se correrá cuidadosamente una línea de nivel sobre la cual se comprobará la horizontalidad del conjunto aceptándose un desnivel de hasta 1/200 que podrá ser verificado promediándolo en el espesor de la mezcla en no menos de diez hiladas sucesivas.

En caso de mayor desnivel se procederá a la demolición del muro. 

En todo momento se debe verificar la verticalidad de los muros no admitiéndose un desplome superior que 1 en 600.

Por cada vano de puerta se empotrará 6 tacos de madera de 2" x 4" y de espesor igual al muro para la fijación del marco de madera.

En el encuentro de muros se exigirá el levantamiento simultáneo de ellos para lo cual se proveerá del andamiaje para el ensamblaje de muros adyacentes.

En muros de ladrillo limpio, se dejará juntas no mayores de 1.5 cm., y se usará ladrillos escogidos para este tipo de acabado.

Todos los muros de ladrillo deberán estar amarrados a las columnas con cualquiera de los siguientes procedimientos:

Haciendo un vaciado de columnas entre los muros dentados, (muros interiores).

Dejando dos alambres Nro. 8 o ¼” cada 3 hiladas anclados en el muro y sobrecimiento 50 cm. a cada lado (muros exteriores).

Se dejará una junta de 1" x 1" entre el muro y la columna tanto al interior como al exterior (Ver planos de detalle, encuentro de muros y columnas).

En la parte superior del muro se coloca tacos de madera embebidos, para utilizarlos como elementos de fijación de un perfil angular que sirva para asegurar la posición de las ventanas.

02.01.01.- MURO DE LADRILLO KK TIPO IV SOGA M: 1:4 e=1.5cm
Descripción

La obra de albañilería comprende la construcción de muros, tabiques y parapetos en mampostería de ladrillo de arcilla, de concreto o sílice calcáreos Tipo IV según consta en planos. La partida comprende la elaboración de muros de albañilería en la disposición de soga, el cual será evaluado en el análisis de costos unitarios con todos los insumos necesarios para esta partida, para cuestión de las especificaciones para la elaboración de esta partida remitirse a las generalidades.
Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro cuadrado (m2).

02.01.02.- MURO DE LADRILLO KK TIPO IV CABEZA M: 1:4 e=1.5cm

Descripción
La obra de albañilería comprende la construcción de muros, tabiques y parapetos en mampostería de ladrillo de arcilla, de concreto o sílice calcáreos Tipo IV según consta en planos. La partida comprende la elaboración de muros de albañilería en la disposición de cabeza, el cual será evaluado en el análisis de costos unitarios con todos los insumos necesarios para esta partida, para cuestión de las especificaciones para la elaboración de esta partida remitirse a las generalidades.
Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro cuadrado (m2).
Forma de pago:
El pago de estos trabajos se hará por m² según corresponda, cuyos precios unitarios se encuentran definidos en el presupuesto. El Supervisor velará por que ella se ejecute permanentemente durante el desarrollo de la obra, hasta su culminación.

02.01.03.-    FIERRO REFUERZO HORIZONTAL EN MUROS  

Descripción
Esta partida comprende la colocación del suministro acero de refuerzo en muros para su arriostre con columnas el cual será acero corrugado de ¼”. Este será colocado con el objetivo de lograr una mayor estabilidad el muro al arriostrarse con los elementos laterales (columnas) formando una sola estructura y asegurando un mejor comportamiento ante desplazamientos sísmicos para brindar una estructura más estable.

Medición
La unidad de medición de esta partida es el kilogramo (kg).

Forma de pago:

El Supervisor velará por que ella se ejecute permanentemente durante el desarrollo de la obra, hasta su culminación.
02.02.- REVOQUES Y REVESTIMIENTOS
Esta sección comprende trabajos de acabados factibles de realizar en muros, cielorraso y otros elementos, salvo indicaciones en paramentos interiores o exteriores, etc.

Durante el proceso constructivo deberá tomarse en cuenta todas las precauciones necesarias para no causar daño a los revoques terminados.

Todos los revoques y vestiduras serán terminados con nitidez en superficies planas y ajustando los perfiles a las medidas terminadas, indicadas en los planos.

La mano de obra y los materiales necesarios deberán ser tales que garanticen la buena ejecución de los revoques de acuerdo al proyecto arquitectónico.

El revoque será ejecutado, previa limpieza y humedecimiento de las superficies donde debe ser aplicado.

La mezcla de mortero será de la siguiente proporción:

Mortero de Cemento - arena para “pañeteo” y remates, proporción: 1:5

Estas mezclas se preparan en bateas de madera perfectamente limpias de todo residuo anterior.

El tarrajeo se hará con cintas de la misma mezcla, perfectamente alineadas y aplomadas aplicando las mezclas “pañeteando” con fuerza y presionando contra los paramentos para evitar vacíos interiores y obtener una capa no mayor de 2.5 cm., dependiendo de la uniformidad de los ladrillos.

Las superficies a obtener serán planas, sin resquebraduras, eflorescencias o defectos.

Los tubos de instalación empotrados deberán colocarse a más tardar antes del inicio del tarrajeo, luego se resanará la superficie dejándola perfectamente al ras sin que ninguna deformidad marque el lugar en que ha sido picada la pared para este trabajo.

La arena para el mortero deberá ser limpia, exenta de sales nocivas y material orgánico, asimismo no deberá tener arcilla con exceso de 4%, la mezcla final del mortero debe zarandearse esto por uniformidad.

Forma de pago
La cantidad determinada por metro cuadrado, será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.

02.02.01.- TARRAJEO DEL TIPO RAYADO O PRIMARIO CON MORTERO 1:5
Descripción

Previo al inicio del tarrajeo la superficie donde se aplicará la mezcla se limpiará y humedecerán, recibirán un tarrajeo frotachado con una mezcla que será una proporción en volumen de 1 parte de cemento y 5 partes de arena, el espesor será de 1.0 cm., teniendo un acabado final rayado para recibir el acabado final con cerámicos.
En los SS.HH se colocara como primera capa el tarrajeo primario de piso a techo y como segunda capa se colocara en la parte inferior un cerámico nacional h=1.50m o h=1.20m Y en la parte superior se colocara un tarrajeo de muros interiores e=1.5 cm pintado tal que quede a plomo con el cerámico y separados por una bruña de 1cm.
Medición
La unidad de medición de esta partida es el metro cuadrado (m2).

Forma de pago
El pago de esta partida será de acuerdo a la unidad de medición y constituirá compensación completa por los trabajos descritos incluyendo mano de obra, leyes sociales, materiales, equipo, imprevistos y en general todo lo necesario para completar la partida.
02.02.02.- TARRAJEO EN MUROS INTERIORES
Descripción

Previo al inicio del tarrajeo la superficie donde se aplicará la mezcla se limpiará y humedecerán, recibirán un tarrajeo frotachado con una mezcla que será una proporción en volumen de 1 parte de cemento y 5 partes de arena, el espesor máximo será de 1.5 cm. como máximo

Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro cuadrado (m2).

Forma de pago

El pago de esta partida será de acuerdo a la unidad de medición y constituirá compensación completa por los trabajos descritos incluyendo mano de obra, leyes sociales, materiales, equipo, imprevistos y en general todo lo necesario para completar la partida
02.02.03.- TARRAJEO EN MUROS EXTERIORES
Descripción

Previo al inicio del tarrajeo la superficie donde se aplicará la mezcla se limpiará y humedecerán, recibirán un tarrajeo frotachado con una mezcla que será una proporción en volumen de 1 parte de cemento y 5 partes de arena, el espesor máximo será de 1.5 cm. como máximo

Medición
La unidad de medición de esta partida es el metro cuadrado (m2).

Forma de pago
El pago de esta partida será de acuerdo a la unidad de medición y constituirá compensación completa por los trabajos descritos incluyendo mano de obra, leyes sociales, materiales, equipo, imprevistos y en general todo lo necesario para completar la partida.

02.02.04.- TARRAJEO DE COLUMNAS

02.02.05.- TARRAJEO DE VIGAS

Descripción
Previo al inicio del tarrajeo la superficie de la vigas y columnas donde se aplicará la mezcla se limpiará y humedecerán, recibirán un tarrajeo frotachado con una mezcla que será una proporción en volumen de 1 parte de cemento y 5 partes de arena, el espesor máximo será de 1.5 cm. como máximo

Medición
La unidad de medición de esta partida es el metro cuadrado (m2).

Forma de pago
El pago de esta partida será de acuerdo a la unidad de medición y constituirá compensación completa por los trabajos descritos incluyendo mano de obra, leyes sociales, materiales, equipo, imprevistos y en general todo lo necesario para completar la partida.

02.02.06.- VESTIDURAS DE DERRAMES (1:5)

Descripción  

Se seguirá con el mismo procedimiento ya explicado, se aplicará generalmente en los vanos y parapetos las aristas de los derrames expuestos a impactos serán convenientemente boleados mínimamente.

Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro lineal (m).
Forma de pago

La cantidad determinada por metro lineal, será pagada al precio unitario del contrato y aceptada por el Supervisor de la obra.

02.02.07.- BRUÑAS SEGÚN DETALLE
Descripción

Se considera un bajo relieve de 1x1 cm denominado “bruña” en las áreas o superficies indicadas en los planos. Esta se ejecutará con fines decorativos para quitarle la pesadez formal al elemento indicado.

Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro lineal (m).
02.03.- CIELORRASOS
02.03.01.- CIELORRASO CON MEZCLA C:A 1:5

Descripción

Esta partida incluye armar, desarmar y transportar andamio. El espesor del revestimiento será 1.5 cm. Mezcla de pañeteo y cintas 1:4 cemento-arena fina y mezcla de revestimiento 1:5 cemento – arena fina

En caso que se produzcan encuentros con otros planos ya sean estructurales o de albañilería con el cielorraso, se colocarán bruñas de 1x1 cm., esta bruña se ejecutará con "palo de corte" que corra apoyándose sobre reglas.

Con el fin de evitar ondulaciones será preciso aplicar la pasta de inmejorables condiciones de trabajabilidad.

Para el tratamiento de estas superficies se encuentran indicaciones en el Cuadro de Acabados.

Se empleará cemento tipo MS.

Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro cuadrado (m2). 
02.04.- PISOS Y PAVIMENTOS
02.04.01.- CONTRAPISOS

02.04.01.01.- CONTRAPISO DE 40mm

Descripción

Este sub-suelo se construirá en los ambientes en que se vaya a colocar piso cerámico 
Materiales

Base: Mortero con arena gruesa, mezcla 1:5.

Espesor = Espesor del contrapiso 40 mm.
Procedimiento constructivo

Su verificaran los niveles de la superficie.La superficie del falso piso, se limpiará y se regará con agua.

El espesor del contrapiso se establecerá a un nivel inferior al del piso terminado. Este nivel inferior será igual el del piso terminado menos el espesor del cerámico.

Este sub-piso se colocará sobre la superficie de suelo perfectamente limpia, humedecida de la cimentación. La nivelación debe ser precisa, para lo cual será indispensable colocar reglas adecuadas, a fin de asegurar un acabado plano por medio de cintas debidamente alineadas y controladas respecto al nivel general de los pisos.

La mezcla de la primera capa será seca y al apisonarla no se debe arrojar agua en la superficie; el terminado será rugoso a fin de obtener una buena adherencia con la segunda capa, la cual se colocará inmediatamente después de la primera capa y será igualmente seca. El acabado de esta última capa será rayada y con nivelación precisa.

Medición

La unidad de medición de esta partida es metro cuadrado (m2).
02.04.02.- PISOS
02.04.02.01.- PISO CERAMICO 0.45 x 0.45 COLOR –ALTO TRANSITO.

Descripción
Los cerámicos a utilizarse serán de primera calidad (el 95 % de las piezas debe tener igual formato, sin fallas de fabricación o color) hechas a máquina de acuerdo a la medida en el expediente técnico.

Asimismo, deberá tener una resistencia al desgaste, clase de utilización (PEI) no menor a 4, para resistir tráfico intenso.

La superficie a revestir debe encontrarse limpia, luego se asentarán las piezas de cerámica con pegamento para interiores o exteriores según sea el caso. 

Se tendrá cuidado que el cerámico asiente toda su superficie en el pegamento, sin quedar vacíos. Antes de 72 horas se hará el fraguado del piso con fragua color. 

Medición

La unidad de medición de esta partida es metro cuadrado (m2).
02.04.02.02.- PISO CERAMICO 0.30 x 0.30 COLOR BLANCO –ALTO TRANSITO.

Descripción
Los cerámicos a utilizarse serán de primera calidad (el 95 % de las piezas debe tener igual formato, sin fallas de fabricación o color) hechas a máquina de acuerdo a la medida en el expediente técnico.

Asimismo, deberá tener una resistencia al desgaste, clase de utilización (PEI) no menor a 4, para resistir tráfico intenso.

La superficie a revestir debe encontrarse limpia, luego se asentarán las piezas de cerámica con pegamento para interiores o exteriores según sea el caso. 

Se tendrá cuidado que el cerámico asiente toda su superficie en el pegamento, sin quedar vacíos. Antes de 72 horas se hará el fraguado del piso con fragua color. 

Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro cuadrado (m2). 
02.04.02.03.- PISO DE CEMENTO PULIDO Y BRUÑADO e=2” (CISTERNA)

Descripción
Se efectuará una limpieza general de los falsos pisos losas estructurales y en nuestro caso el piso de la cisterna donde se van a ejecutar pisos de cemento. En el caso de que dicha superficie no fuera suficientemente rugosa, se tratará con una lechada de cemento puro y agua, sobre lo que se verterá la mezcla del piso, sin esperar que fragüe.

Materiales
Base: Mortero con arena gruesa, mezcla 1:5.

Espesor = Espesor de contrapiso (BASE) 40 mm.
TERMINADO 
Mortero con mezcla 1:2

Espesor = 1.0 cm.

El piso será acabado pulido con bruñas en ambos sentidos de acuerdo a lo especificado en los planos correspondientes.
Después de que la superficie haya comenzado a fraguar, se iniciará un curado con el agente especial que haya sido aprobado previamente (curador químico), aplicándolo en la forma y cantidad recomendada por el fabricante del producto.
Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro cuadrado (m2).
02.04.02.04.- PISO DE CONCRETO EN PATIO f’c=175kg/cm2 e=15cm FROTACHADO.  

Descripción
Se ejecutará en los lugares indicados en los planos, tendrá un acabado de 1.5 cm de espesor con mortero 1:2.

Los pisos de concreto, tendrán un acabado final libre de huellas y otras marcas El tratamiento de estas superficies se detalla en planos los cuales deben respetarse.

Los pisos de concreto en patios y plataforma deportiva tendrán una capa de afirmado preparado de 25 cm de espesor y el piso de concreto f´c=175 kg/cm2 de 6” de espesor, con acabado.

El vaceado de las losas se ejecutará por paños en forma alterna tipo damero.
Después de que la superficie haya comenzado a fraguar, se iniciará un curado con el agente especial que haya sido aprobado previamente (curador químico), aplicándolo en la forma y cantidad recomendada por el fabricante del producto.
Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro cuadrado (m2).
02.04.02.05 PATIOS.- ENCOFRADO Y DESENCOFRADO  

Descripción
El encofrado a usarse deberá estar en óptimas condiciones garantizándose con éstos, alineamiento, idénticas secciones, economía, etc.

El encofrado podrá sacarse a los 2 días de haberse llenado los pisos antes mencionados. Luego del fraguado inicial, se curará éste por medio de constantes baños de agua durante 3 días como mínimo. Su ejecución de realizará en acuerdo ala especificaciones de estructuras en referencia a esta partida.

Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro cuadrado (m2). 
02.04.02.06.- PATIOS. - UÑAS DE CONCRETO f’c=175kg/cm2    
Descripción

Las características del concreto en uñas de patios tendrá de resistencia de 175 kg/cm2, y se cuidará su proceso de  preparación, vaciado y posterior mente curado.
Medición:

La unidad de medición de esta partida es el metro cúbico (m3). 
Forma de Pago:

Las medidas en la forma antes descrita serán pagadas al precio unitario del contrato por Metro cúbico (m3) para concreto, metro cuadrado (m2) entendiéndose que dicho precio y pago constituirá compensación total por toda la mano de obra, incluyendo las leyes sociales, materiales y cualquier actividad o suministro necesario para la ejecución del trabajo

02.04.03.- VEREDAS Y RAMPAS
02.04.03.01.- VEREDAS e=4” DE CONCRETO fc=175kg/cm2, ACABADO FROTACHADO Y 
                       BRUÑADO 
02.04.03.02.- RAMPAS DE e=4” DE CONCRETO fc=175kg/cm2, ACABADO FROTACHADO 
                      Y BRUÑADO 

Descripción
Se ejecutará en los lugares indicados en los planos, tendrá un acabado de 1.5 cm de espesor con mortero 1:2.

Las veredas y rampas de concreto, tendrán un acabado final libre de huellas y otras marcas, las bruñas deben ser nítidas según el diseño, sólo así se podrá dar por aprobada la partida.

El tratamiento de estas superficies se detalla en planos los cuales deben respetarse.

Las veredas deberán tener pendientes de 1% hacia patios, canaletas o jardines, esto con el fin de evacuaciones pluviales y otros imprevistos.

Después de que la superficie haya comenzado a fraguar, se iniciará un curado con el agente especial que haya sido aprobado previamente (curador químico), aplicándolo en la forma y cantidad recomendada por el fabricante del producto.
Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro cuadrado (m2).
02.04.03.03.- UÑAS DE CONCRETO f’c=175kg/cm2 
Descripción:
El concreto en uñas de vereda tendrá de resistencia de 175 kg/cm2, su preparación, curado y vaciado siempre se supervisará.
El ingeniero supervisor tendrá la obligación de revisar se cumpla con lo descrito en los planos y tendrá especial cuidado en las zonas de empalme del acero.

Medición:

La unidad de medición de esta partida es el metro cúbico (m3).
Forma de Pago:

Las medidas en la forma antes descrita serán pagadas al precio unitario del contrato por metro cúbico (m3) para concreto, metro cuadrado (m2) entendiéndose que dicho precio y pago constituirá compensación total por toda la mano de obra, incluyendo las leyes sociales, materiales y cualquier actividad o suministro necesario para la ejecución del trabajo.
02.04.03.04.- VEREDAS Y RAMPAS.- ENCOFRADO Y  DESENCOFRADO  

Descripción
El encofrado a usarse deberá estar en óptimas condiciones garantizándose con éstos, alineamiento, idénticas secciones, economía, etc.

El encofrado podrá sacarse a los 2 días de haberse llenado los pisos antes mencionados. 2. Su ejecución de realizará en acuerdo ala especificaciones de estructuras en referencia a esta partida.

Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro cuadrado (m2).
02.04.03.05 CONCRETO f’c=210 kg/cm2 PARA CUNETAS

Descripción
El concreto para cunetas tendrá de resistencia de 210 kg/cm2, su preparación, curado y vaciado siempre se supervisará.

El ingeniero supervisor tendrá la obligación de revisar se cumpla con lo descrito en los planos y tendrá especial cuidado en las zonas de empalme del acero.
Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro cubico (m3).
02.04.03.06.- ENCOFRADO Y  DESENCOFRADO  DE CUNETAS

Descripción
El encofrado a usarse deberá estar en óptimas condiciones garantizándose con éstos, alineamiento, idénticas secciones, economía, etc.
El encofrado podrá sacarse a los 2 días de haberse llenado las cunetas antes mencionado.

 Su ejecución de realizará en acuerdo ala especificaciones de estructuras en referencia a esta partida.

Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro cuadrado (m2).
02.05.- ZOCALOS Y CONTRAZOCALOS

02.05.01.- ZOCALOS

02.05.01.01.- ZOCALO CERAMICO 30X30

Descripción
El zócalo será de dimensiones 0.30x0.30 según se especifica en los planos. Se usará pegamento para cerámica, no debiendo emplear mezcla de mortero.
Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro cuadrado (m2). 

Condiciones de Pago

Esta partida se pagará, previa autorización del Supervisor, por metro cuadrado (m2) de Contra zócalo de cerámica ejecutado de acuerdo a las especificaciones antes descritas. La partida será pagada de acuerdo al precio unitario del contrato, el cual contempla todos los costos de mano de obra, materiales, herramientas, transporte, y demás insumos e imprevistos necesarios para la ejecución de la partida

Se correrá para que la altura del zócalo sea perfecta y constante.

Los revestimientos serán de cerámica nacional de primera calidad de 0.30 x 0.30 m. de espesor entre 8.0 mm y 10 mm, y según el diseño que figura en los planos.

02.05.02.- CONTRAZOCALOS

02.05.02.01.- CONTRAZOCALO CERAMICO H = 10 cm

Descripción
Su función es la de aislar el muro o tabique de la superficie del piso para evitar el deterioro de sus acabados. Consistirá en un listón de cerámico de10 cm de alto, que cumplirá con las especificaciones del cerámico, sus detalles y ubicación se describen en el plano respectivo. 

Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro lineal (m).
02.05.02.02.- CONTRAZOCALO DE CEMENTO SIN COLOREAR DE H = 10 cm
Descripción
Consistirá en un revoque pulido, efectuado con mortero de cemento - arena en proporción 1:2 aplicado sobre tarrajeo corriente rayado, ajustándose a los perfiles y dimensiones indicados en los planos, 

tendrán un recorte superior ligeramente boleado para evitar resquebrajaduras, fracturas, de los filos.

Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro lineal (m). 
02.06.- COBERTURAS 
02.06.01.- COBERTURA CON PLANCHA CALAMINON TAT 1060 TERMO-AISLANTE 
                  e=25mm (INC. ESTRUCTURA DE SOPORTE METALICA)
Descripción
Cobertura metálica termo-aislante de plancha metálica superior/-exterior e inferior/interior de 0.40mm y espuma intermedia de 25mm, color gris en exterior y blanco al interior, modelo técnico: TAT-1060-0.40mm poliuretano de 25mm / Aluzinc prepintado/Marca: CALAMINON

Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro cuadrado (m2).
02.06.02.- CUMBRERA CON PLANCHA CALAMINON TAT 1060 TERMO-AISLANTE 

Descripción
Cobertura metálica termo-aislante de plancha metálica superior/-exterior e inferior/interior de 0.40mm y espuma intermedia de 25mm, color gris en exterior y blanco al interior, 
modelo técnico:
TAT-1060-0.40mm poliuretano de 25mm / Aluzinc prepintado/Marca: CALAMINON
Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro lineal (m).
02.07.- CARPINTERIA DE MADERA  
02.07.01.- PUERTA MACHIEMBRADA

02.07.02.- PUERTA CONTRAPLACADA 40mm CON TRIPLAY 6mm INCLUYE MARCO DE 
                 TORNILLO 2”X4”
02.07.03.- VENTANA DE MADERA 

Descripción
Las puertas, ventanas y otros serán ejecutadas en acuerdo a las generalidades mencionadas, debiendo cumplir con las medidas, formas y detalles indicados en los planos.

Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro cuadrado (m2). 
02.08.- CARPINTERIA METALICA Y HERRERIA 
02.08.01.- PUERTAS DE INGRESOS PRINCIPALES
02.08.02.- ASTA DE BANDERA
02.08.03.- ESCALERA DE GATO DE FIERRO GALVANIZADO 

02.08.04.- ESCALERA DE ALUMINIO EN CISTERNA
02.08.05.- REJILLA METÁLICA PARA CUNETA DE 1” X 1” X 1/8” (INCLUYE COLOCACIÓN)
Descripción
Se trata de la construcción de puertas y escaleras, debiendo usar para todos estos elementos los perfiles indicados en los planos.

Todas las uniones y empalmes deberán ser soldados al ras y trabados en tal forma que la unión sea invisible, debiendo proporcionar al elemento la solidez necesaria para que no se deforme, al ser ensamblado, ni cuando sea sometido a los esfuerzos de trabajo ni menos aún por su propio peso.

Todos los trabajos en fierro se rasquetearán y lijarán cuidadosamente aplicando con brocha o pistola dos manos de imprimante anticorrosivo de distinto color del tipo convencional que otorga protección a las superficies metálicas. Sobre este imprimante se aplicará dos manos de esmalte de color negro de acuerdo a las especificaciones del fabricante.

Medición 

Se valorizará por elemento terminado de acuerdo a la unidad presupuestada y con conformidad de la supervisión. 

Puertas de ingresos principales determinado por metro cuadrado (m2).

Escalera de gato de fierro galvanizado determinado por metro lineal (m).

Escalera de aluminio en cisterna determinado por unidad (und).     
02.08.06.- SUMINISTRO E INSTALACION DE CANALETA DE EVACUACIÓN PLUVIAL 610MM

Descripción
Consiste en el empleo de plancha galvanizada para ser utilizado en el encuentro entre el sobre techo con el parapeto con la finalidad de evitar el ingreso del agua pluvial, friso metálico que tiene la finalidad de cubrir las vigas metálicas de las aulas y la canaleta de evacuación pluvial ubicados en los patios 
Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro lineal (m).
02.08.07.- BATERIAS ECOLOGICAS DE TRES TACHOS

Descripción
Los tachos de basura serán fabricados con fibra de vidrio, con acados en pintura acrílica, con parantes fabricados con tubo de fierro de 2” de diámetro, el rotulo del logo será impreso en viniul adhesivo con protección UV, tendrá dos capas de pintura anticorrosiva para pintura base al igual que dos capas de pintura gloss para acabados,  apoyados sobre base de concreto, los colores serán  de acuerdo a los  indicados por la legislación actual para selección de desechos, contarán además con un logo un serán ubicados en el interior del colegio en paquetes de 3.
Medición
La unidad de medición de esta partida es la unidad (und)
Base de Pago: La unidad de medida considerada es la unidad (und). Su forma de pago es según precio unitario del contrato pactado, dicho pago constituirá compensación total de mano de obra, equipo, y cualquier otro insumo que se requiera para ejecutar totalmente el trabajo.
02.09.- CERRAJERIA

GENERALIDADES
Este acápite comprende la selección y colocación de todos los elementos de cerrajería y herrería necesarios para el eficiente funcionamiento de las puertas, divisiones, ventanas, etc., adoptando la mejor calidad de material y seguridad de acuerdo a la función del elemento. En general y donde no se indique lo contrario será de acero pesado y el acabado de aluminio anodizado.

02.09.01.- BISAGRA ALUMINIZADA DE 4”- PESADA EN PUERTAS

Descripción
Todas las bisagras serán de acero aluminizado pesado de 4" en general, cada hoja de puerta llevará 4 bisagras.

Protección de Material
Al entregar la obra se deberá tener especial cuidado en que las puertas estén bien niveladas, para garantizar el buen funcionamiento.

Después de la instalación y antes de comenzar el trabajo de pintura, se procederá a defender todas las orillas y otros elementos visibles de cerrajería tales como escudos, rosetas y otras, con tiras de tela debidamente colocadas o papel especial que no afecte el acabado.

Antes de entregar la obra se removerá las protecciones y se hará una revisión general del funcionamiento de todas las cerrajerías.

Medición

La unidad de medición de esta partida es por pieza (pza).
02.09.02.- CERRADURA TRES GOLPES CON TIRADOR EN PUERTAS

Descripción
En puertas exteriores de una sola hoja, se deberán instalar las cerraduras nacionales pesada de sobreponer de tres golpes; además llevarán manija tirador exterior de 4" de bronce.

Los tornillos de los retenes irán sellados o masillados.

Medición

La unidad de medición de esta partida es por pieza (pza). 

02.09.03.- CHAPA DE POMO CON PESTILLO EN PUERTA.
Descripción
Se deberán colocar en las puertas interiores, así mismo cumple la función decorativa deberá contar con su respectivo pestillo

Medición

La unidad de medición de esta partida es por unidad (und).
02.10.- PINTURA 
02.10.01.- PINTURA LATEX 2 MANOS EN MUROS EXTERIORES.

02.10.02.- PINTURA LATEX 2 MANOS EN MUROS INTERIORES.
Descripción
Las pinturas se elaborarán y aplicarán en acuerdo a las generalidades de estas partidas, en distribución indicadas en los planos del expediente técnico. Los colores serán determinados por el ingeniero residente y supervisor. Debiendo permanecer intactas durante su presentación. Este rubro comprende todos los materiales y mano de obra necesarios para la ejecución de los trabajos de pintura en la obra (paredes, cielo raso, vigas, contrazócalos, etc.).
La pintura es el producto formado por uno o varios pigmentos con o sin carga y otros aditivos dispersos homogéneamente, con un vehículo que se convierte en una película sólida; después de su aplicación en capas delgadas y que cumple una función de objetivos múltiples.
Es un medio de protección contra los agentes destructivos del clima y el tiempo; un medio de higiene que permite lograr superficies lisas y luminosas, de propiedades asépticas.
Se aplicará en los ambientes indicados en los planos respectivos, una mano de imprimación o base wallfix o similar y 02 manos de pintura como mínimo
Medición

La unidad de medición de esta partida es por metro cuadrado (m2).
02.10.03.- PINTURA LATEX 2 MANOS EN COLUMNAS
02.10.04.- PINTURA LATEX 2 MANOS EN VIGAS
02.10.05.-    PINTURA LATEX 2 MANOS EN CIELO RASO
02.11.- JUNTAS
02.11.01.- JUNTA ASFALTICA e=1”

Descripción: 

Se deberán construir juntas con mortero asfáltico e = 1”, en encuentros de paños de patios y/o veredas para absorber los efectos de dilatación o contracción de estos elementos evitando su agrietamiento por este fenómeno físico, el mortero asfáltico este compuesto por la combinación arena fina y asfalto liquido RC-250, rellenándose según detalles indicados en plano respectivo.

Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro lineal (m).
02.11.02.- JUNTA DE DILATACION CON ESPUMA PLASTICA +JEBE MICROPOROSO

Descripción.

Esta partida considera el uso de un material de jebe microporoso e = 1” como sellador de juntas semi móviles, aplicable en frio. Previo a la aplicación del material microporoso la superficie de la junta deberá estar seca y limpia, libre de residuos o material suelto.

Esta junta de dilatación se rellanará con espuma plástica dura alta densidad, para luego proceder a la colocación del jebe microporoso, el mismo que será fijado a los elementos estructurales con pegamento tipo terokal, logrando así una mayor adherencia. la superficie no se tarrajeará.

Medición.

La unidad de medición de esta partida es el metro lineal (m).
02.12.- JUEGOS INFANTILES

02.12.01.- COLUMPIO METALICOS L=2.30m (JUEGO INFANTIL) CON 03 ASIENTOS
Descripción.

Esta partida considera el suministro e instalación de juegos infantiles, para el presente caso columpios, elaborados con tubería de fierro negro y plancha galvanizada.

Medición.

La unidad de medición de esta partida es la unidad (und).
02.12.02.-  PASAMANO METÁLICO L=4.00m (JUEGO INFANTIL)
Descripción.

Esta partida considera el suministro e instalación de juegos infantiles, para el presente caso pasamanos meálicos, elaborados con tubería de fierro negro. 

Medición.

La unidad de medición de esta partida es la unidad (und).
02.12.03.-  SUBE Y BAJA (JUEGO INFANTIL) CON 03 ASIENTOS
Descripción.

Esta partida considera el suministro e instalación de juegos infantiles, para el presente caso sube y baja con 03 asientos, elaborados con tubería de fierro negro. 

Medición.

La unidad de medición de esta partida es la unidad (und).
02.12.03.-  RESBALADORA METÁLICA (JUEGO INFANTIL)
Descripción.

Esta partida considera el suministro e instalación de juegos infantiles, para el presente caso  resbaladora metálica, elaborados con tubería de fierro negro y plancha galvanizada. 

Medición.

La unidad de medición de esta partida es la unidad (und).
02.13.- VARIOS
 02.13.01.- CURADO DE ESTRUCTURAS DE CONCRETO CON ADITIVO QUIMICO
Generalidades:

Esta partida consiste en curar los siguientes elementos:

Veredas, rampas, plataformas, patios, zapatas, sobrecimientos, plateas, columnas, vigas, cunetas, techos aligerados y otros que tendrán la necesidad de mantener el agua en interior para obtener su resistencia a la compresión de diseño, para ello se utilizara un curador químico, que origina una capa que no permite la pérdida de humedad.

Medición

La unidad de medición de esta partida es el metro cuadrado (m2).


